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ÖZET 

YAZILIM TEKNOLOJİSİNDEKİ GELİŞMELERİN BAĞIMSIZ DENETİME 

KATKI VE ETKİLERİ 

Selma ASYALI 

Yüksek Lisans Tezi,  

Danışman: Prof. Dr. Hanifi AYBOĞA 

Ağustos, 2017- 119 Sayfa 

İşletmelerfbelirli amaçları gerçekleştirmeyifhedef alır ve bu amaçlarıfyerine 

getirmekfiçin faaliyetlerinifsürdürür. İşletmelerinftemel hedef ve amaçlarınınfbaşında 

sürdürülebilirlikffve kâr eldefetmek gelmektedir. Ancakffsöz konusu bufamaçlar 

işletmelerfiçin tek başına ifadefedilebilecek unsurlar değildir. İşletmeninfbulunduğu 

sektör, bufsektördeki konumu, bilgifbirikimi, verimliliği,fpolitikası,fçalışanlarının 

yetkinlikleriffve diğer birçokffkonu kâr ve devamlılıkfamacıylafbirlikte düşünülmesi 

gereken konulardır. Günümüzdef ekonomik gelişmelerlef birlikte  işletmelerde 

büyümüş ve işletme içindeki verilerdef artmıştır. Bununf sonucunda  muhasebe 

işlemleri ve denetimfdaha karmaşık bir halefgelmiştir. İşletme içindekifrisk 

unsurlarıfçoğalmış ve risk odaklı denetim gündemeffgelmiştir. İşletmelerdeffhilelerin 

varlığı,ffişletme amaçlarının gerçekleşmesini engelleyecekfen büyükftehditlerden 

birisidir.fHile, işletme üst yönetimi, işletme çalışanları veyafişletmeyle ilgilifüçüncü 

kişilerftarafından çeşitli yöntemlerleffyapılan ve işletmedeffbüyük kayıplarffoluşturan 

eylemlerdir.fDenetim yoluylaf hilelerin tespitif ve önlenmesi işletmelerfiçin 

büyükfönem arzfetmektedir. Uygulanacakfdenetim tekniklerininfdoğru seçilmesi 

hilelerinftespit edilmesifadına önemlidir. İşletmeler sahipfoldukları organizasyon 

yapısı gereğifhile ve su istimale her zaman açıkfolmaktadır. Dolayısıylafişletmeleri 

vefyatırımcıları korumakfiçin denetim çalışmalarınınffdüzenli bir şekilde yürütülmesi 

veffgünümüz ekonomikffyapıları nedeniylefçok dahafçkarmaşık bir yapıyafdönüşen 

organizasyonların frisk unsurları hesaplanarak denetimffhedeflerinin belirlenmesi 

gerekmektedir.fDönem içindekifişlem sayısının artmasıfsebebiyle veri sayısının 

fazlaffolduğuffişletmelerde, denetimffçalışmalarını matematikselffve istatistiksel 

yöntemlerle birliktefbilgi teknolojilerinifkullanmadan gerçekleştirmekfoldukça zor, 

zamanfve maliyetfaçısından verimsizfbir çabafolacaktır. 

Anahtar Kelimeler : Denetim,fBağımsızfDenetim, Bilgi Teknolojileri, Benford 

Yasası 



iii 
 

ABSTRACT 

INDEPENDENT AUDITOR'S CONTRIBUTION AND IMPACT OF 

DEVELOPMENTS IN THE SOFTWARE TECHNOLOGY 

Selma ASYALI 

Master Thesis,  

Consultant: Prof. Dr. Hanifi AYBOĞA 

August, 2017- 119 Page 

Companiesfare established to achievefsome goals inforder to reach thosefgoals 

theyfcarry on continuing theirfactivity. The main purposes offcompanies are 

sustainabilityfand derine profit butfthese purposes are themselves notfsufficient to 

express afcompany. The company’sfindustry, its position in this industry,fknowledge, 

efficiency,fpolicy, employeesfcompetencies and many other issuesfneed to be 

consideredfwith sustainability andfprofit. Nowadaysfcompanies havefexpanded due 

to thefeconomic improvementsfand the data within thefcompany has alsofincreased as 

resultfof this accounting transactionsfand audit havefbecame more complexfissue risk 

factoryfin businesses increasefand risk bred audit hasfbecome a current issue. 

Businessesfare always vulnerablefto fraud and abusefbecause of theirforganizational 

structures.fTherefore, auditfactivities should befregularly performed tofbusinesses and 

investorsfand audit objectivesfshould befdetermined by measuringfrisk factors of 

organizationsfwhich have complex structuresfbecause of today's economic conditions. 

Infthe businesses, which have more numberfof data due tofthe increase of thefnumber 

offtransactions during the period, it is veryfdifficult to performfaudit activitiesfwith 

mathematicalfand statistical methods ratherfthan using informationftechnologies, so it 

wouldfbe an unfruitfulfeffort in termsfof time andfcost. 

 

 

 

 

 

Key Words : Audit, Independent Audit, Information Technology, Benford’s Law
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1. BÖLÜM 

GİRİŞ 

Dünyafüzerinde yaşananfekonomik gelişmeler, ülke sınırlarının ticari işlemler 

içinffortadan kalkması, yapılanffanlaşmalar sonucunda üretilenffmalların dünya 

üzerinde serbestffdolaşımı, işletme organizasyonlarınıffönemli ölçüdeffdeğiştirmiş, 

firmalar üretim,fyönetim ve pazarlama departmanlarınıfffarklı ülkelere taşıyacak 

kadarfbüyük yapılarfhaline gelmiştir. Bu tipforganizasyonlar, karmaşık birfyapıya 

sahip olmalarının yanıfsıra dönem içinde çok fazlafişlem gerçekleştirerek denetim 

çalışmalarının güçlüklefkontrol edilmesine sebepfolmuştur. Yaşanan bu kontrol 

sorunları nedeniyle işletmeffiçinde yolsuzluk ve hilelerfafrtmış, aynı zamanda 

yatırımcıların şirketlere olan güveniffazalmıştır. Ancak yapılan buffçalışmalar 

sayesinde alınanfönlemlere rağmen dünyafüzerinde gerçekleştirilen üretiminfönemli 

bir kısmı hile veffsuistimal yüzünden kaybedilmektedir.fDolayısıyla yaşanan bu 

kayıplarıfönlemek için birçokfbağımsız kurumfve araştırmacı çalışmalar yapmış, 

yenifdenetim teknikleri kullanarakfhile denetiminifgerçekleştirmeyefçalışmıştır.  

Hilefve hataların tespiti için yapılanfdenetimlerde çok sayıdafmatematiksel 

yöntemfkullanılarak sayısal analizlerdenfyararlanılmaktadır. Bufyöntemlerden biri 

olanffBenford Yasası, sayılardafbulunan rakamlarınfbulunduğu sayı hanesindeki 

rakam sıklıklarınıfbelirleyerek dağılım oranlarınıfortaya çıkartmaktadır. Bu yasa 

ilefyapılan çalışmalardaffelde edilen verilerin büyükfçoğunluğu, yasaya uygun 

birfdağılım göstermektedir.fDolayısıyla denetçi, inceleyeceğifveri tabanlarının 

rakamsal dağılımlarındaffBenford Yasası’na uyumsuzfbir durumfgözlemlediğinde, 

yüksek orandafhileli işlem olasılığını gözfönünde bulundurarak sapmafgösteren 

verileri denetimffhedefi haline getirebilmekte, zamanffaçısından tasarruf ederek 

planlanan denetimfsürecini kısaltabilmekte ve verilerinftamamını incelediği için 

hileyifkaçırma riskinifde ortadan kaldırabilmektedir. Denetçininfbu çalışmaları 

gerçekleştirebilmesi içinffbilgi işlem teknolojisinden yaralanmasıffve bilgisayar 

desteklifdenetim programlarını kullanmasıfgerekmektedir. 
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2. BÖLÜM 

DENETİM HAKKINDA GENEL TANIMLAR 

2.1. DENETİM KAVRAMI VE TANIMI 

TDK’na (Türk Dil Kurumu) görefdenetim kavramı: “Belli birfişin doğru ve 

yönetimefuygun yapılıp yapılmadığınıfincelemek, murakabe etmek, teftişfetmek, 

kontrol etmek” şeklinde ifadefedilmektedir. 

İşletmefve örgütlerin denetime olanfihtiyaçları hesaplarını, işlemlerinifbelli 

esaslarafbağlama durumundakifstandart eksikliğindenfdoğmuştur. İşletme veya örgüt 

yönetimindenffyetkili ve karar verici kişilerffüstlendikleri görev sonucundafbelirli 

dönemler sonundafsorumlu oldukları kişi vefkurumlara açıklama yaparak bilgi 

vermek durumundadırlar. 

Ancakfdenetim kavramına ilişkinfsöz konusu bu açıklamalarınfdoğruluğu ve 

güvenilirliği tartışılmaması gereken objektiffffstandartların oluşmasıffihtiyacını 

doğurmuştur. 

Uzmanlarftarafından denetim bir süreçfolarak kabul edilmektedir. Bufsebepten 

ötürüffsürecin aşamalarını kavramın içineffdahil eden bir tanım yapmaktaffyarar 

bulunmaktadır. “Amerikan DiplomalıfKamu Muhasebeciler Enstitüsüf(AICPA)”ne 

dayananfve kabul görmüşftanım şu şekildedir. 

“Denetim, belli bir ekonomik birimefve bir döneme aitfbilgilerin doğruluğunu 

ve güvenilirliğinifsaptamak amacıyla, bufbilgileri önceden belirlenmişfölçütlere 

uygunluk derecesinifftarafsızca araştıran veffsonuçları değerlendirerekffilgili 

kullanıcılara bir rapor halindefsunmayı esas alanfsistematik süreçtir” (Ataman vd., 

2001:15). 

Birfdiğer görüşe göre denetimfkavramı: “Denetim, birfişletmenin ekonomik 

faaliyetlerinefve olaylarına ilişkin açıklananfbilgilerin önceden belirlenmişfkriterlere 

uygunlukfderecesini belirlemek vefraporlamak amacıyla, bufekonomik faaliyetlere ve 

olaylaraffilişkin bilgilerin, kanıtların tarafsızcafftoplanması değerlendirilmesifve 

sonucun bilgifkullanıcılarına aktarılması içinfraporlanması sürecidir” diyerek 

tanımlanmıştır. 
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Farklıfbir görüşe göre ise: “Denetimffkavramı ya da denetlemeffeylemi 

toplumsal açıdan, insanın gerçekleştirmiş olduğu herftürlü eylemin, oluşturulan 

toplumsal ve bireyselffkurallara uygun olup olmadığınıffanlamak için yapılanffbir 

değerlendirme olarak” ifadefedilmektedir. 

Denetimffonksiyonel açıdan, yönetimfbiliminin ana işlevlerindenfbiri olarak 

görülmektedir. Yönetimsel açıdan işletmeninfişlevleri içinde, denetim işlevifen son 

aşamadafyer alır ve işletmenin diğerfişlevlerinin gelişimininfsonucunu ve elde edilen 

sonuçlarınfgeleceğe etkileriniftakip eder ve sorgular (Erol, 1997: 130).  

Sözffkonusu bu tanımlamalardanffanlaşılacağı üzere, işletmeceffyürütülen 

faaliyetlerin sonucunda öncedenfbelirlenmiş kriterlere görefuygunluğu araştırılarak 

bunu bilgifkullanıcılarına bildirmekfeylemi denetim olarakftarif edilebilir. 

Muhasebefdenetimi, en önemli denetimftürü olmak ile beraber; tanımfolarak 

geniş kapsamdakifdenetim faaliyetininfözel bir amaca yönelmişfbiçimidir. Söz 

konusu amaç, işletmeyeffait ekonomik faaliyetlerin kayıtffaltına alındığı, söz 

konusufmuhasebe kayıtlarındanfdolayı meydana gelen maliftabloların doğruluğunun 

vefdürüstlüğünün incelenerekfbir görüşe ulaşılmasıdır.  

Günümüzdefhayat bulan muhasebefdenetimi tanımınafgöre ise, bir işletme ya 

daförgütün iktisadi faaliyetlerinefilişkin muhasebe kayıtlarının, denetim alanında 

uzmanfbir kişi ya da kuruluş tarafındanfdetaylı bir şekilde incelenerekfdoğruluğu, 

dürüstlüğü, güvenilirliğifve tarafsızlığı konusundafbir görüşe ulaşılmaffaaliyetidir 

(Aktuğlu, 1983: 6-8). 

Genelfanlamda muhasebefdenetimi, muhasebeye ilişkin birfalt kol olmanın 

tersine; işletme iktisadi faaliyetlerinden kaynaklananfmuhasebeye ilişkinfişlemlerin 

sonuçlarıfile ilgilenen bağımsız veftarafsız bir faaliyettir. Birfdisiplin olarak muhasebe 

denetimi, işletme veya örgütün ticari vefmali faaliyetleri ile ilgilenmezfsöz konusu bu 

faaliyetlerffmuhasebeyiffilgilendirmektedir. Denetim, işletmeninffmali işlemleri 

değerlendirilmesinde ve yorumlanmasındaki olumlufve olumsuz yönlerifbelirler. 

Gelenekselfanlamdaki muhasebefdenetimi, işletme tarafındanfhazırlanarak bir iddia 

niteliğindeffortaya konanfffinansal tablolarınffbağımsız ve tarafsız birffşekilde 

incelenerek birfgörüş oluşturulmasıfişlevidir.  
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Muhasebeffkavram olarak birffekonomik birimin faaliyetlerininfftespit 

edilmesini esasfalır. Bu tespitlerin sonucunda ekonomikffbirimlerin işlemlerinin 

kayıtlarını tutar, verilerinifsınıflandırır ve özetler. Bu sürecinfsonunda karar vericilere 

raporfhalinde sunar.  

Denetiminfsona ermesi işletme tarafındanfhazırlanarak bir iddiafniteliğinde 

ortaya konanffinansal tabloların bağımsızfve tarafsız bir şekildefincelenerek bir görüş 

oluşturulmasıfve bu görüşün bir raporfile ilgililere duyurulmasıfile meydana gelir. 

Denetimfraporunun oluşturulması yenifbir bilgi olmak ile beraberfişletme talolarına 

duyulanfgüveni arttırarak işletmeyefbir değer katmaktadır. Denilebilirfki, muhasebe 

bir yazıfyazma faaliyeti iken, denetimfeditörlük faaliyetinifyansıtmaktadır (Güredin, 

1994: 17-18). 

1980’lifyıllardafİngiltere’de “denetim” denilince, aklafmuhasebe kayıtlarının 

denetimininfgeldiği anlaşılmaktadır. 1940fyılında ABD’de “McKessonfve Rubins” 

olayı üzerinefSecurities and ExchangefCommission’in (SEC) hazırlamışfolduğu 

raporla denetim; kayıt denetimi olmaktanfçıkarak, aktiflerin doğruluğununfteyidi, 

yönetim yetkisininffaraştırılması, iç kontrolffsisteminin incelenmesiffkonularına 

girmeye başlamıştır. Buftip denetime “sistem temelliffdenetim” denilmektedir. 

Günümüzde “sistemftemelli denetim” yerini, “risk temellifdenetime” bırakmıştır. 

Sistemftemelli denetimde; her muamelenin, elit şanslı risk taşıdığıfkabul edilmesine 

karşılık, riskftemelli denetimde bağımsızfdenetçi elde edebildiği bütünfkanıtlarla en 

fazla riskinfolduğu denetim alanlarını bulmayafçalışır. Bu yaklaşım denetçininfriskli 

alanlara dahafçok yönelmesini sağlar. 

2.2. DENETİM KAVRAMININ ÖZELLİKLERİ 

Denetiminfdinamik bir faaliyet olmasınınfsebebi sürekli bilgi üretmefve karar 

vermefsüreci olmasından kaynaklanmaktadır. Denetimfsüreci, denetim faaliyetininfen 

önemlifunsuru kanıt ve belgelerin eldefedilmesi, bu kanıt ve belgelerinfişlenmesi ve 

değerlendirilmesi, değerlendirme ile ulaşılanfsonuçlara göre yorumlanarak bir 

denetim görüşünefvarılması ve bu görüşünfhazırlanacak denetim raporufile ilgili 

birimlere iletilmesifaşamalarındanfoluşmaktadır (Güredin, 1999: 5).  

Denetim, planlı ve bilimsel şekildefbirbirini takip eden aşamalardanfmeydana 

gelenfbir süreçtir (Güredin, 1999: 9). 
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Denetiminfbu kavramı mali tablolarınfdenetimi tanımının yanı sırafbazı unsur 

ve özellikleride ortaya koymaktadır. Sözfkonusu bu unsur ve özellikler şufşekilde 

sıralanabilir (Güredin, 1994: 5-6): 

1. İşletmefya da örgütün mali faaliyetlerefilişkin olarak doğan bilgilerifdenetimin 

konusunufoluşturmaktadır. Denetimfbir bilgi üretme ve kararfalma süreci 

olarak sistematikffbir yapıya sahiptir. İşletmelereffilişkin bilgi sistemleri, 

muhasebe kayıt ortamlarıffinansal tablolar ilefiç kontrole ilişkin raporlamalar 

muhasebe denetimininfkonusunufoluşturmaktadır.  

2. Uluslararasıfdenetim standartları, yönetiminfbir iddia niteliği olarakfortaya 

koyduğuffekonomik faaliyet ve olaylaraffilişkin bilgi ve kayıtların 

doğruluğunun ve dürüstlüğününfincelenmesi içinfoluşturulan standartlardır. 

Denetiminftanımda söz konusufolan önceden belirlenmişfölçütler söz konusu 

bufdenetim standartlarıdır. 

3. Denetçifile denetime konufolan işletme arasında, denetimfsonucu oluşacak 

bilgilerifkullanacak kişi ve kurumlarfarasında iletişimin en üstfseviyede ve 

sağlıklı olabilmesifiçin ortak bir dilin varlığıffve bu ortak dilin belirli 

standartlara dayalı olmasıfgerekmektedir.  

4. Denetçifiçin çok büyük önem taşıyanfolgulardan bir taneside uygunluk 

derecesi kavramıdır. İşletme yönetimi tarafındanfortaya konan bilgilerin 

standartlarda belirlenmişfkriterlere görefmiktar, tutar ve kalite yönünden 

uygun olup olmadığınınfölçülmesiffonksiyonudur.  

5. Denetimefkonu olacak kanıtlar, denetçiftarafından tarafsız ve bağımsızfbir 

şekilde eldefedilerek değerlendirmefkonusu yapılır. Denetçi denetimefilişkin 

kanıt elde ederkenfve bu kanıtları değerlendirirkenfmesleki standartların 

gerektirdiğifgibi bağımsız, tarafsız ve gerekli özenlifdavranışı sergileyerek bir 

önfyargıya kapılmaksızınffaaliyetinifyürütmelidir.  

6. Denetiminffsonuçlarından faydalanarakffkarar alıcı konumundakiffbilgi 

kullanıcıları, denetçinin ulaştığı görüşefve verdiği makul güvenceye dayanarak 

işletmefyönetiminin ortaya koyduğufbilgiler doğrultusunda birftakım kararlar 

almaktadırlar.fSöz konusu bilgifkullanıcılarından kasıt işletmefhissedarları ve 

yöneticileri,fişletme çalışanları,  işletmefile ticari ilişkisifbulunan alacaklılar, 

kredi sağlayanffkurum ve kuruluşlar veffmutlak güç devletffolarak ifade 

edilebilir. 
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7. Denetçifftarafından denetimin sonucunaffilişkin görüşünffraporlanması, 

denetçinin ulaştığıfbilgilerin yukarıda sözüfgeçen bilgi kullanıcılarının 

kullanımına sunulmasınıfifade etmektedir. Raporlamafsüreci denetimin son 

aşaması olup bir görüşünfortaya konduğufaşamadır.  

2.3. DENETİM TÜRLERİ 

Denetiminfyapılabilmesi için finansal bilgilerfile önceden saptanmışfölçütler 

olmakffüzere iki unsur gereklidir. Bu unsurlardanffilki denetimin konusunu 

oluştururken, ikincisifbilgilerin karşılaştırılacağı standartlarıfifade eder. Denetimin 

konusunafgiren finansalfbilgiler mali tablolar vefkayıtlar olabilir. Önceden saptanmış 

ölçütler ise, genel kabulfgörmüş muhasebefilkeleri (GKGMİ), Türkiye Muhasebe 

Standartları/Türkiye FinansalfRaporlama Standartları (TMS/TFRS), şirketfana 

sözleşmesi, kanunfve yönetmelikler,fyönetim karar ve politikalarıfile usulleri olabilir. 

Bu ikifunsur değiştikçe, denetimftürleri de farklılaşmaktadır. Denetiminfuygulanış 

biçimine göre farklıftürleri vardır (Kepekçi, 1998:4): 

• Konusufve amaçlarınafgöre,  

• Yapılışfnedeninefgöre,  

• Kapsamınafgöre,  

• Uygulamafzamanınafgöre,  

• Denetçininfstatüsüne göre, beşfsınıfafayrılmaktadır.  

2.3.1. Denetimin Konusu ve Amacına Göre Denetim Türleri 

Denetiminftemel amacı, işletme ilefilgili işlemlerin, dayanakların, kayıtların ve 

sonuçlarınftespit edilipfgerekiyorsa bunlarınfdüzeltilmesini sağlamaktır (Dalak, 1999: 

82).  

Bufsebepten ötürü, denetim yapabilmekfiçin önce karşılaştırmafkonusu 

bilgilerin dahafsonra bu bilgilerin karşılaştırılacağıfkıstasların tespit edilmesifgerekir. 

Denetim konusufbilgiler çokfçeşitlidir. Kayıtlar, miktarlar, tutarlar, mali tablolarda 

gözüken bilgilerfsöz konusu bilgilere örnek teşkilfedebilir. Karşılaştırma kıstaslarıfise 

genel kabul görmüşfmuhasebe ilkeleri, kanun vefyönetmelikler, ana sözleşme 

hükümleri, yönetimin fkoyduğuffkurallar vb. olabilir. Denetimffbazı farklı amaçlar 
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doğrultusunda gerçekleştirilebilir. Konusuna ve amaçlarınafgöre denetim çalışmaları 

şufşekilde sıralanabilir (Gürbüz, 1995: 11):  

• FinansalfTablolarınfDenetimi 

• UygunlukfDenetimi 

• FaaliyetfDenetimi 

• ÖzelfamaçlıfDenetim 

2.3.1.1. Finansal tabloların denetimi 

Finansalftabloların denetimi türündefamaç işletmeye ilişkin finansal tabloların, 

öncedenfbelirlenmiş kurallarafuygunluğununfaraştırılmasıdır (Gürbüz, 1995: 11-12). 

Finansalfftablo denetimi, denetçiler tarafındanffen yaygın şekilde 

gerçekleştirilen denetimftürü olup bağımsız denetçilerinfbaşlıca uğraş konusudur. 

İşletmelerin finansal tablolarınınffdenetimi yapılmasınınfftemel amacı, finansal 

tablolarda gerçeği yansıtmayan vefhatalı bildirimlerin tespit edilerek, tablolarınfbilgi 

kullanıcıları için dahaffazla güven vericifhale getirilmesinifsağlamaktır (Akgül, 2000: 

8). 

Muhasebefdenetimi, yani bir diğerfifade ile mali tablolarınfgenel amaçlı 

denetimi, genelffkabul görmüş muhasebe ilkeleriffdoğrultusunda bu ilkelere 

uygunluğunun araştırılmasıdır. Finansal tablolar denetimifbağımsız denetçiler 

ilefkamu denetçileri tarafındanfgerçekleştirilebilir. Bu denetiminfkonusu bağımsız 

denetçilerftarafından işletmeyefve işletme paydaşlarına veyafkamu denetçileri 

tarafından ilgili gelir idaresi başkanlıklarınafbağlı vergi dairelerinefverilen finansal 

tablolardır.  

Finansalfdenetim tanım olarak; “birfişletmenin mali tablolarınınfmali durumu 

ve faaliyetfsonuçlarını doğru, dürüstfve GKGMİ’ne vefyasal düzenlemelere uygun 

olarak yansıtıpffyansıtmadığı konusundaffbir görüş oluşturmaktır” diyefifade 

edilmektedir (Haftacı, 2011:6).  

Finansalftablolar denetimi “bağımsızfdenetim”, “dış denetim” veya “bağımsız 

dış denetim” olarak daftanımlanmaktadır (Bozkurt, 2000:27). 
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Bağımsızfdenetçiler ve kamu denetçileriftarafından gerçekleştirilenffinansal 

tablolarınftemel amaçlarıfşu şekildefsıralanabilir: 

• Maliftablolara uygunlukfsağlamak.  

• Maliftabloların tümüfilefilgilenir.  

• Mevcutfhatalara genelfolarakfbakar.  

• Denetçiffaaliyetiniftamamen bağımsızfyürütür.  

• Maliftablolardaki yanlışfbeyanları ortayafçıkarmaktır. 

Sözffkonusu temel amaçların yanıffsıra finansal tablolarfdenetiminin diğer 

amaçları şufşekildefsıralanabilir (Çaldağ, 2007:27):  

• Finansalfftablolarınfvarlık-kaynak, gelir-gider kalemlerininffgerçeğe uygun 

gösterilmesinifsağlamak,  

• Finansalfftabloların tutarlılık kavramınaffuygun olarak düzenlenmesini 

sağlamak,  

• Finansalftabloların tam açıklamafkavramına uygun olarakfdüzenlenmesini 

sağlamak, 

• Finansalftabloların güvenilirliğinifartırmak,  

• Finansalftabloların karşılaştırılabilirfolmasını sağlamak,  

• Hatafve hilelerin önlenmesinifsağlamak,  

• Yönetimefönerilerdefbulunmak.  

2.3.1.2. Uygunluk denetimi 

Uygunlukffdenetimi tanım olarak; “birfişletme ya da örgütünfekonomik 

işlemlerininffve faaliyetlerinin öncedenffbelirlenmiş yöntemlere, kurallaraffveya 

mevzuata uygunfolup olmadığını tespit etmekfamacıyla gerçekleştirilenfaraştırmadır” 

olarak ifade edilmektedir (Kepekçi, 2004: 3).  

Diğerfbir tanıma göre “Uygunlukfdenetimi, işletmenin yürürlüktekifhukuk 

kurallarına, vergi, iş yasaları gibifmevzuata veya işletmeninftepe yönetimi tarafından 

belirlenenfve işletmenin daha etkin vefetken yönetilebilmesifiçin geliştirilen 

yönetmelik, emir, talimatname, bütçe gibiffmevzuata uygun bir şekilde davranılıp 

davranılmadığının incelenmesidir” diyeftanımlanmaktadır (Kaval, 2008:11).  
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İşletmefveya örgüt yapısıfiçinde ya dafdışında belirlenmiş olan kuralfve 

kaidelere uygunluğununfincelenerek değerlendirilmesidir. Denetçifbelirlenmiş olan 

kuralfve kaidelerifbir veri olarak kabul ederfve değiştilmesi konusunda birffikir beyan 

edip uygulayamaz (Çelik, 2005:34-35).  

Uygunlukfdenetiminde kıstas alınanfkriterler genellikle şu şekildefsıralanabilir 

(Özer, 1997: 70-73):  

• Anafsözleşmefhükümleri,  

• Yönetimftarafından belirlenenfveya kabul edilen işfve işlem prosedürleri, 

• Yönergeler,  

• Özelfve genel amaçlıfkararlar,  

• Teknikfdüzenlemeler,  

• Yasalfdüzenlemeler, 

• İşletmefpolitikalarıdır.  

Örnekfolarak: Maliye Bakanlığıfinceleme elemanları, işletmelerinfVergi Usul 

Kanunufgereklerine uygunlukfdenetimi yaparlar. Birfişletmede tepe yönetimi, 

koyulmuş olanfkurallara çalışanların uyupfuymadığını anlamak için içfdenetçilerin 

yapacakları uygunlukfdenetimlerinefbaşvururlar (Ataman vd., 2001: 20). 

Muhasebeffdenetimi, uygunlukffdenetiminden faydalanmaktadır. Uygunluk 

denetimiffmuhasebe denetiminden önceffgerçekleştirilmiş olmalıdır. Uygunluk 

denetimi gerçekleştirilmemişfise denetçi, muhasebefdenetimine ilişkin faaliyetine 

başlamadan önce denetlemeyefkonu olan işletme ya daförgütün muhasebe kayıtlarını 

inceleme işlemini gerçekleştirir. Denetçinin gerçekleştirdiğiffuygunluk denetimi 

sonucundafulaştığı bilgiler, muhasebefdenetimine ilişkin denetimfprogramının 

hazırlanmasında veffdenetim faaliyetininfyürütülmesindeffyardımcı olmaktadır 

(Gürbüz, 1995: 12). 

Gerçekleştirilenfuygunluk denetimininfetkinlik ve kalitesinin arttırılmasıfiçin 

(Güredin, 1994:17): 

• Denetçininffuygunluk denetiminiffgerçekleştirecek kadar yeterliffve uzman 

olması,  
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• İşletmefveya örgüt yapısında arşiv vefdosyalama sistemininfdenetçinin işini 

kolaylaştıracakfşekilde düzenlifve iyi olması,  

• Denetçiftarafından gerçekleştirilenfuygunluk denetimi ilefelde edilen bilgifve 

bulgularafilişkin bir rapor hazılanmasıfve bir sistematik sürecefait olması 

gerekmektedir. 

2.3.1.3. Faaliyet denetimi 

Faaliyetfyani bir diğerfadı ile performansfdenetimi işletmelerin faaliyetlerini 

fetken vefetkin bir şekilde yürütüpfyürütmediklerini tespit etmeyefyönelik bir denetim 

şeklidir. Etkenlikfişletmenin faaliyetleri sonucundafhedeflerine ulaşmak anlamında 

başarıya ulaşıp ulaşmadığınıfdeğerlendirmek olarak ifadefedilmektedir. Etkinlik 

isefişletmenin faaliyetlerifsonucunda hedeflerinefvarabilme konusundafsahip olduğu 

kaynaklarınıfetkin vefetken bir şekilde kullanıp kullanmadığınıftespit etmeyi ifade 

etmektedir (Ataman vd., 2001: 20). 

Faaliyetffdenetimi, ilgili kişi ya daffbirimlere işletmeninfffaaliyetlerini 

sistematik bir şekildefincelemeyi, yani; sahipfolduğu kaynaklarını verimlifve etken bir 

şekilde kullanılmasıfarasındaki ilişkiyi incelemefimkanı sağlar. Faaliyetfdenetiminin 

temel amacı işletmeninfperformansını ölçmek vefişletmenin gelişmesi içinftavsiye ve 

önerilerde bulunmaktır (Gürbüz, 1995: 13). 

Faaliyetffdenetiminin yanıt bulmayaffçalıştığı bazı sorularıffşu şekilde 

sıralayabiliriz (Gücenme, 2004:145): 

• İşletmeffaaliyetlerinde nefderece başarılı?  

• Tahminfedilen sonuçlara nefölçüde ulaşılmıştır?  

• İşletmeffaaliyetlerinin hedeflerefetkisi ne ölçüde olmuştur?  

• İşletmeffaaliyetlerinin verimliliğefetkisi ne ölçüde olmuştur?  

• Amaçfve stratejilerfarasında ilinti vefuygunluk gerçekleştirilmiş midir?  

• İşletmeffaaliyetlerinde politikafve ilkelerine bağlıfkalmış mıdır?  

• İşletmeninfgidişatı nasıldır?  

Faaliyetfsürecinde, aralarında önemlifffarklılıklar olmaklaffbirlikte birçok 

yönden faaliyetfdenetiminin gerçekleştirilmesi, muhasebefdenetiminefbenzemektedir. 
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2.3.1.4. Özel amaçlı denetim 

Özelfamaçlı denetim, öncedenfbelirlenen özel bir konudafkarar birimlerine 

ayrıntılıfbilgiler sunmak ve önerilerdefbulunmak amacıyla yapılanfdenetimdir. Özel 

amaçlıfdenetime ilişkin bazıftürleri şu şekildefaçıklayabiliriz (Gürbüz, 1995:14):  

• İşletmedenfhisse almadan öncefgerçekleştirilen denetimler, 

• Satınfalma ve birleşmelere ilişkinfgerçekleştirilen denetimler, 

• Kreditörlerinftalebi doğrultusundafgerçekleştirilen denetimler, 

• Hissefsenedi ve tahvillere yatırımıfyönlendimek amacı ilefgerçekleştirilen 

denetimler, 

• İşletmedefmeydana gelenfyolsuzuluğun araştırılamasınafilişkin denetimler, 

• Devletfidarelerinin gerçekleştirdiğifvergi denetimleri, 

• Yinefdevlet idarelerininfgerçekleştirdiği teftiş vefdenetimler, 

• Mahkemelerinftalebi doğrultusundafgerçekleştirilen denetimler. 

2.3.2. Yapılış Nedenine Göre Denetim Türleri 

Yapılışfnedenine göre denetimftürleri, bu bölüme kadarfanlatılan denetim 

türlerininfbir başka şekildefifade edilmesidir.  

Yapılışfnedenine göre denetim, yasalfdenetim ve isteğe bağlıfdenetim olarak 

iki bölümdefhalindefincelenebilir. 

2.3.2.1. Yasal (zorunlu) denetim 

Yasalffdenetim, işletmelerin kanunlar, yönetmeliklerffve genelgeler 

doğrultusunda kimlerftarafından ve nasıl yapılacağıfyasal düzenlemelerfgereğince 

önceden belirlenen denetimftürüdür. 

Denetimfmesleğinin gelişmiş olduğufülkelerde en gelişmiş vefüzerinde en 

fazla durulanffzorunlu denetim türüffanonim ortaklıklara ait malifftabloların 

denetlenmesidir (Gürbüz, 1995: 15).  

Bufdenetim şekli mevzuattan kaynaklandığıfiçin yapılmadığı takdirdefçeşitli 

yaptırımlaraftabiftutulmuştur. 
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2.3.2.2. İsteğe Bağlı Denetim 

İsteğeffbağlı denetim, yasal birffzorunluluğu olmadığı haldeffişletme 

paydaşlarının yafda yönetimsel anlamda kararfvericilerin talepleri doğrultusunda 

gerçekleştirilen denetimftürüdür. İsteğe bağlı denetimftürünün en önemli özelliği 

denetimin fkapsamını, denetimdenffffaydalanacak kişilerffftarafından fbelirleniyor 

folmasıdır.  

İşletmeler,fyasal anlamda herhangifbir zorunluluk olmamasınafrağmen 

işletmelerinfdenetlenmesini talepfedebilirler. İsteğe bağlıfdenetim sonucunda hem 

işletmelerinfmali durumu hakkındafsağlıklı bilgiler elde edilmekte, hemfde işletme 

dışındakifkişilere karşı işletmeninfmali durumuyla ilgilifgüven verilmektedir (Çelik, 

2005: 33). 

2.3.3. Kapsamına Göre Denetim Türleri 

Kapsamınafgöre denetim, genel denetim vefözel denetim olarak ikifbölüm 

halinde incelenebilir. 

2.3.3.1. Genel denetim 

Genelffdenetim, işletmeye ilişkin her türlüffkayıt ve işlemleriffmuhasebe 

anlamında gerçekleştirilenfbütün çalışmaları kapsayanffdenetim türüdür. Genel 

denetiminfftemel amacıffişletme kayıtlarının gerçeğiffyansıtıp yansıtmadığının 

araştırılmasıdır. Genel denetimeförnek olarak maliftablolar denetimifgösterilebilir. 

2.3.3.2. Özel denetim 

İşletmefyönetimine talep edilenfbazı konularda bilgifsağlamak amacıyla 

yapılan denetimfşekli özel denetim olarak ifadefedilmektedir. Özel denetimeförnek 

oluşturacak bazıfdenetim başlıkları şufşekilde sıralanabilir (Haftacı, 2011: 10):  

• İşletmedenfhisse almadan öncefgerçekleştirlen denetimler, 

• Satınfalma ve birleşmelere ilişkinfgerçekleştirlen denetimler, 

• Kreditörlerinftalebi doğrultusundafgerçekleştirilen denetimler, 

• Hissefsenedi ve tahvillere yatırımıfyönlendimek amacı ilefgerçekleştirilen 

denetimler, 
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• İşletmedefmeydana gelen yolsuzuluğunfaraştırılmasına ilişkinfdenetimler, 

• Devletfidarelerinin gerçekleştirdiğifvergi denetimleri, 

• Yinefdevlet idarelerinin gerçekleştirdiğifteftiş ve denetimler, 

• Mahkemelerinftalebi doğrultusundafgerçekleştirlenfdenetimler. 

2.3.4. Uygulama Zamanına Göre Denetim Türleri 

Uygulamafzamanına göre denetim devamlı (sürekli) denetim, ara denetim ve 

son denetimfolarak üç bölüm halinde incelenebilir.  

2.3.4.1. Devamlı (sürekli) denetim 

Sürekliffdenetim, genel olarak işletmedeffyönetime bağlı olarakffçalışan iç 

denetçiler tarafındanffgerçekleştirilmekte olan vefişletmenin muhasebeye ilişkin 

faaliyetlerini cari dönemfboyunca dinamik bir şekildefdenetlenmesini ve ihtiyaç 

halindefgerekli düzeltmelerinfyapılmasını kapsayanfbir denetim türüdür (Gürbüz, 

1995: 16). 

Devamlıfdenetime örnek olarakfgösterilebilecek başlıca denetimfşekli, kamu 

denetimifbaşlığı altında T.C. Başbakanlık YüksekfDenetleme Kurulu’nun 233fsayılı 

KHK kapsamındakifkamu kurum ve kuruluşlalrında yaptığıfdenetimlerdir (Sermaye 

Piyasasındaki BağımsızfDış denetleme HakkındakifYönetmelik, md.1). 

2.3.4.2. Ara denetim 

Araffdenetim, işletmenin hesapffdönemleri içerisinde öncedenffbelirlenmiş 

tarihlerdefve gerekli görüldüğünde yapılanfdenetim türüdür. Üç aylık, altıfaylık gibi 

kısa dönemlerefait elde edilen periyodikfsonuçlar incelenir. 

Arafdenetim türüne örnek olarakfda yine SPK’ nun yayımladığıfyönetmelikte 

değinilenfve sürekli denetim yaptırmakfile yükümlü olan ortaklıkfve sermaye piyasası 

kurumlarınınfara finansal tablolarınınfdenetimi gösterilebilir (BDDK, Bağımsız 

Denetim İlkelerinefİlişkin Yönetmelik, md.5).  

2.3.4.3. Son denetim 

İşletmeninfcari dönem sonlarındafyapılan denetim çalışmalarıfson denetim 

olarak ifadefedilmektedir. Son denetim genel olarakfhesap dönemlerinin bitiminefaz 
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bir süre kaldığındafbaşlar ve asıl denetim çalışmalarıfhesap dönemi sona erdikten 

sonra gerçekleştirilmektedir (Türedi, 1996: 7). 

2.3.5. Denetçinin Statüsüne Göre Denetim Türleri 

Denetçininfkonumuna göre denetim türlerinifiç denetim, bağımsız dışfdenetim 

ve kamufdenetimi olarak üçfbölüm halindefincelenebilir.  

2.3.5.1. İç denetim 

İçfdenetim tanım olarak, “işletme faaliyetlerininfve söz konusu faaliyetleri 

yerine getirenlerinfgerçekleştirdikleri, iş vefişlemlerin uygunluk vefetkinliğinin, 

meydana getirilmişftüm bilgi ve bulgularınfgüvenilirlik ve doğruluğununfgerek finans 

gerek muhasebefgerekse de diğer fonksiyonelfdepartmanlardaki iş vefişlemlerin 

sağlıklı olup olmadığınınfincelenip araştırılarak işletmeftepe yönetimine bir rapor 

hazırlanarak sunulmasıffaaliyeti” olarak ifadefedilmektedir (Tuan ve Sağlar, 2004: 2).  

Farklıfbir tanıma göre ise içfdenetim; “ekonomik faaliyetlerinfyanı sıra 

ekonomik nitelikftaşımayan faaliyetlerin defincelendiği ve değerlendirildiği, özellikle 

yönetim kademesindekiffkişilerin sorumluluklarınıffetkin bir biçimde yerine 

getirmelerinde onlara yardımcıfolan bir yönetimfkoludur” diyeftanımlanmaktadır. 

İçfdenetimin temel görevi, iç kontrolfyapısının amacına uygunfbir şekilde 

faaliyet gösteripfgöstermediğini değerlendirmek vefkontrol etmektir. İç denetim, 

işletmefiç kontrolfyapısının verimliliğinifinceleyerek bir kanıya varmasıfsebebiyle 

aynı zamanda kendisifde iç kontrol sistemininfbir parçasıdır (Uçkaç, 1999: 38). 

İçffdenetimin temel amacı, görevffyaptığı işletmeye faydaffsağlamak için 

denetim faaliyetlerinifgerçekleştirmek, işletmefçalışanlarının faaliyet etkinliklerini 

tespit etmek ve eldefettikleri veriler doğrultusundafulaştıkları sonucu hazırladıkları 

rapor ile gerekli birim vefyönetim kademelerinefiletmektir.  

İçffdenetim faaliyetlerinin şirketeffsağlayacağı yararlar aşağıdakiffgibi 

sıralanabilir (Köse, 2007:15):  

İşletmefve örgütlerde iç denetim; riskfyönetim faaliyetlerinefkatkıda bulunur, 

işletmefffaaliyetlerini takip eder, faaliyetlereffilişkin risk yönetimi konusunda 
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tavsiyelerde bulunur,fgerçekleştirilen kontrollerinfetkinliğini ve etkenliğiniftest 

ederek bir sonuca ulaşır.fİç denetim, işletme ve örgütlerdeffşeffaflık hesap 

verebilirlikfilkelerinin benimsenmesindefönemli katkılar sağlar. İçfdenetim aynı 

zamanda riskfyönetimine ilişkin katkılarıylafriski önleyici yapısı sayesindefetkinlik 

göstermektedir. Kurumsalfyönetimin kalitesinifarttırarak işletme itibarınafdeğer katar, 

hisse sahiplerifve ortaklar için bir güven ortamıfoluşturur. 

İçfdenetimin faydalarınıfşöyle sıralayabiliriz (Köse, 2007:15): 

• İşletmefveya örgütün faaliyetlerinefilişkin hedeflerine varmadafengel teşkil 

edecekfrisklerin belirlenmesi vefyönetilmesinin gerçekleştirilmesi, 

• Hammaddefve malzemelerin enfiyi şekilde kullanılması veffaaliyetlerde 

verimliliğinfgerçekleştirilmesi, 

• Meydanafgelebilecek yolsuzuluk, hatafve hilelerin önüne geçecek çalışmaların 

yapılması, 

• Dahafönceden tahmin edilemeyenfve işletme veya örgütfaçısından çok kötü 

sonuçlaraffsebebiyet verebilecekffolayların önceden tespitffedilmesi ve 

önlenmesine ilişkinffçalışmalar gerçekleştirilmesi. Söz konusuffolayların 

gerçekleşmesi durumundafortaya çıkabilecekfsonuçların yönetilmesi, 

• İşletmefveya örgütün faydalanabileceğiffırsatların tespitfedilmesi, 

• İşletmefveya örgütün operasyonelfverimliliğinin arttırılması, 

• Kurumsalfyönetim ilkelerinin uygulanmasınınfve geliştirilmesininfsağlanarak 

şiketfitibarına değerfkatılması, 

• İşletmeffveya örgütlerin meydanaffgelebilecek ulusal ya daffuluslararası 

ekonomik veyaffinansal krizler karşısında öncedenftedbirler alınarak krizleri 

önleme ya da krizfesnasında hazırlıklıfolmasının sağlanması, 

• Şirketfvarlıklarının korunmasıfve kayıt altındaftutulması, 

Şirketinftabi olduğu yasa vefdüzenlemelere uygunluğununfsağlanmasıdır. 

2.3.5.2. Bağımsız dış denetim 

Bağımsızfdış denetim tanım olarak, “işletmeninftalebi sonucunda, işletmefile 

her hangifbir bağlantısı olmayan ve denetimfmesleğini serbest olarak, profesyonelce 

icra eden şahısfveya şirket ile imzalanan birfdenetim sözleşmesi çerçevesindefyapılan 



16 
 

denetimdir” olarakfifade edilmektedir. Bağımsızfdış denetime ilişkin talep, işletme 

faaliyetleriyle yakındanfilgili bilgi kullanıcılarıfolan kişi veya kuruluşlardan da 

gelebilir (Türmob, 1999: 5).  

Birfdiğer kapsamlı tanıma görefise bağımsız dış denetim; ”birfişletme ya da 

örgütünfekonomik faaliyetleri sonucundafhazırlanan finansal tablofve diğer finansal 

bilgilerinfönceden belirlenmiş kriterlerefgöre doğruluğu, dürüstlüğüfve uygunluğu 

konusundafmakul güvence sağlayacak yeterlifve uygun bağımsız denetimfkanıtları ile 

bağımsızffdenetim standartlarındafföngörülen gerekli tümffbağımsız denetim 

tekniklerinin uygulanarakfdefter, kayıt ve belgeler üzerindenfdeğerlendirilmesi ve 

sonuçlarınınfrapora bağlanmasıdır”fdiye ifadefedilmektedir. 

Finansalftablo denetimi, uygunlukfdenetimi veya faaliyet denetimifbağımsız 

dış denetimefkonu olabilir. Uygunluk vefperformans denetimlerifgenel olarak 

işletmenin özel talebifdoğrultusundafgerçekleştirilmektedir.  

Finansalftabloların bağımsız dış denetimifise, finansal tablolarınfve içerdikleri 

bilgilerinfgerçeği yansıtıp yansıtmadığı, bunlarınfgenel kabul görmüş muhasebe 

ilkelerine uygunfolarak hazırlanıp hazırlanmadığıfyönünde bir kanıya varmak 

amacıyla gerçekleştirilenfdenetim türüdür (Gürbüz, 1995: 16-25). 

 

Bağımsızfdış denetimi diğerfdenetim türlerinden ayıran enfbelirgin ve temel 

özellikffdenetimin konusundan veyaffamacından değil denetçininffbulunduğu 

pozisyondan yaniffstatüsünden dolayıffgerçekleştiriliyor olmasıdır. Bağımsızffdış 

denetim faaliyetini gerçekleştirenffdenetçi serbest meslek sahibiffolarak faaliyet 

göstermektedir. 

Bağımsızfdış denetimin amaçlarıfşu şekilde  sıralanabilir (Haftacı, 2011:9):  

• Maliftabloların incelenmesi sonucundafbir görüş veyafkanıya varmak, 

• Meydanafgelmiş yolsuzluk, hatafve hileleri  ortaya çıkarmakfveya engellemek,  

• Denetimefkonu olan işletme yafda örgütün tepe yönetiminefçeşitli öneri ve 

tavsiyelerdefbulunarak yönlendirmek.  
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Bağımsızffdenetimin denetlenenffişletmeye sağladığı faydalarffşu şekilde 

sıralanabilir (Güredin, 1994:25-26): 

• Bağımsızfdenetim maliftablolara duyulanfgüveni arttırmaktadır, 

• İşletmefveya örgütün içinde meydanafgelebilecek yolsuzluk, hatafve hileleri 

caydırıcıfve önleyici bir yapıyafsahiptir,  

• Denetimeffkonu olan mali tablolarınffdevlete sunulan vergiyeffilişkin 

beyannamelerefftemel oluşturmalarındanffdolayı güvenilir fve doğruffolma 

olasılığı arttığından,fdevlet tarafından gerçekleştirilebilecekfvergi denetimleri 

ihtimalinin azalmasınafolanakfsağlar, 

• Kredifsağlayan kurum ve kuruluş karşısındafgüven ortamı ve kredifbulma 

kolaylığıfsağlar,  

• Bağımsızfdenetim denetime konufolan işletme veya örgütünfmuhasebe kayıt 

sistemindekifhataları tespit ederek gerekfgelirlerin gerek giderlerinfen doğru 

şekildefgösterilmesinifsağlar,  

• Bağımsızffdenetim işletme veya örgütünffönceden belirlenmiş kural ve 

politikalara uyulduğufkonusunda bir güvencefsağlar.   

Diğerfbilgi kullanıcılarınafsağladığı faydalar (Güredin, 1994:26-27):  

• Denetimefkonu olan mali tablolarfkreditörlerin işletme veyaförgütün kredi 

taleplerinefilişkin kararfalmalarına yardımcıfolur. 

• Denetimefkonu olan mali tablolarfyatırımcılara, yatırımlarınıfyönlendirme 

konusundafyardımcıfolur. 

• Denetimefkonu olan mali tablolarfişverene ve işçi sendikalarınafücretlerin ve 

sosyalfyardımların pazarlığındafçeşitli bilgiler üreterekfyardımcı olur. 

• Denetimefkonu olan mali tablolarfişletmenin satılması, satınfalınması ya da bir 

başkafişletme ile birleşmesi durumlarındafgerek alıcı gerek satıcı taraflara 

bilgi üreterekfyardımcıfolur.  

• Denetimefkonu olan mali tablolar işletmeninfmali durumu ile ilgilenenfkişi, 

kurum veffkuruluşlara, özellikle işletme ile ticariffilişkisi mevcut olan 

alacaklılara, denetimeftabi olan işletmeninfkarlılığı, faaliyetlerin verimliliği ve 

mali yapısına ilişkinffgüvenilir ve doğru bilgilerffüreterek durumunun 

belirlenmesifanlamında yardımcıfolur.  
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Kamufkuruluşları açısındanfsağlanan faydalar (Güredin, 1994:27-28):  

• Denetimefkonu olan mali tablolar doğrultusundafhazırlanarak gelir idarelerine 

sunulanffvergi fbeyannameleri  ve fmaliffraporlara filişkin fgüvenin fartmasını 

sağlar.  

• Özelliklefkamu yararını gözeterekffaaliyet halinde olan kurum vefkuruluşlara 

ilişkinfmali tabloların bağımsızfdenetime konu olmaları durumunda, devletin 

söz konusuffkurum ve kuruluşlaraffuygulayacakları denetimin çerçevesi 

daraltılır, diğer özelffveya ayrıntılı denetimlere ihtiyaçffkalmaz, yani bir 

diğerfifadeyle gerçekleştirilenfbağımsız denetimfdevletin kısıtlı olanaklar 

ilefyaptığı denetimlere yardımcıfolur.  

• Denetlenmişffinansal tablolar borçluluk vefiflas hallerinde, vekalet vefortaklık 

sözleşmelerininfdüzenlenmesinde adli mercilerefbağımsız ve güvenilirfbilgi 

sağlar.fBağımsız denetim ek maliyetlereffneden olacağı gerekçesiyle 

ülkemizde çokffazla tercih edilmese de (zorunlulukfdışında), işletmeyle 

ilgilifkarar alıcılara birçokfyarar sağlamaktadır. Kısacafözetlemek gerekirse, 

denetlenmişffinansal tablolarfsonucunda: 

• İşletmeffortakları işletmeninffkarlılığı konusunda güvenilirffbilgiye sahip 

olacaklardır. 

• Yatırımcılarınfsağlıklı kararfalmaları mümkünfolacaktır.  

• Kreditörlerffişletmenin mali durumuffhakkında güvenilirffbilgiye sahip 

olacaklardır.  

• Çalışanlarınfhile yapma olasılığıfaz da olsafazalacaktır.  

• Kamuffkurumlarının finansal raporlaraffolan güveni artacaktır. Sermaye 

Piyasası mevzuatınafgöre bağımsız denetimeftabi şirketlerin denetimi; sürekli, 

sınırlıfve özelfdenetim olmak üzerefüç farklı şekildefgerçekleştirilmektedir. 

2.3.5.3. Kamu denetimi 

Kamufdenetimi, yetkilerini kanunlardanfalan ve kamu adınafdenetim yapan 

kişilercefgerçekleştirilen mali tablo, uygunlukfve faaliyet denetimleridir. Kamu 

düzeninin sağlanmasıfve kamu haklarının korunmasıfamacıyla, kamu kuruluşlarının 

kendi elemanlarıncafyaptırmış olduklarıfdenetimler bufgruba girerler (Ergin, 2006: 

14). 
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Devleteffait kuruluşların denetimindeffamaç; genelde kanun, tüzükffve 

yönetmeliklerffyolu ile belirlenen muhasebeffilkelerine ve diğerffstandartlara 

uygunluğun incelenmesidir (Aksoy, 2002: 61).  

Buffincelemenin temel amacı toplumunffhuzur ve güvenini sağlamak 

vatandaşların devleteffolan güvenini pekiştirmektir. Kamuffdenetimi kamu adına 

toplanan gelirleri ve yapılanfharcamaları denetleyeceği gibi, ikifözel kişi ya da iki 

kurumfarasındaki uyumsuzluğunfçözümündefkonufalabilir (Güçlü, 2005: 6). 

Türkiye’deffdenetim görevini yapanffkamu denetim kurumları; Sayıştay 

Başkanlığı, DevletfDenetleme Kurumu, BaşbakanlıkfYüksek Denetleme Kurumudur. 

Maliye bakanlığınınfyaptığı vergi denetimi de kamufdenetimidir. Vergi denetimini 

Maliye Bakanlığınafbağlı Maliye müfettişleri, Hesapfuzmanları, Vergi Denetmenleri, 

Gelirler Kontrolörlerifkamu denetiminifyapan kurumlardır. 

2.4. DENETİM KANITINA İLİŞKİN BİLGİLER 

2.4.1. Denetim Kanıtının Tanımı 

Denetçiftarafından denetim işinin yürütülmesifesnasında toplanan vefdenetim 

görüşünüfetkileyebilecek, bilgi vefveri “denetim kanıtı” olarakfifade edilmektedir. 

Diğer birfifadeyle denetçinin denetim görüşünüfoluşturmak üzere kullandığıfbütün 

bilgilere denetimfkanıtı adı verilir. Farklı birfifadeye göre ise denetimfkanıtı 

denetlenen işletme ya daförgüte ait finansal bilgi vefbulguların öncedenfbelirlenmiş 

kriterlerefuygunluk seviyesiniftespit etmek amacı ilefdenetçi tarafındanfkullanılan 

tüm bilgi, belge vefkayıtlar olarakfifade edilmektedir. Denetimfbirbirini takipfeden 

belirli aşamalardanfoluşan bir süreçtir.fMüşteri  seçimi ile başlayanfsüreç,  denetim  

planlaması, denetimffprogramların  belirlenmesiffdenetim ffaaliyetininffyürütülmesi, 

denetimfkanıtlarının değerlemesifile devamfederek denetim görüşüne ulaşılıp denetim 

görüşünün raporfhalinde açıklanması ilefson bulur (Özer, 1997:234). 

Dörtfaşamadan oluşan denetimfsürecinin birinci aşaması; denetimfyapılacak 

kuruluşunfbelirlenmesi, ikincifaşama; denetim faaliyetlerininfplanlanmasını, üçüncü 

aşamafenetim programının yürütülmesinifve dördüncü aşama; denetim bulgularının 

fve yargısınınfraporlanmasını ifadefetmektedir.  
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Denetiminffplanlamaya ilişkin aşaması tamamlandıktan, denetimffkonusu 

denetim alanlarına bölümffbölüm ayrıldıktan, bölümlereffayrılan denetim alanlarına 

uygulanacak denetim yöntemfve teknikleri belirlendikten sonrafdenetim programının 

yürütülmesifyani denetim faaliyetininfyürütülmesifaşamasına geçilir.  

Denetimefilişkin süreç şufaşamalardanfoluşmaktadır (Özer, 1997:234): 

• MüşterininfKabulü ve DenetimfAşamasınınfYapılması  

• DenetimfPlanınınfHazırlanması  

• DenetimfÇalışmalarınınfYürütülmesi  

• DenetimfRaporununfHazırlanması  

Birincifaşamada denetim gerçekleştirecekfişletmenin tanınması ve uygun 

görülür isefdenetim işinin kabulü ve denetimfanlaşmasının yapılmasıfişlemlerini 

kapsamaktadır.  

Denetimffplanının hazırlanması olanffikinci aşama, denetim sürecininffen 

önemli aşamalarındanfbiridir. Denetim planınınınfhazırlanması aşamasındafişletme 

detaylı bir şekildeftanınmakta, denetime ilişkin risklerftespit edilmekte, işletme 

içfkontrol yapısı incelenmektefdenetim işini gerçekleştirecekfekibin ve zamanlamanın 

belirlenerek planlanmakta,fftüm bu bilgiler ışığında daffdenetim programları 

hazırlanmaktadır (Özer, 1997:235).  

Üçüncüfaşama ise denetimffaaliyetinin yürütüldüğü aşamadır. Denetiminfbu 

aşamasındaffdaha önce detaylı bir şekildeffanlatıldığı üzere denetçifftarafından 

uygunluk ve maddilikftestleri gerçekleştirilmekte ve makulfbir güvence oluşturacak 

denetçinin uygun gördüğüfyeterli sayı vefgüvenilirlikte kanıtlarftoplanmaktadır.  

Denetimifilgilendiren konular ve olaylarfhakkında bir kanıya ulaşabilmekfiçin 

makulfbir güvence tesis edecek kanıtlarfelde etmekfiçin, soruşturmalar, incelemeler, 

araştırmalarfve gözlemlerfyapılmalıdır (Özer, 1997:235).  

Genelfkabul görmüş denetimfstandartlarından çalışma alanıfstandartlarına 

göre, denetçifdenetim görüşüne ulaşmak içinfyeterli sayıda güvenilirfdenetim kanıtına 

ulaşmalıdır.fYeterli sayıda kanıttanfanlaşılması gerekenfdenetçinin ne kadar kanıtı 

yeterli gördüğüdür.fDenetçi işletmenin iç kontrolffsisteminin işlevselliği ve 

etkinliğinin yanı sıra işletmeninfyapısına ve denetime konufolan olayların nitel 
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özelliklerine göre  kanıt miktarınıfbelirlemelidir. Denetçi kanıtftoplarken toplanan 

kanıtların denetimin konusuna uygunfkanıtlar toplamalıdır. Toplanan kanıtların uygun 

olup olmadığının tespitifde denetçininfyargısına bağlıdır. Denetim kanıtında uygunluk 

aynı zamandaffkanıtın kalitesiniffifade etmektedir. Denetimffkanıtının kalitesine 

etkileyen faktörler; kanıtın geçerliliği,fnesnelliği, zamanlılığıfve sürekliliğidir. 

Denetimfkanıtları elde edildiklerifkaynaklar açısındanfsınıflandırılısa (Aksoy, 

2002:152): 

• Denetçininffiziki incelemelerifsonucu toplananfkanıtlar,  

• Denetçininfaraştırmaları ve gözlemlerifsonucu toplananfkanıtlar, 

• İşletmefdışı kişi, kurum vefkuruluşlardan toplananfbilgiler, 

• İşletmefile ilişkisi olan kişi, kurumfve kuruluşlardan toplananfbilgiler, 

• İşletmeyefait belgelerden eldefedilen kanıtlar, 

• İşletmefdışından işletmeye gelenfbelgelerden elde edilenfkanıtlar, 

• İşletmefdışından doğrudan denetçiyefgelen belgelerden eldefedilen kanıtlar, 

• Denetçiftarafından hazırlananfanalitik kanıtlar.  

Denetlemeyefilişkin herhangi bilgi ya dafbelgenin denetim kanıtıfolarak kabul 

edilipfedilmemesi denetçinin insiyatifinefbırakılmış olsa da  denetçininfbu konuya 

ilişkin yargısıffdenetim standartlarıffçerçevesinden dışarıyaffçıkamaz  (Aksoy, 

2002:153).  

2.4.2. Denetim Kanıtlarının Sayısını Etkileyen Unsurlar  

2.4.2.1. Önemlilik derecesi 

Önemlilikffderecesi denetime ilişkin açıklanacakffbilgilerin malifftablo 

kullanıcılarınınffkararlarını etkileyipffetkilemediğine göreffbelirlenir. Denetçi, 

denetimin planlanması, fyürütülmesi ve denetim raporununffoluşturulması 

aşamalarındafönemlilik kavramınıfdikkate almalıdır. Denetimefkonu olan bir kalemin 

büyüklüğüfve niteliği önemlilikfkavramı ile birefbir ilgilidir (HUD, 2004:144). 
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2.4.2.2. Risk derecesi 

Riskffderecesi, finansal tablolaraffilişkin hesap kalemlerininffrisk taşıma 

olasılığıdır. Denetçifkanıt sayısını belirlerkenfkaleme ilişkin riskf derecesini  dikkate 

almalıdır (HUD, 2004:144).  

2.4.2.3. Kanıt toplama maliyeti 

Dahafönce değinildiği üzere denetçifyeterli sayıda ve güvenilirfkanıt elde 

etmelidir.fToplanacak kanıtların sayısıffdenetçinin yargısınaffyani mesleki 

muhakemesine görefbelirlenir. Denetçi kanıt toplamafişi sırasında enfuygun maliyet 

koşullarındafkanıt toplamayafgayret etmelidir. Kanıtftoplamanın maliyetifkanıtların 

sayısını etkileyenfbir faktördür (HUD, 2004:144). 

2.4.3. Denetim Kanıtlarının Güvenirliğini Etkileyen Unsurlar   

2.4.3.1. Kanıtın ilgili olması 

Kanıtffdenetimin konusu ve amacıylaffdoğrudan ilgili olmakffzorundadır. 

Denetimin amacıfve konusu dikkate alınarak kanıtftoplanmalıdır. Kanıtın ilgililiğifile 

önemliliği arasındafdoğrusal bir ilişki vardır. Kanıtfdenetimin konusu ve amacı ilefne 

kadar çok ilgili isefo kadarfönemlidir (HUD, 2004:150). 

 

 

 

2.4.3.2. Kanıtın kaynağı 

Eldefedilen kanıtın kaynağı, kaynağınfgüvenilir olup olmadığınınfönemli bir 

göstergesidir.fDenetlenen işletmefelde edilen kanıt üzerindefne kadar az etkiye sahip 

ise kanıtfbir o kadar güvenilirdir. Sonuçfolarak işletme dışından elde edilenfbilgiler, 

işletme içindenfelde edilenfbilgilerden dahafgüvenilirdir (HUD, 2004:150).  
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2.4.3.3. Kanıtın zamanlılığı 

Denetimffkanıtının elde edilmeffzamanı kanıtın güvenilirliğiniffetkileyen 

unsurlardanfbirisidir. Kanıtın elde edilmefzamanı ilgili dönem içindefya da ilgili 

dönemin sonundafolabilir. Dönem sonu veyafdönem kapanışından sonrafelde edilen 

kanıt daha güvenilirfolmaktadır. Kanıtın eldefedilme zamanı ile güvenilirliğifarasında 

yakın bir ilişki vardır (HUD, 2004:151). 

2.4.3.4. Kanıtın objektifliği 

Denetimfkanıtları objektif ve subjektiffolmak üzere iki grupfolarak 

incelenebilir. Herfdenetim kanıtı farklı objektiflikfdereceler içermektedir. Her denetim 

kanıtının temel niteliklerifdenetçi için önem taşımaktadır. Aynıfkonuya ilişkin 

farklıfdenetçilerin benzer görüşlerefulaşması objektif kanıtlar, yinefaynı konuya 

ilişkin olarakfffarklı denetçilerin farklıffsonuçlara ulaşması subjektif kanıtlar 

kapsamında değerlendirilir. Sözfkonusu bu durumafgöre objektif kanıtlarınfsübjektif 

kanıtlara göre dahafgüvenilir olması doğaldır. Bilgifalınan kişi subjektif kanıtın 

güvenilirliğini değerlendirirkenfönemli bir detaydır (HUD, 2004:151). 

2.4.4. Denetim Kanıtlarının Yapısı 

Denetimffkanıtları bir çok açıdanffçeşitli türlerde gruplandırılmaktadır. 

Uluslararası denetimffstandartlarının sınıflandırmasınıffincelediğimizde karşımıza 

çıkan gruplandırma muhasebefsisteminden elde edilen kanıtlar vefdestekleyici 

belgelerdenfelde edilen kanıtlardır (HUD, 2004:151). 

2.4.4.1. Muhasebe verilerinden Eelde edilen kanıtlar 

İşletmelerdeffmuhasebe kayıt izlemeffsistemi “işletmenin sahip olduğu 

varlıkları ve sözfkonusu varlıkları elde etmekfiçin kullandığı kaynakları üzerindefbir 

değişim oluşmasınafneden olan finansalfözellikteki ve para ile ifadefedilen, 

ölçülebilenfolayların kayıtfaltına alınması, sınıflandırılması, özetlenmesi, analizi 

vefyorumlanmasını sağlayan kayıtfortamı” olarak ifade edilmektedir. Sözfkonusu 

kayıt ortamı muhasebefverilerinden eldefedilen kanıtların eldefedildiğifsistemdir. 

İşletmeninfyevmiyefkayıtları vefdönem 

sonufkayıtlarıfmuhasebefsistemindenfeldefedilen kanıtlardır (Kaval, 2003:69). 
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ESAS MUHASEBE VERİLERİ 

• Yevmiyefdefteri, 

• Büyükfdefter ve yardımcıfdefterler, 

• Hesapfplanı vefaçıklamaları, 

• Mizanlar,fgider dağılımı tablolarıfve hesap ekstreleri gibifkayıtlar ve notlar. 

ESAS MUHASEBE VERİLERİNİ DESTEKLEYİCİ BELGELER 

• Fatura,fçek, senet, sözleşmefvb., 

• Doğrulamalarfve diğer yazılıfbildirimler, 

• Denetçininfsoruşturma, gözlemfve inceleme yolu ile eldefettiği bilgi ve 

bulgular, 

• Denetçiftarafından toplanan veyafamaca ilişkin şekilde geliştirilenfdiğer bilgi 

ve bulgular. 

2.4.4.2. Destekleyici kanıtlar 

Denetçininfmuhasebe sisteminifinceleyerek elde ettiği kanıtlarfişletmeye ait 

kanıtlarfolmasından dolayı denetiminfsağlığı ve güvenilirliği açısındanfyeterli güveni 

sağlamasıfsöz konusu değildir. Bu sebeptenfötürü denetçi muhasebefsisteminden elde 

edilenffkanıtların doğruluğunu tespitffetmek zorundadır. Denetçi bu amaç 

doğrultusunda birftakım teknikler vasıtasıylafdestekleyici denetim kanıtlarıftoplama 

faaliyeti yürütür.  

İşletmeyeffilişkin finansal tabloların doğrulukffve güvenilirliğini tespit 

etmekffiçin esasffmuhasebe verilerini destekleyiciffbilgiler ile tamamlamak 

durumundadır (Kepekçi, 1998:86). 

Destekleyicifbilgilerden oluşan kanıtlarfşu şekildefsıralanabilir (Kardeş, 1996: 

84): 

• Fizikifkanıtlar 

• Doğrulamalar 

• Belgelenmişfkanıtlar 

• Matematikselfkanıtlar 

• Sözlüfkanıtlar 
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• YazılıfKanıtlar 

• Analitikfkanıtlar 

2.4.5. Denetim Kanıtlarının Sınıflandırılması 

2.4.5.1. Fiziksel kanıtlar 

Fizikiffkanıtlar İşletmede fizikenffvarlığı söz konusu olan varlıkların 

araştırılması yafda sayılması şeklinde toplanan kanıtlarfşeklinde tanımlanmaktadır. 

Fizikifkanıtlar güvenilirliğifen yüksek seviyede olanfkanıtlardır. Fizikifkanıtlar, kasa, 

stok, menkul kıymetlerfve maddi duran varlıklarfhesap kalemlerinin incelenmesi 

sonucu elde edilen kanıtlardır. 

İşletmefaktifinde var olan birfçok varlık fizikifolarak elle tutulabilen gözle 

görülebilenfbir şekle sahiptir. Denetçi sözfkonusu varlıklarınfgerçekte var olup 

olmadığını yafda işletmenin mali tablolar aracılığıfile iddia ettiği tutar vefmiktarda 

olup olmadığını bazıfteknikler uygulayarak tespit eder. Denetçifvarlıkların fiziki 

varlıklarınftespit çalışmasındanfsonra elde ettiği denetim kanıtlarınıfçalışma kağıtları 

vasıtasıyla belgelendirerekfdosya haline getirmelidir. Fizikifkanıtların sağladığı 

faydaffişletmenin sahipfolduğu iktisadi varlıklar ile sınırlıffkalmaktadır. Fiziki 

kanıtlarınfffaydasının sınırlı olmasınınffbir başka nedeni deffincelenen fiziki 

kıymetinfelde ediliş biçimi ve tutarına ilişkinfkesin bilgiler içermemesidir. Fiziki 

kanıtlarfffmutlak surette denetçiffftarafından destekleyicifffkanıtlar toplanarak 

tamamlanmalıdır (Güredin, 1999:115). 

2.4.5.2. Doğrulamalar 

Doğrulamafkanıtları diğer kanıtlarafnazaran özel bir kanıtftürüdür ve işletme 

tarafındanfbilgi kullanıcılarına sunulanfbilgilerin işletme ilişkisi bulunanfüçüncü 

kişilerdenfteyit edilme süreci olarakftanımlanmaktadır. Denetçi tarafındanfdoğrulama 

kanıtlarınafilişkin bulguların saptanmasıfkapsamında, işletmeninftablolarında yer alan 

alacakfhesap kalanlarının doğrulanması, bağımsızfdenetçinin işletmeyefborcu olan 

kişi, kurumfve kuruluşlarla yani işletmefile ilişkisi olan üçüncü kişilerdenfalınan yazılı 

veya sözlüfbeyan metodu ile direkt temasfkurarak gerçekleştirilmektedir. Denetçi sade 

ifade şeklifile mevcut hesap bakiyelerininfteyit edilmesi için doğrulamafkanıt türünü 

kullanmaktadır.fDenetçinin görüşüne göre, doğrulamafkanıt türü toplamakfdenetimin 
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yürütülmesifaşamasında denetim içinffaydalı delil sağlayacaksafverimli olduğu 

kanaatine varılırfise mutabakat yolu ile doğrulamafkanıtları toplanmalıdır. Mutabakat 

yazısı kavram olarak,fişletmenin sunduğu bilgininfdoğruluğunun tespitfedilebilmesi 

için denetçinin talebifüzerine işletme ile ilişkisifolan üçüncü kişilerdenfalınan yazılı 

veya sözlüfbeyan olarakfifade edilmektedir. Denetçiftarafından işletme ilefilişkisi 

olan kişi, kurumfve kuruluşlardanfdenetime yarar eldefedileceği umuluyorsa ve 

sözfkonusu bu kanıt toplama tekniğifdestekleyici rol alan bilgi vefbelgeleri 

inceleyipfaraştırmaktan çok daha verimli birftecih olacak ise o halde işletmefile ticari 

ilişkisi yani borçfalacak ilişkisi bulunan üçüncüfkişilerle teyit mektuplarıfyolu ile 

yazılı bir şekildefmutabakat yolunu tercihfetmek denetimfiçin çok daha sağlıklı 

birfseçim olacaktır. Denetçifalacak ve borçların ve nakit tutarlarınfgeçerli ve doğru bir 

şekilde kayıtfaltına alındığı konusundafen doğru bilgiyi kuşkusuzfki doğrulama 

tekniği yolufile elde edecektir. Doğrulamaf tekniği kullanan denetçi işletmenin belirli 

yükümlülüklerinin tam olarakfkayıt altına alındığını, eksiksizfve doğru bir şekilde 

değerlendirildiğifhakkında bazı geçerlifdelillere ulaşılmasını dafsağlamaktadır. Teyit 

mektubufolarak da isimlendirilenfdoğrulamalar kanıtftoplama tekniğifdenetimlerde 

oldukçafyaygın bir şekildefkullanılmaktadır. Doğrulama, tamfbir açıklama ile 

denetime tabifolan işletmenin vasıtasıfile doğrudan doğruya denetçiyefulaşması 

gerekli olan işletme ilefticari ilişkisi yani bir borç alacakfilliyeti olan üçüncü 

kişilerdenfteyit mektubu yolu ile yazılıfbir şekilde cevap istemefbiçimidir. Denetçi 

denetimeftabi olan işletmeninfalacakları, borçlarıfve banka hesapları ile ilgilifolarak 

doğrulama yanifteyit mektubuftekniğinden faydalanır (Türker vd., 2003:165).  

Doğrulama,fdenetçi tarafından işletmedefmevcut olan bazıfbilgileri, üçüncü 

kişilerdenfteyit etme yolu ile kanıt toplamaffaaliyetidir. Bu şekilde eldefedilen kanıtlar 

doğrulamaffkanıtları olarak ifadeffedilmektedir. Doğrulama kanıtları, işletmeye 

herhangi birfetkisi bulunmadan ve farklıfkaynaklardan elde edilmesinden dolayı, 

denetim açısından güvenilirfkanıt olarakfkabul edilmektedir (Türker vd., 2003:165).  

Doğrulamaftekniği işletmenin tablolarındafsunduğu mevcut hesapftutarlarına 

ilişkinfolarak yönetim iddalarının teyitfedilmesinde denetçinin işletmefiçinden elde 

ettiği kanıtlaraffgöre çok daha güvenilir veffkaliteli kanıtlar elde etmesini 

sağlamaktadır. Doğrulamafkanıt tekniği doğrulanması gerekenfkonuya ilişkin olarak 

yönetiminfbütünlük, haklarfve yükümlülükler, var olma vefoluşma iddiaları hakkında 
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denetçininffdenetime ilişkinfkanıt elde etmesini sağlamasınafyardımcı olmaktadır 

Doğrulamaftekniğinin kullanımfalanları şufşekildedir (Türker vd., 2003:166): 

• Bankalardakifmevduat tutar vefbilgileri, 

• Ticarifilişki sonucu oluşan alacakftutarları, 

• İşlenmekfüzere bekletilen ya dafkonsinye olarak bulunanfstoklar, 

• Rehinlifveya ipoteklifgayrimenkuller, 

• Sermayefpiyasasınafilişkin araçlar, 

• Finansmanfamaçlı kullanılmış krediftutar vefbilgileri, 

• Ticarifilişki sonucufoluşan borçftutarları. 

2.4.5.3. Belgelenmiş kanıtlar 

Belgefbir durum veya iddiafedilen olayı kişi, yer, zaman, nitelikfve nicelik gibi 

farklıfaçılardan belirleyenfyani bir durumunfya da iddianın doğruluğunufkanıtlayan 

yazılı dökümanlarfşeklinde ifade edilmektedir. İşletmelerfgerek yürürlükteki 

mevzuatfgereği gereksefbilginin ihtiyaç duyan kişi, kurumfve kuruluşlara fayda 

sağlayabilmesini tesis etmekfamacı ile tüm işlemlerinefilişkin kanıt ve delil olarak 

belge üretirler. Yürürlükteki mevzuatfgereği işletmelerin düzenlemekfzorunda 

olduklarıffbelgeler; fatura, sevk irsaliyesi,firsaliyeli fatura, perakendeffsatış fişi, 

adisyon, giderfpusulası, müstahsil makbuzu,fserbest meslek makbuzu, banka 

dekontları, döviz alım veyafsatım belgeleri, sigortafpoliçeleri, ücret bordrosu 

olarakfsıralanabilir. Yasal bir zorunluluğufolmadığı haldefişletmelerce düzenlenip 

denetimfçalışmasında kanıt teşkilfedebilecek belgler ise; iş tanımları,fplanlar, 

bütçeler, kurum içi raporlarfve notlar, performansıfözetleyen istatistikler,fkurum içi 

politikalar vefprosedürler, iç denetimfraporları olarak özetlenebilir (Türker vd., 

2003:172). 

Yasalfdüzenlemeler gereğifbelgesiz işlem yapılamayacağıfgerçeğine ve 

işletmelerinfmuhasebe sisteminde her birfyevmiye kaydına dayalıfyapılan işlemin 

yasal açıdanfbelgelerle desteklenmesi gerektiğinefdayanarak belgelenmiş kanıtlar 

denetim faaliyetinifyürüten denetçiler için en  çokfkullanılan denetim kanıtıfolarak 

ifade edilmektedir.fDenetçi tarafından belgelenmişfkanıtların çok fazla kullanılmasına 

rağmen sözffkonusu belgelerin işletmeninfetkisinde ve kontrolünde olması, fiziki 

kanıtlara nazaran somutffbir nitelik taşımamasıffnedeniyle belgelenmişffkanıtlar 



28 
 

hususunda denetçifsöz konusufbu durumları göz ardıfetmemelidir (Türker vd., 

2003:172).  

2.4.5.4. Matematiksel kanıtlar 

Denetçiftarafından denetim faaliyetifesnasında kullanılan matematiksel 

kanıtlar, denetlenenfişletmenin muhasebe kayıtlarınınfmatematiksel açıdan 

doğruluğunu araştırmakfve değerlendirmek için, işletmeftarafından gerçekleştirilmiş 

hesaplamaların denetçiftarafından tekrar hesaplanarakfmatematiksel sağlamaların 

gerçekleştirilmesi olarakftanımlanır. Matematiksel kanıtlarınftest edilmesinde denetçi 

tarafından gerçekleştirilenfyeniden hesaplamalar, denetlenenfişletme tarafından 

belirlenenftutarın doğrufve hatasız olmasıfaçısından denetçiyefgüvenilir bir kanıt 

eldefetmesini sağlar. İşletmeyefait yevmiye ve büyük defterftoplamlarının yeniden 

hesaplanmasıfmatematiksel kanıtlarafbir örnektir (Türker vd., 2003:173).  

Denetçiftarafından, işletme defter vefmizana ilişkin toplamlarınınfyeniden 

hesaplanması,fdenetime tabi olan işletmeninfayırarak giderleştirdiğifamortisman ve 

karşılıkftutarlarının, vergi ve faize ilişkinftutarların yeniden hesaplanmasıfgibi 

faaliyetler denetçiyeftutarların matematiksel açıdanfdoğrulukları hakkında sağlıklıfve 

dolaysız bilgi sağlamaktadır.fDenetçi tarafından muhasebe hesapları üzerinde 

gerçekleştirilenfyeniden hesaplama faaliyetlerininfdüzenli ve titizfbir şekilde çalışma 

kağıtlarınafgeçirilmesi denetim açısındanffaydalı olacaktır. Ancak,fdenetçi tarafından 

gerçekleştirilenfyeniden hesaplamalar sonucundafulaşılan matematikselfkanıtlar esas 

muhasebefverilerinden elde edilen kanıtlarafbirer destekleyici kanıtfolarak kabul 

edilirler vefhiçbir zaman yalnız başına yeterlifve güvenilir kanıt olmalarıfmümkün 

değildir. Sonuçfolarak matematiksel kanıtfelde etmek için gerçekleştirilenfyeniden 

hesaplamalar esasfmuhasebe verilerinden eldefedilmektedir ve elbettekifelde 

edildikleri esas muhasebefverilerinden daha yeterli vefgüvenilir kanıt değillerdir. 

Örnek olarak, stoklarfhesabının toplamları doğru olabilir, ancakfdoğru bir şekilde 

ifade edilmeyebilir. Yani; stokffkaleminin toplamlarının doğruffolması, stokların 

işletmedefmevcut olduğufanlamını taşımaz (Türker vd., 2003:173). 

2.4.5.5. Sözlü kanıtlar 

Denetçininfdenetime ait faaliyetlerinifgerçekleştirmesi aşamasındafdenetim 

faaliyetininfbir gereği olması kapsamındafişletme personeli ve yönetimifile yüz yüze 
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bazı görüşmelerfyapması denetçinin sözlüfbir takım kanıtlara ulaşmaffaaliyetidir. 

Sözlü kanıtlarınfdiğer kanıtlara  göre, herhangifbir belgeye dayanmadığıfve sadece 

işletme çalışanlarınınfve yönetiminin görüş vefyorumlarını içermesindenfdolayı 

güvenilirlik ve doğruluk derecelerifçok yüksek değildir. Ancak, denetçiftarafından 

değerlendirilmektefolan işletmeninfyapısına ilişkin sistemlerfve operasyonlar 

fhakkında başka türlüfulaşılmasına olanakfolmayan bazı özel bilgilerefdenetçinin 

ulaşmasınıfsağlayabilir. Bu sebeptenfötürü sözlüfkanıtlar tekniğinin ortaya 

konmasında, ne tip kanıtlarınfelde edilmesi, bunun yanı sırafdenetçilerin hangi 

denetim alanlarındafdaha yoğun çalıştırılmasıfgibi durumlar hakkındafdenetçinin bir 

görüşefulaşmasına yardımcı olur. Sözlüfkanıtlar toplanırken denetçifbilgisine 

başvurduğu kişininfbilgisini, tarafsızlığını, tecrübesini, yetkifve sorumluluklarını, 

mesleki yeterliliğinifgöz ardı etmemelidir. Sözlüfkanıtlar finansal tablolar 

denetiminden ziyade  performansfdenetiminde çok daha faydalıfolmaktadır. Denetçi 

finansal tablo denetimffaaliyetini yürütürken eldefettiği sözlü kanıtlarıfdiğer denetim 

kanıtlarını destekleyici kanıtfolarak görmektedir. Daha sadefbir ifade ile sözlü 

kanıtlarınffonksiyonu destekleyiciftürde bir kanıtfolmasıdır (Yurdakul, 2005:93). 

2.4.5.6. Yazılı kanıtlar 

Yazılıfkanıtlar ile belgelenmişfkanıtları birbirinden ayıranfbazı karakteristik 

özelliklerinfbulunmasının yanı sırafhem uluslararası denetimfstandartları hem de 

genel kabulffgörmüş denetim standartları yazılıffkanıtlara çok büyük önem 

vermektedirler (Temizel, 2005:137).  

Yazılıfkanıtlar denetçinin denetimdefbelirlediği bir alan yafda konuya ilişkin 

olarakfhakkında mesleki anlamda yeterli vefeğitimli kişiler vasıtası ilefelde ettikleri 

yazılı dökümanlarfolarak ifade edilmektedir. Yazılıfkanıtlar doğrulama kanıtlarıfile 

karıştırılmaktafolup aslında çok farklıfkanıtlardır. Doğrulama kanıtlarıfolarak ifade 

edilen kanıtlarffonksiyon olarak işletmeye aitfmevcut hesap tutarlarının teyitfedilmesi 

hedefiyle işletmefile ilişkisi olan üçüncü kişilerinfdenetçiye doğrudan doğruya 

verdikleri yazılı beyanlarfolarak tanımlanmaktadır. Yazılı kanıtlarfaynı doğrulama 

kanıtlarındafolduğu gibifişletme dışı  üçüncü kişilerdenfelde edilebilmelerinin yanı 

sırafdoğrulama kanıtlarındanffarklı olarak işletme içindefçalışan kişilerden 

defsağlanabilmektedir. Yazılı kanıtlarfile doğrulama kanıtları arasında enfbüyük fark; 

yazılı kanıtlarfherhangi bir denetimfkonusuna ilişkin olarak herhangifbir kişi ile 
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yapılanfyazılı görüşme sübjektif bilgisinifgörüşlerini ve enfönemlisi yorumlarını 

kapsamasıdır (Köse, 2007:57).  

2.4.5.7. Analitik kanıtlar 

Analitikfkanıtlar “Çeşitlifmali ve mali olmayanfveri ve bilgiler ilefişletmenin 

halihazırdakifkayıt altına aldığıfverilerin birbirleri arasındakifilişkilerinin incelenip 

yorumlanmasıfsonucu ulaşılan bilgilerin, denetçifnazarında beklentilerefuygun olup 

olmadığınınfdeğerlendirilmesi işlemlerifanalitik inceleme prosedürleri” olarakfifade 

edilmektedir.fDenetçinin işletmeyefilişkin mali ve mali olmayanfveri ve bilgileri 

gerek kendifarasındaki gerek birbirleri arasındakifilişkileri değerlendirerek eldefettiği 

kanıtlar analitikfkanıtlardır. Bir diğer ifadefile analitik kanıtlar “İncelenenfdönem 

içindeki bilgilerinfkendi arasındaki veya belirlifdönemler dikkate alınarak performans, 

etkinlik, üretim,ftüketim, kapasite kullanımı vefbaşka farklı yönlerden, önceki 

dönemler ile ve işlemleriyle,fbir çok dış faktör dikkatefalınarak oran ve trendfanaliz 

benzeri rasyolar ve ussallıkftestleri yardımıyla karşılaştırılarakftoplanan kanıtlar”  

olarak ifadefedilmektedir. Analitikfkanıtların toplanmasıfbakımından başka denetim 

kanıtlarına nazaran dahafaz maliyetefkatlanılan ve daha az zamanafihtiyaç duyulan 

denetimfkanıtlarıdır (Temizel, 2005:143).  

 

 

 

2.5. DENETİM RİSKİNE İLİŞKİN BİLGİLER  

2.5.1. Denetim Riski Kavramı  

Denetimfriski, yanlış bilgi içeren finansalftabloların bağımsız denetçiler 

tarafından güvenilirfbulunması durumudur. Denetimfriski, finansal tablolarınfönemli 

derecede yanlış bilgifiçermesi ve bu yanlışlıklarınfdenetçiler tarafından ortaya 

çıkarılmaması risklerinin bileşenlerindenfoluşmaktadır.   

Denetçiler,fdenetim çalışmalarıfsırasında denetim riskifile karşı karşıyadırlar 

ve bufriskin tam olarak ortadan kaldırılmasıfmümkün değildir; fakat bufnoktada 
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önemlifolan şeyfdenetim riskinin mümkünfolduğunca en düşük seviyedeftutulması 

sorumluluğunun olmasıdır.  

Denetimfriski ile denetim planlamasıfve önemlilik seviyesininfbelirlenmesi 

arasındaffönemli bir ilişki söz konudur. Her şeydenfönce denetimin planlaması 

aşamasında denetlenecekfolan kalemin önemlilikfseviyesinin ve riskininfbelirlenmesi 

gerekmektedir. Önemlilikfve risk seviyeleri denetiminfzaman ve kapsam açısından 

planlanmasında doğrudanfetkilidir.    

2.5.2. Denetim Riskinin Unsurları  

2.5.2.1. Yapısal risk  

Yapısalfrisk, iç kontrol sistemi dikkatefalınmaksızın işletme yönetiminin 

sunduğu bilgifve belgelerin, işletmenin veya açıklamafyapılan bilgi ve belgelerin 

yapısal özellikleri nedeniylefönemli bir yanlışlıkfiçerme olasılığıdır.  

Yapısalfrisk ile toplanacak kanıt sayısıfarasında doğru orantılıfbir ilişki vardır. 

Dolayısıylafyapısal risk artıkça toplanmasıfgereken kanıt sayısı dafartar. Denetçinin 

kontrolüfaltında olmayan ve kendi iradesifdışında olan bu riskin, düzeyifdenetçi 

tarafından değiştirilememektedir (Toroslu, 2012; 129);    

2.5.2.2. Kontrol riski  

Kontrolfriski, işletmenin iç kontrol yapısıfile ilgili olarak oluşturduğufpolitika 

ve prosedürlerin,fönemli hataları önleyememefveya ortaya çıkartamamafriskidir. 

Kontrol riski,fişletmenin bünyesinde bulunan içfkontrol yapısının etkinliğininfbir 

sonucudur. Etkilifbir iç kontrol yapısı, kontrol riskinifazaltmakta, zayıf iç kontrol 

yapısıfise riski yükseltmektedir.fİşletmelerde kontrol riskininfsıfıra indirilmesi 

ümkünfdeğildir. İç kontrolfyapıları, işletmelerde olabilecekfhataları ortaya çıkartmada 

% 100 güvenliğefsahip değillerdir (Bozkurt, 2010; 108).  

Yapısalfriskte olduğu gibi denetçilerinfkontrol riski üzerindefde herhangi bir 

etkisi mümkünfdeğildir. Bu riskler daha çokfişletmelerin iç kontrol sistemleriylefilgili 

olduklarındanfdolayı bu risklerinfazaltılmasında işletmefyönetimleri etkilidir.   
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2.5.2.3. Ortaya çıkaramama riski  

Ortayaffçıkaramama riski, finansalfftablolardaki yanlışlıklarınffdenetçilerin 

uyguladıklarıfdenetim faaliyetleri neticesindefortaya çıkartılamamasıfolasılığıdır. Bu 

riskinfdüzeyi, denetçilerin uyguladıklarıftekniklerin etkinliğine veftopladığı kanıtların 

güvenirliğinefvve doğruluğuna paralel bir şekilde değişmektedirfve bu yönüyle 

diğerfrisklerden ayrılmaktadır. Denetçilerinfamacı bu riskin düzeyinifoldukça düşük 

düzeyde tutmaktır, çünkü ortaya çıkaramamafriskinin sıfırafindirilmesi mümkün 

değildir.   

Ortayafçıkaramama riski bağımsızfdenetçinin maddi doğrulukftestlerinde 

toplayacağıfkanıtların miktarını etkiler. Denetlenenfhesapla ilgili olarakftoplanacak 

denetimffkanıtı miktarının artmasıfortaya çıkaramamaffriskinin azalmasına neden 

olacaktır.   

2.5.3. Denetim Riskinin Ölçülmesi  

Denetçiler,fdenetime ilişkin planlamanın yapılması aşamasındafuygulayacağı 

denetim prosedürlerinin kapsamınıfve uygulama zamanınıfbelirleyebilmek için 

denetim riskini ölçmekffbelirlemek zorundadır. Denetimfriskinin tespit edilmesi 

subjektiftir, denetçinin kanaatlerine vefişletmenin özelliklerinefbağlı olarak değişiklik 

gösterir. Denetim sırasındafyeni bulgular elde edildiğindefdenetçiler risk düzeyinde 

değişiklik yaparak denetiminfkapsamını genişletebilirfve denetiminfzaman aralığını 

artırabilir.  Denetimfriski; yapısal risk, kontrolfriski ve ortaya çıkaramamafriskinin 

birbirleriylefetkileşimifile bulunur.   

DR= YRf* KR * OÇR DR: Denetimfriski YR: Yapısal risk KR: Kontrolfriski 

OÇR: Ortayafçıkaramamafriski   

3. BÖLÜM 

MUHASEBEDE HATA ve HİLE 

3.1. MUHASEBEDE HATA KAVRAMI  

 İşletme;füretim faktörlerini planlıfve sistemli bir şekilde birfaraya getirerek 

mal yafda hizmet üretimi amacı güden üretimfbirimine denir. Diğer taraftanfişletme; 

insanların gereksinimlerinifkarşılamak üzere malfve hizmet üretiminde bulunan 
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iktisadi birimler olarakfftanımlanmaktadır. İşletmenin genelffolarak üç amacı 

bulunmaktadır. Bunlar; kâr eldefetme işletmenin başarı derecesinin ölçülmesinde ve 

denetlenmesindefölçü olarak kullanılmasınınfyanında, devlete ödenecekfvergi vb. 

yasal yükümlülüklerinfyerine getirilmesinifde sağlayan bir araçtır. İşletmelerinfen 

temel amacı olarakfkarşımıza çıkmaktadır.fTopluma hizmet etme; işletmeler, 

eldefettikleri kârın bir bölümünüfdevlete vergifolarak verirken, diğer birfbölümünü de 

ortaklarınafve çalışanlarına dağıtarakfsosyal sorumluluklarınıfyerine getirmeye 

çalışmaktadırlar. Böylece dahafbaşarılı ve uzun ömürlü olmafavantajı elde ederler. 

Yaşamınıfdevam ettirme; işletmeler, kârfelde etme ve topluma hizmetfetme 

amaçlarını gerçekleştirmekfiçin tutarlı bir denge kurmakfzorundadırlar. Bu denge 

kurulduğu zaman işletmeler uzunfsüreli olurlar. İşletmelerfkısa sürede aşırı kâr elde 

etmeyifamaçlarsa, ya sunduğu malfve hizmetlerin fiyatlarını yüksekftutacak ya da 

topluma ucuzfve kalitesiz mal sunacaktır. Bununfsonucunda işletme belirli birfsüre 

sonra piyasadanfçekilmek zorundafkalacaktır (Gökbulut, 2012: 1-2).  

İşletmeler;fbelli ölçüde kâr elde etmekfve hizmet üretmek amacıylafüretim 

faktörlerinifbilinçli ve sistemli olarakfbir araya getirip tüketicilerinfistek ve ihtiyaçları 

doğrultusundafmal ve hizmet üretenfveya pazarlayan ekonomik, sosyalfve teknik 

kuruluşlardır.fİşletmeler var olabilmekfve amaçlarına ulaşabilmek içinfbelli bir 

organizasyon yapısınafihtiyaç duyarlar. İşletmelerinfamaçlarına ulaşabilmelerifiçin 

çeşitli sorumluluklarıfyerine getirmelerifgerekmektedir. Bu sorumluluklarfhiyerarşik 

bir şekilde paylaşılmalıdırfve işletmelerin amaçlarınafulaşması belli bir koordinasyon 

çerçevesinde yapılmalıdır.fİşletmelerinffüretim, pazarlama, muhasebe, finans, 

araştırmafgeliştirme, halklafilişkiler gibiffonksiyonlarıfbulunmaktadır (Esen, 2012: 

2).  

    

Muhasebefkavramı; sözlük anlamıylafhesaplaşma, karşılıklıfhesap görmektir. 

Terimfanlamıyla ise; işletme eylemlerininfkontrolünü olurlu kılmak, geleceğefait 

işletme eylemlerinifplanlamak, işletme içi vefdışındaki kişilere işletmefile ilgili etkin 

kararlar alabilmelerifiçin işletmede gerçekleşenfmali olaylara ilişkinfbilgilerin 

toplanmasıfve iletilmesidir (Ataman, 2004: 1).  
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Birffbaşka tanımla muhasebe; maliffnitelikli sonuçlar doğuranffolay ve 

işlemlerin saptanması,fölçülmesi, kaydedilmesi,fsınıflandırılması, özetlenmesi ve 

yorumlanması sistemidir (Peker, 1988: 3).  

“Muhasebe;fbir işletmenin kaynaklarınınfoluşumunu, kaynaklarınfkullanılma 

biçimini,förgütün işlemleri sonucundafbu kaynaklarda meydanafgelen artış veya 

azalışları,förgütün finansal açıdanfdurumunu açıklayan bilgilerifüreten ve bunları 

ilgili kişifve kuruluşlarafileten bir bilgifsistemidir” (Sevilengül, 2005: 9).  

 Muhasebeninftemel amacı; işletmelerinffaaliyet sonuçlarını gösterenfrapor ve 

bilgilerinffsağlanması, bu bilgilerinfanaliz edilmesi veffyorumlanmasıdır. Bunun 

yanında işletmelerinffsahip olduğu kıymetlerinffbelirlenmesi, işletmelerdefoluşan 

dönem içi olaylarla,fdönem sonu olaylarınfkarşılaştırılması, işletme sahiplerininfvergi 

konuları üzerindekiftutumlarını hesaplardanfyararlanarak göstermek gibifdiğer 

amaçları da mevcuttur (Yalkın, 2012: 3).  

 Muhasebeci;fbir işletmedeki finansalffnitelik taşıyan işlemleriffkaydeden, 

sınıflandıran, özetleyen,fanaliz eden ve yorumlayan, sonuçlarıfilgili kişilere 

raporlayanfkişidir. Ayrıca, muhasebeci;fbütçeleme ve denetim amacıylafbilgi üretir, 

yönetimffaaliyetlerini izler, muhasebefpolitikalarını ve hesap planınıfoluşturur, 

finansal raporlarıftasarlar, yönetimin gereksinimfduyduğu özel raporlarıfoluşturur, 

vergi ile ilgilifişlemleri yürütür ve beyannamelerifhazırlamak gibifgörevleri defvardır 

(Bayraktar, 2007: 2).  

 Muhasebecilerinffbu görevlerini yerine getirirkenfftüm dünyada uyması 

gereken belirliffkural ve ilkelerfvardır. Küreselleşmenin etkisiyle, uluslararası 

ticaretlerdefartış meydana gelmektedir. Tümfdünyada kullanılan farklı muhasebe 

çeşitleri, finansal işlemlerinffvergilendirilmesindeffçeşitli problemlere neden 

olmaktadır.  

Buffyüzden tüm dünya dafgeçerli olan uluslararasıffmuhasebe standartları 

oluşturulmuştur.fÜlkemizde bu standartlarffkullanılmakta olup, BDDKffve SPK 

kuruluşlarındafbu standartlara uygun yasalffdüzenlemeler yapılmıştır. Meslek 

mensupları buffstandartlara uygun çalışırken, işlemlerfsırasında kasti olmayan 

yanlışlıklar yapabilmektedirler.   
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3.1.1. Hata Kavramı ve Tanımı  

  Hatafkavramı (Türkçe) sözlükte “yanlış, istenmeyerekfve bilmeyerek yapılan 

yanlış,fkusur, yanılma, yanılgı” olarakftanımlanmaktadır (www.tdk.gov.tr)  

Kişilerinfgerek iradesinin oluşmasıfesnasında gerekse iradesinifbeyan etmesi 

aşamasında,fdikkatsizlik, tedbirsizlikfgibi istenmeyen nedenlerfve herhangi bir dış 

etki olmaksızın,ffgerçek iradesine uymayanffbir beyanda bulunmafesnasında hata 

gerçekleşir. Hata,fşirket çalışanlarının bilmeyerek veyafistemeyerek yapmış oldukları 

yanlışlıklardır (Ardıç ve Ersol, 2007: 68-69).   

 Muhasebefhataları; işşetme ya da örgütfçalışanlarınınfunutkanlık, bilgisizlik, 

ihmal, tecrübesizlikffgibi nedenlerden dolayıffmuhasebe işlem ve kayıtlarında 

yaptıkları yanlışlıklardır.fMuhasebe hataları; genelfkanunlara, yasal mevzuata, genel 

kabul görmüş muhasebefilkelerine, işletmefpolitikalarına, doğruluğu kabulfedilen 

diğer ilke ve prensiplereffaykırı fakat kasıtffunsuru içermeyen davranışffolarak 

tanımlanmaktadır (Kirik, 2007: 39).   

 SASf(Statements On AuditingfStandarts) muhasebede meydana gelen 

hataları; mali tabloların hazırlanmasında, hesaplarda ve hesap kalemlerinde, muhasebe 

ilkelerinin uygulanmasındafve olayların yorumlanmasında, matematikselfve yönetsel 

yanlışlar olarakfaçıklamaktadır (Özşahin, 2000: 88).  

 TMSf8 (Türkiye Muhasebe Standartları) vefUMS 8 (UluslararasıfMuhasebe 

Standartları)fise hatayı; finansal tabloffkalemlerinin, tanımlanması, ölçülmesi, 

sunulması veffaçıklanması sırasında, ortayaffçıkan kasten yapılmayanffyanlışlıklar 

olarak tanımlamaktadır (www.kgk.gov.tr).  

 TMS,fUMS ve SAS gibi dünya çapındakifyöntem ve ilkeler muhasebe 

hatalarının kastenfyapılmayan bilgisizlik,fdikkatsizlik, yorgunluk, tecrübesizlik gibi 

nedenlerden kaynaklandığınıfsavunmaktadır.  

3.1.2. Muhasebe Hatalarının Nedenleri  

 Muhasebefhatalarını oluşturan işlemfve olaylarda bir istek veyafkasıt unsuru 

yoktur.fTamamen çalışanların, işffyoğunluğu, dikkatsizlik, bilgisizlik,ffihmal, 
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tecrübesizlik vefyeterli özeninfgösterilmemesi gibi nedenlerdenfkaynaklanmaktadır 

(Koca,2005:33).   

3.1.2.1. Dikkatsizlik  

 Muhasebeyefait olaylar ve işlemlerfgerçekleştirilirken meslekifyeterlilik ve 

meslekifbilgi çok önemlidir. Fakat meslekifbilgi ve yeterlilik, hatalarınfolmaması için 

tek başınafyeterli değildir. Meslekfmensupları dikkatsizlikten kaynaklanfbirçok 

yanlışlıklar yapmaktadır.fYapılan bu yanlışlıklar ay veyaffyıl sonlarında kesin 

mizanfalımı esnasında ortayafçıkmaktadır. İç kontrol sistemininfgelişmiş olduğu 

işletmelerde, istenmeden yapılanfbu hatalar kısa sürede ortayafçıkartılarak, daha 

büyük hatalarafneden olmadan düzeltilebilmektedir (Kirik, 2007:40).  

3.1.2.2. Bilgisizlik   

 İşletmelerdefmuhasebe departmanındafçalışan kişiler veya bağımsızfolarak 

çalışanffmeslek mensupları, yeterli bilgiffve donanıma sahipfolmalıdır. Meslek 

standartlarınıfveya yürürlükteki kanun, yönetmelikfve ilkeleri iyi derecedefbilmeleri 

gerekmektedir.fYeni başlayan personelinfyapmış oldukları yanlışlıklarfbüyük hatalara 

nedenfolabilmektedir. Bu yüzdenfyeni başlayan kişilere, işletmefiçi seminerler, 

konferanslarfdüzenlenerek personellerinfyeterli bilgi ve donanımafsahip olması 

sağlanmalıdır (Koca, 2005: 35).  

3.1.2.3. Yorgunluk  

 Muhasebefmesleği, yüksek tempo dafve belli bir zamanfçerçevesinde yapılan 

meslektir.fHer beyanın, son düzenlenme tarihi vardır. Bufyüzden meslek mensupları 

veya muhasebefmesleğiyle uğraşan kişiler, bufyoğun tempoda çalışırken yorgunluktan 

dolayı yanlışlıklarffyapabilmektedir. Bu sebeplerdenfdoğan hataları önlemekfiçin, 

işletme içerisindefiş bölümü ve iş planıfhazırlanarak, yapılan hatalarfen az seviye 

indirilebilmektedir (Koca, 2005: 37).  

3.1.2.4. Tecrübesizlik   

 İşletmelerdefkarşılaşılan sorun vefhatalar meslek mensuplarınaftecrübe 

kazandırmaktadır.fİşletmelerde, mesleğeffyeni başlayan personeldenffkaynaklan 

birçok hatafortaya çıkmaktadır. Bu hatalarınfen aza indirilmesi için, meslekfmensubu 
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olacak kişilerinfstajlarını çalışarakftamamlamalıdır. İşletmelerdefyeni başlayan 

personelin işefuyum ve oryantasyon sürecindefpartnerler görevlendirilmelidir. 

Buffsayede tecrübesizlikten veffbilgisizlikten kaynaklananffhatalar en azffdüzeye 

inecektir (Kirik, 2007: 39).  

3.1.3. Muhasebe Hata Türleri  

 Küreselleşmeninffve teknolojinin herffgeçen gün gelişmesiyleffmuhasebe 

mesleğindefbilgisayarlı sistemlerefgeçilmiştir. Yenifgelişen bilgisayar donanım 

fsitemleri muhasebedeffgerçekleşen hataları enffaz seviye indirse deffbilgisizlik, 

tecrübesizlik, iş fyoğunluğu,ffdikkatsizlik gibi nedenlerdenffkaynaklanan hataları 

ortadan kaldıramamıştır (Kirik, 2007: 40).  

3.1.3.1. Matematiksel hatalar  

 Matematikselfhatalar, muhasebefişlem ve kayıtlarına ilişkinfhesaplamalarda 

dört işlemlerdenfkaynaklanan hatalardır. Matematikselfhatalar, genel olarakfkatma 

değer vergisi,famortisman, yenidenfdeğerleme, maliyet artışffonu gibi aritmetik 

işlemlerin yapıldığıfhesaplamalarda ortaya çıkmaktadır. Buftür olaylar mükelleflerin 

devlete ödeyeceğifverginin daha az olmasınafneden olmaktadır.  

Günümüzdefmatematiksel hatalar,fbilgisayar programları sayesindefen aza 

inmiştir. Fakat günümüzdefmeslek mensuplarının,fsayıları bilgisayar ortamına hatalı 

yazmasından kaynaklan, matematikselfhatalar ilefkarşılaşılmaktadır (Küçüksavaş, 

2006: 351).  

3.1.3.2. Kayıt hataları  

 Muhasebefile ilgili işlem ve olaylarınfmuhasebe defterlerinefkaydı esnasında, 

ortayafçıkan rakam ve hesapfyanlışlıklarıdır. Kayıt hataları, rakamsalfhatalar, hesap 

hataları vefhesapların borç ve alacakftaraflarının dikkatsizlik ile karıştırılması şeklinde 

sınıflandırılmaktadır (Kirik, 2007: 41).  

3.1.3.2.1. Rakamsal hatalar  

 Rakamsalfhatalar, muhasebe işlem vefkayıtlarında yapılanfaritmetik işlem 

veya kullanılanfhesap isimlerinin doğrufkaydedilmesine rağmen, belgelerdeki 
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rakamların muhasebe defterfveya bilgisayar programlarınafyanlış kaydedilmesinden 

kaynaklanmaktadır. Genelfolarak rakamlar da yer alanfsıfırların eksik veya fazla 

yazılması yada rakamların yerfdeğiştirmesi şeklindefortaya çıkmaktadır (Kirik, 2007: 

60).  

3.1.3.2.2. Hesap hatası  

Muhasebefişlem ve olaylarınınfbilgisayarlara, defterlere kayıtlarıfyapılırken 

vergi kanunlarıfveya muhasebefstandart ya da ilkelerininfiyi, doğru bir şekilde 

yorumlanmamasından kaynaklananfyanlışlıklardır. Yanlışlıklarffark edildiği zaman, 

doğrufkayıt yapılarak hatanınfdüzeltilmesifyapılmalıdır (Topsak, 2009: 47)  

3.1.3.2.3. Hesapların borç alacak taraflarının karıştırılması  

 Muhasebefile ilgili işlem ve olaylarınfçift taraflı kayıt sisteminefgöre borç 

alacak taraflarınınffkarıştırılarak birbirininfftersi durumunda yazılarak yapılan 

yanlışlıklardır.  

3.1.3.3. Nakil hatalar  

  Muhasebeffmeslek mensuplarının, muhasebeyleffilgili işlem veffolayları, 

sayfaya, deftere,fmizana veya yevmiye defterine, kaydedilenfbir işlemin büyük 

defterlere aktarırkenffyapılan rakamsal veyaffhesap yanlışlıklarıdır. Günümüzde 

fbilgisayar paket programlarıffkullanıldığıffiçin bu türfhatalar azalmıştır (Kirik, 

2007:47).  

3.1.3.4. Unutma ve tekrar kayıt hataları  

 Muhasebeylefilgili işlemlerin vefolayların birden fazlafkaydedilmesi ve 

dönemsellikfgereği, evrakların dönemindefveya hiç kaydedilmemesindenfdolayı 

meydana gelenfmuhasebefhatalarıdır (Kirik, 2007:48).  

 

3.1.3.4.1. Unutma hataları   

 Muhasebefilkelerinden dönemsellik ilkesifgereği, muhasebeylefilgili olay ve 

işlemlerin,ffmeydana geldiği dönemde defterlere ya da bilgisayar programına 
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kaydedilmesi gerekmektedir. Meydana gelen işlemlerinffunutularak, döneminde 

kaydedilmemesiffunutma hatalarına neden olmaktadır. İşletmelerffiçinde yapılan 

incelemelerfkontrol sırasında ortaya çıkmaktadır.  

İşletmefçalışanları hesap mutabakatlarıfsırasında farkına vardıklarıfunutma 

hatalarınıffarkına vardıkları tarihte kayıtfaltına alarak hesaplarınıfdüzeltmelidirler 

(Sevilengül, 2005: 23).  

3.1.3.4.2. Tekrarlama hataları  

 Muhasebeylefilgili işlem ve olaylarınfbirden fazla olarak kayıtlarafve 

defterlere alınmasındanfkaynaklanmaktadır. Mükerrerfşekildefyapılanfkayıt olarak da 

tanımlanmaktadır (Topsak, 2009: 47).  

3.1.3.5. Bilanço hataları   

 Bilanço,fbir işletmenin belirlifbir tarihte sahip olduğufvarlıkları ile bu 

varlıkların sağladığıfkaynakları, aktif ve pasiffolarak gösterenftablodur. Bilançolar, 

işletmelere yatırımfyapacak olan kurumlara, kredifverenlere, işletme sahiplerine, 

işletmelerinfilişkide olduğufkurum ve kuruluşların işletmeylefilgili ihtiyaçlarınıfnet 

ve doğru birfşekilde almalarıfiçin hazırlanır. Bilançolarınfbelli standartlarda vefdoğru 

şekillerde hesaplanması içinfbazı ilke ve kurallar vardır. Meslekfmensuplarının bu ilke 

vefkurallara uymamasından dolayıfbilanço hatalarıfortaya çıkmaktadır (Akdoğan ve 

Tanker, 2001: 60).   

 Bilançofhataları; değerleme hataları vefhesap birleştirme hatalarıfolmak üzere iki 

grubafayrılır.  

3.1.3.5.1. Değerleme hataları   

 Muhasebefçalışanlarının, meslekfmensuplarının bilgi yetersizliğindenfveya 

mesleğefgerekli özeni göstermemesinden, bilançodafaktif ve pasif hesaplardafhatalı 

değerlemelerffyapmalarından meydana gelenfmuhasebe hatalarıdır. İşletmelerin 

bilançolarınaffkayıtlı aktif ve pasifindeffbulunan kıymetlerin değerlemesiffile 

amortisman vefkarşılık ayrılmasıfkonularında muhasebefilkelerine, ticari kurallara, 

yasafve hükümlere uygunfhareket edilmemesindenfkaynaklanan hatalardır (Alptürk, 

2008: 398).   
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 İşletmelerinfvarlıkları alacakları, borçlarınınfmuhasebe kayıtlarıfdeğerlerinde 

doğal,fekonomik, teknik nedenlerdenfdolayı yıpranmalar veyafdeğişmeler meydana 

gelebilir.fBu değişimlerin bilançolardafgösterilmesi gerekir, bilançolardafgerçek ve 

fiili durumufeşitleyebilmek için meslekfmensupları Vergi Usul Kanununf258-330 

maddeleri gereğincefdönem sonunda değerlemelerfyapılmalıdır. Meslek mensupları 

ve çalışanlar, bufdeğerlemeleri yaparken bilgi yetersizliğindenfve dikkatsizlikten 

dolayıfbirtakım hatalarfyapmaktadırlar (Gökay, 1998: 119-120).  

3.1.3.5.2. Hesapların birleştirilmesi   

 Aktiffve pasif hesaplarının karşılaştırılarakftek bir hesaptafbirleştirilmesidir. 

İşletmelerinfmuhasebe ile ilgilifkayıtları tek düzenfhesap planı çerçevesindefayrı 

hesaplardafizlemesi gerekirken tekfbir hesap altında izlemesifveya hesapların 

birbirine mahsupfedilmesinden kaynaklanfhatalardır. Bu hataların dönemfsonuna 

hiçbir etkisi olmazffakat bilançonunfaçıklık, sadelik, anlaşılabilir olmafilkelerine 

aykırıdır (Kirik, 2007: 50).  

 Hesaplarınffbirleştirilmesi, 320 Satıcılarffhesabıyla 159 Verilen Sipariş 

Avansları hesaplarınınfbirbirine mahsup edilerekfkullanılması veya 120fAlıcılar 

Hesabıyla 340 AlınanfSipariş Avansları Hesabınınfyıl sonlarında birbirinefmahsup 

edilmesidir. Yıl sonundafhesap bakiyesi doğru olurffakat pasif hesapların 

borçfbakiyesi vermesi veya aktif hesaplarınınfalacak bakiyesifvermesi gibi hatalı 

işlemlerlefkarşılaşılabilir.  

3.2. MUHASEBEDE HİLE KAVRAMI  

  Bufbölümde, hile kavramı veftanımı, hile nedenleri, hileftürleri, hileyi ortaya 

çıkaranfbelirteçler, dünyada ve ülkemizdefortaya çıkan muhasebefhileleri konuları 

hakkındafbilgilerfverilmiştir.  

 

 

3.2.1. Muhasebe Hile Kavramı ve Tanımı  
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 İngilizcedef“fraud” şeklinde ifade edilen kelimenin karşılığıfTürkçede hile 

olarak tanımlanmaktadır. Hilefkelime anlamıfolarak, yolsuzluk, sahtekârlık, hırsızlık, 

zimmet, gizliffanlaşmalar, güveniffkötüye kullanma, karaffpara aklama, rüşvet 

dolandırıcılık gibi faaliyetlerifiçeren genelfbir kavram olarakftanımlanmaktadır. Hile; 

birfkişinin ya da işletmelerin zararına nedenfolacak şekilde, dürüstfolmadan kişisel 

kazançfsağlamak için yapılan birfaldatma faaliyetidir (www.mufad.org).  

 Hile;fbir örgüt çalışanın içindefbulunduğu işletmeninfvarlıklarını, 

kaynaklarını, kasıtlıfolarak uygun olmayan birfbiçimde kullanarak, ele 

geçirerekfhaksız kazanç sağlamasıdır.fHile; işletme çalışanlarının vefyöneticilerinin 

adil olmayanfyasa dışı avantajlarfelde etmek için, bazı yollarlafzarara sebebiyet 

vermekfiçin, kişilerin veya işletmelerinfsahip olduğu varlıklardanfyoksun bırakmak 

amacıylafkasıtlı olarak aldatılmasıdır (Bozkurt, 2009: 60).   

Hile;ffbirtakım çıkarlar sağlamakffiçin, birilerini yanıltacakffdavranışta 

bulunmaktır. Hile,fföznel ve nesnel koşullarıffsömürerek ve ikna etmeyeffözgü 

hareketlerle gerçeği gizleyerek,fedilgen ve özneninfyargılama gücünü etkileyenfve 

onda yanlış kanı uyandıran diyalektikfve entelektüel birfaldatma hareketidir (Lök, 

1983: 5).   

Borçlarfhukukuna göre hilefise, kişileri, kurum, kuruşlarıfsözleşmeye teşvik 

etmek maksadıylafgerçek olmayan beyanlarfve kasıtlı olarak kişidefyanlış bir kanaat 

oluşturmak yafda yanlış kanaatin devamınıfsağlayacak şekilde hareketfetmektir. Hile 

bizzatfyanlış beyandafbulunarak yapılacağı gibifsessiz kalmakta, hileye sebebiyet 

vermektedir (Ardıç ve Ersol, 2007: 71).   

Muhasebeffaçısından hile; belirliffbir amaçla işletmeninffişlem, kayıt 

vefbelgelerinin hatadanffarklı olarak kasten tahriffedilmesidir. Başka birfifadeyle 

muhasebefhilesi; kayıt düzenlerinin,fhesap işleyişlerinin, vergi, muhasebefilke ve 

hükümlerine aykırıfolarak tutulmasıfolarakftanımlanmaktadır (Seviğ, 2004).   

Muhasebefhataları daha çokfkayıtlar üzerinde yapılırken, hilelerfbelgeler 

üzerinde yapılmaktadır.fMuhasebe hata vefhileleri arasında temel belirleyiciffark, 

kasıt kavramıdır. Kasıtlıfolarak yapılan temelfdüzensizlikler hile, kasıtsızfolarak 

yapılan temel düzensizliklerfise, hatafolarak tanımlanmaktadır. Muhasebefhileleri 
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hatalara göre daha zorfortaya çıkarılmaktadır. Çünküfhileyi yapan kişifsisteme zarar 

verirken, diğerfyandan daffaaliyetlerini gizlemeyefçalışmaktadır.   

Bütünfmeslek mensuplarıffyasalar, kurallar, kontroller, prosedürlereffuygun 

hareket etmelidirfve her türlü çıkar çatışmaları, hediyelerdenfkaçınmalıdırlar. Bu 

davranışlarda bulunmayanffmuhasebecilerffdolandırıcılık, yolsuzluk, rüşvet, genel 

anlamıyla muhasebedefhile yapmışfolmaktadırlar.   

Genelfolarakfhilenin özelliklerifaşağıda açıklanmaktadır (Bozkurt, 2009: 60):  

• Hileyifyapan kişi, kurumfve kuruluşlar tarafındanfgizlice yapılmaktadır,   

• Herftürlü organizasyondafve organizasyonun aşamasındafortaya çıkabilir,  

• Hileyifyapan kişilere doğrudanfveya dolaylı faydafsağlamayı amaçlamaktadır,  

• Kasıtfunsuruftaşımaktadır,  

• Hileninfortaya çıktığıfdurumlarda hileye maruzfkalan kişi ve kurumlarfzarar 

görmektedir,   

Genelfolarak hileninfamaçları ise (Bozkurt, 2009: 18):  

• Dahafaz kâr dağıtmafisteğidir,  

• Hakfedilmeyen teşviklerdenfyararlanma isteğidir, 

• Yolsuzluklarıfgizlemek vefortadan kaldırmaktır,  

• Vergifkaçırmafdüşüncesidir,  

• Zimmetlerinfgizlenmesidir,  

• Ortaklarınfbirbirlerinifaldatma arzularıdır.   

3.2.2. Muhasebe Hilelerinin Nedenleri  

 Muhasebefhileleri, işletme sahiplerininfve işletme çalışanlarınınfyaptığı 

hileler olmakfüzere iki gruba ayrılmaktadır. İşletmefsahiplerinin hile yapma nedenleri; 

vergi kaçırmak,fişletmeleri gerçek durumdanfffarklı göstermek, yolsuzlukları 

gidermek, işletmeninffvergisel ve mali durumunuffilgilendirmektedir. İşletme 

çalışanlarının hile yapmafnedenleri ise; baskıfunsuru, fırsat unsuru ve haklıfgösterme 

çabasıdır.  
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3.2.2.1. İşletme sahiplerinin hileye başvurma nedenleri  

 İşletmefsahiplerinin hile yapmafnedenleri, vergifkaçırmak, yolsuzlukları 

gizlemek,fişletmeyi gerçekfdurumundan farklı göstermek, alışfsatış hileleri, işletme 

giderleriniffyükseltmek, özel gideriffişletmelere aktarmak ve arızıffgiderleri 

gizlenmektir (Çelik,2010:17).  

3.2.2.1.1. Vergi kaçırmak  

 İşletmefortakları ve sahipleri, vergifkaçırmak için birçok muhasebefhilesine 

başvurmaktadırlar.fVergi kaçırma, devletinfkoyduğu vergi yasalarına uymamakfveya 

eksikfuymaktan kaynaklanan muhasebefhile türüdür. Vergi kaçırma, yasalarfuyarınca 

kendilerinefvergi yüklenen gerçekfya da tüzel kişilerin, yasafhükümlerine uymamak 

suretiylefverginin hiç oluşmamasınafveya eksik oluşmasına nedenfolmaktadır (Altuğ, 

1994: 336).   

Vergifffkaçağı; beyanlarınfffverilmemesi, vergifffyükümlülüğünün ya da 

sorumluluğunun yerine getirilmemesi,fsatış ve hâsılatlarınfvergilendirilmemesi, defter 

veyafffbeyannameler kapsamınafffalınmamasından kaynaklanmaktadır. İşletme 

sahiplerinin vergifkaçırma nedenlerifaşağıda belirtilmiştir (Altuğ; 1999: 336):  

• İşletmelerinfçok parafkazanma hırsıdır,  

• Vergifkaçırılanların çokfpara kazandığıfanlayışıdır,  

• Vergiforanlarındakifadaletsizliklerdir,  

• Vergifkaçıranlara verilenfcezaların düşükfolmasıdır,  

• Vergifdenetimlerinin yetersizfolmasıdır,  

• Hızlıfbüyümek isteyen işletmelerinfgelirlerini kayıt dışınafçıkartarak vergi 

kaçırmafisteğidir.  

3.2.2.1.2. Yolsuzlukları gidermek  

 İşletmefsahipleri, diğer ortaklardanfayrı olarak kendilerinefçıkar sağlamak 

için, hırsızlık,fdolandırıcılık şeklinde yapmışfoldukları yolsuzluklarıfgidermek için 

kayıt, hesapfve belgeler üzerinde bazıfdüzensizlikler yapabilmektedir. Buftür 

muhasebe hilelerinifçok büyük ölçekli olmayanfişletmelerde ve iç kontrolfsistemini 

tam olarak kuramayanfişletmelerdefgörülmektedir (Gürbüz, 1990: 61).   
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İşletmefsahipleri, belirli birfpersonelle anlaşarak, satışfve hâsılatları İşletme 

hesaplarınafgeçirmeyerek, alınanfparaların kendi hesaplarınafgeçirilmesini isterler. 

İşletmefçalışanı, satış sonrası eksilenfstok sayılarını düzeltmekfiçin hile yöntemine 

başvurarak,ffeksilen stokları fire olarakffhesaplara alarak işletmeffdefterlerine 

kaydederler.   

3.2.2.1.3. İşletmeyi gerçek durumundan farklı göstermek  

 Yönetiminfftaraflı davranmasındanffdolayı, işlemlerin kaydedilmesindeffve 

finansal tablolarınffhazırlanmasında üçüncüffkişilerin menfaatleriffiçin yapılan 

yolsuzluklardır. Bu türfmuhasebe hilelerinde alıcılılar, ortaklar, hissefsahipleri ve 

işletmelerinfkendisi zarar görmektedir (Çelik, 2010: 19).   

İşletmeler;ffyeni ortak almak, fazlaffkredi sağlamak, şirketlerinffhisse 

senetlerinin fiyatlarınıffartırmak için işletme bilançolarıfsüslenerek işletmelerin 

durumu olduğundan dahafiyi gösterilmekte veya işletmeler, ortaklarafdaha az kâr 

dağıtmak, işletmefhisse senetlerininffiyatlarını düşürmekfiçin bilançonun olduğundan 

daha düşük gösterilmesini sağlamaktadır.   

3.2.2.1.4. Alış hileleri    

 Alışfhileleri; kayıt dışı alış, gizlifalış, yüksek bedellefalış, alış ıskontolarını 

kayıt dışıfbırakma şeklinde ortaya çıkan, dönemfkazancını azaltıp, vergifkaçırmayı 

hedefleyen işlemler şeklinde ifade edilmektedir. Alışlara ilişkinfyolsuzluklarda, alış 

faturalarının bedellerinin yüksek gösterilmesifgibi yolsuzluklarla da karşılaşılır. 

Alınanfmalın fiyatı faturaffiyatından oldukçafdüşük olmasına rağmen, satıcılar yüksek 

fiyatla fatura keserek alıcıların muhasebefhilesi yapmasına nedenfolmaktadırlar 

(Küçüksavaş, 2006: 373).  

3.2.2.1.5. Satış hileleri  

 Satışfhileleri, satılan mal veyafhizmet bedellerinin tamamen veyafkısmen 

muhasebeffkayıtlarının altında defterlereffkaydedilmesi, satış fiyatınınffyüksek 

olmasına rağmen,fdüşük fiyatlarla faturalanmasıfşeklinde yapılır (Sonsuzoğlu; 1996: 

97).  
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Satışfhileleri; gizli satış, faturafsahtekârlığı, uydurma firmalarafsatış, zarara 

satış fşeklindeffgerçekleşmektedir.  Satıcı firmafbirim fiyatı yüksekfolan ürünü düşük 

fiyattan satışfyapmış gibi göstererek faturafdüzenler fakat alıcı firma faturaffiyatı 

kadar olan kısmınıffbankaya yatırırken, kalanffkısmını elden satıcıfffirmaya 

ulaştırmaktadır.  

3.2.2.1.6. İşletme giderlerini yükseltmek  

 İşletmeffsahiplerinin, daha az vergifödemek için işletmelerinffgiderlerini 

olduğundanffdaha yüksek göstermesidir. İşletmelerffgiderlerini artırarak vergi 

matrahlarını azaltmayafamaçlamaktadırlar. İşletmelerffyıl içerisinde ödeyecekleri 

yıllık vergi, kurumlar vergisiffbeyannamelerden doğan vergi tutarlarınıfazaltarak 

yapmış olduklarıfhile türüdür. İşletmelerinfgiderlerinin artması, satışfcirosu, satışların 

maliyeti, gayrifsafi kârın azalmasınafneden olarak ödenecek vergininfolduğundan 

daha düşükfödenmesini sağlamaktadır (Taşkıran, 1995: 29).  

3.2.2.1.7. Özel giderleri işletmeye aktarma  

Özelfgiderleri işletme giderlerine aktarma; işletmeylefilgili olmayanfgiderlerin 

işletmefgiderlerinin içinde gösterilmesidir. Özelffgiderler, şahsifgiderler, yolculuk, 

misafir ağırlama,fyardım, bağış, hediyeler, malifgiderler, ev giderleri, kapıcıfgiderleri, 

şahsi sigortafgiderleri özel giderlereförnektir (Küçüksavaş, 2006: 373).  

3.2.2.1.8. Arızi giderler  

 Arıziffgiderler, bir işletmenin normalfffaaliyetleriyle ilgili olmayanffgider 

türüdür. Buftür giderler gizlenerek vergifkonusunda hileler yapılmaktadır. Birfsabit 

varlığın satışındanfdoğan zarar, fatura dışıfsağlanan özel indirimler, iskontolarfile 

hurda ve atıklarınfsatış hâsılatı gibifgiderler arızi giderlereförnektir (Okay, 2011: 78).   

3.2.2.2. İşletme çalışanlarının hileye başvurma nedenleri  

Şirketinfbüyüklüğü ve iç kontrol sistemi nefkadar büyük olursafolsun, 

çalışanların dürüstfve iyi niyetli olması çok önemlidir. Günümüzdefiyi niyetli ve 

dürüstfolmayan personellerfher yerde karşımızafçıkabilmektedir. Bu tür personeller 

işletmelerde birtakım yolsuzluklarafneden olarak, bufyolsuzlukların giderilmesi için 

bir takımfmuhasebe hilelerinefbaşvurmaktadırlar (Çelik,2010: 21).  
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 İnsanıfhile yapmaya yöneltenfbirden fazla dürtü vardır. Bufdürtüleri birkaç 

nedenlefsınırlandırmak doğrufdeğildir. Dürtüler için, uygunfzaman bulduğunda hile 

yapmakfkaçınılmaz bir hale gelir. İşletmefçalışanlarının hile yapmafnedenlerin temel 

sebebi;fbaskı unsuru, fırsat unsurufve haklı göstermefçabasıdır. Baskı, fırsat, haklı 

göstermefdürtüleri bir arayafgeldiği zaman hile üçgeninifoluşturmaktadır. 

Fırsat,fbaskı, haklı göstermefdürtüleri işletme çalışanlarınıfhileli davranışlara 

iter. Fakatfbunların dışında çalışanlara hilefyapma imkânı sağlayanfdiğer unsurlar 

vardır. Bunlarfaşağıdafaçıklanmaktadır (Bozkurt, 2009: 169):  

• Zayıffahlakfpolitikaları,  

• Üçüncüfkişilerle yapılanfgizli anlaşmalar,  

• Hilefyapan personelin cezalandırılacağıfbir disiplin kurulununfolmaması,  

• İşletmefçalışanlarının bilgifakışının zayıffolması,  

• Tepefyönetim de varfolan meslekifyetersizlik,  

• Aşırıfderecede karışıkfişletme yapısı,  

• Etkilifiç denetçilerininfolmaması,  

• Yöneticilerinfsıkfdeğişmesidir.   

3.2.2.2.1. Çalışanları hile yapmaya iten dürtü/baskı unsuru  

 Baskıfunsuru; çalışanların, finansalfproblemlerin, statüsel problemlerinfveya 

kişiselfsıkıntılarının birikerek, işlerininftehlikede olduğunu hissettiklerifzamanlarda 

ortayafçıkmaktadır. Çalışanları hilefyapmaya iten baskı unsurlarıfikiye ayrılır. 

Baskılar; kötüfalışkanlıklardan doğanfbaskılar ve mali niteliklifbaskılardır (Bozkurt, 

2009: 65).    

KötüfAlışkanlıklardan DoğanfBaskılar: Çalışanın kumar, maddefbağımlılığı, 

gece hayatınaffdüşkün olması gibiförnekler, kişiyi hileye iten nedenlerfarasında 

gösterilir (Bozkurt, 2009: 65).   

MalifNitelikli Baskılar: Kişilerfiyi koşullarda yaşamakfiçin paraya ihtiyaç 

duyarlar.fKişinin paraya ihtiyaç duymafnedenlerinden dolayı mali niteliklifbaskılar 

ortaya çıkar.fBu baskılara örnek olarak; parafhırsı, sağlık harcamaları, anifpara 

gereksinimleri verilmektedir.fBu baskı türleri kısafsürede ortaya çıkacağı gibifuzun 

süreli zamanlarda da ortayafçıkabilir.  



47 
 

Nedenlerifaşağıdafaçıklanmaktadır (Bozkurt,2009: 65):  

• Çalışanlarınfdaha iyi derecedefyaşama istekleri,   

• Yüksekftutardaki kişiselfborçlar,  

• Açgözlülük,  

• Kumarfuyuşturucu veyafalkol bağımlılıkları,  

• Beklenmeyenfmalifgereksinimleri,  

• Fazlafpara kazanmafhırsı,  

• Yüksekftutardaki sağlıkfharcamaları,  

• Yüksekffaiz oranları  

• Kazançlafffsonuçlanmayan yatırımlarfffgibi sebepler çalışanlarınfffhile 

yapmasında baskıfunsurlarıdır.   

3.2.2.2.2. Çalışanların hile yapmasını kolaylaştıran fırsat unsuru  

 Hilefüçgenin en kritik unsurudur. Çalışanlarınfhileyi düşünmesi, uygulaması 

veya yakalanmayacağınafinanması fırsatfunsurun var olduğunufgösterir. İşletmede 

hile olayınınfgerçekleşmemesi için dikkatfedilmesi gerekenfdurum “fırsat” unsurudur. 

Hile yaptığıfzaman yakalanma olasılığınınfyüksek olduğunu düşünenfçalışan kolay 

kolay hile yapmayaffkalkışmamaktadır. Tam tersi yakalanmaffihtimalinin düşük 

olduğunuffbilen çalışanın,fhile yapma ihtimali dahaffyüksektir. Hilenin ortaya 

çıkmasına neden olan fırsat unsurlarıfşunlardır (Bozkurt, 2009:66):   

• Etikfpolitikaların zayıffolması,  

• Çalışmalardafdenetimin sağlıklıfolmaması,  

• İşletmedefçalışanlar arasındakifiletişim kanallarınınfzayıf olması,  

• Üstfyönetimde, bilgifeksikliği, umursamazlık,  

• Yapılanfişlerin değerlendirilmesindekifilgisizlik vefyetersizlik,  

• Hilefffyapanların cezalandırılacağıffbir ortamın olmamasıfffgibi unsurlar 

çalışanları hilefyapmaya iten fırsatfunsurlarıdır.    

İşletmelerde,ffiç kontrol yapısının güçlüffolmaması sebebiyle hilelerin 

gerçekleştiği tespitfedilmiştir. Sağlam bir iç kontrolfsistemi, hilelere engelfolur ve 

hileleri ortaya çıkartmaktadır.fHileyi yapan kişifya da kişiler tespitfedildiği durumda 

anında cezalandırılmalıdır.fÜst yöneticilerin bufdurumu ciddiye almalarıfgerekir, aksi 
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takdirde çalışanlarınfhile yapması için uygunfortam oluşmaktadır. Bu dafişletme içi 

yolsuzlukları vefişletme için zararlıfolan hile durumları ortayafçıkarmaktadır.  

3.2.2.2.3. Yapılan hileyi makul kılma haklı gösterme çabaları  

 Kendinifhaklı gösterme çabası, baskıfve fırsat arasında birfköprü görevi 

görmektedir.fHile yapan kişininfpsikolojik olarak yaptığı hileyifhaklı çıkarma 

çabasıdır.  Hileyiffyapan fkişi veya kişilerfyakalandıkları durumda kendilerinifhaklı 

gösterecek davranışlarfsergilerler kendisinin haklıfolduğunu başkalarına inandırmak 

için bazı nedenlerifvardır, bunlarfaşağıda belirtilmiştir (Erdoğan, 2009); 

• Şimdiyefkadar olan çalışmalarımınfkarşılığıdır,  

• Başarılarımınfkarşılığınıfalamamıştım,  

• Bunufyapan bir benfdeğilim,  

• Kendimfiçin değilfarkadaşlarım içinfyaptım,  

• Parayıfçalmadım, dahafsonra bunları gerifödeyecektim,  

• Sadecefbir kerelik ihtiyacımfolduğu içinfyaptım,  

• Yaptığımınfsuç olduğunufbilmiyordum,  

• Bufparayı bir amaç içinfalmıştım gibi kendilerinifhaklı gösterecek sözler 

beyan etmektedirler.    

Hileyifyapan kişi, yaptığıfyolsuzlukta başarıya ulaşmışfise, bunu bir alışkanlık 

halinefgetirecektir ve sürekli yapacaktır. Bufyüzden işletmelerde hile içinfgerekli 

önemler alınmalı,fiç kontrol sistemlerinin önemifartırılmalıdır. İşletmefsahiplerinin, 

çalışanlara yaptıklarıffhilelerin mutlakaffcezalandırılacağını bildirmesi ve ahlaki 

kuralları net bir şekildefbelirlemesifgerekmektedir.  

3.2.3. Muhasebe Hile Türleri  

 Çalışanların ya da işletmelerin fmuhasebe hilelerine başvurmalarındakiftemel 

sebep menfaatfsağlamaktır. Muhasebefhile türleri; kasti hatalar, kayıtfdışı işlemler, 

işlemden önce veyafsonra kayıt, bilanço vefbilgisayar hileleri, uydurmafhesaplar, 

belge sahtekârlığı, varlıklarınfkötüye kullanılması, yolsuzluk vefahlaki olmayan 

davranışlarıdır (Çelik, 2010:27).   
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3.2.3.1. Kasti hata  

Muhasebefhataları bilgisizlik, dikkatsizlikfgibi durumlardan ortayafçıkabilir. 

Muhasebefhataları, kayıt, nakil, unutma,ftekrarlama, bilançofhatalarıdır. Muhasebe 

hatalarında,fhatalar menfaat sağlamakfamacıyla bilinçli olarakfyapıldığı durumda 

kasti hatalarıfmeydanafgetirmektedir (MHUD, 2004:69).   

Yapılanfişlemin hata mı, yoksa hilefmi olduğunu anlamak çokfzordur. Bu 

durum netlikfkazanıncaya kadar muhasebe hatasıfolarak kabul edilir. Hatanınfkasıtlı 

yapılıp yapılmadığınınftespiti için, denetçilerföncellikle verilerdeki düzensizlikleri 

incelerler dahafsonra hatanın sebeplerinifaraştırırlar. Denetçiler (Gürbüz, 1990:62);   

• Önemlifdüzensizliklerefhile gözü ilefbakmaktadırlar,  

• Düzensizliklerifaz sayıda ve birfmenfaat sağlamıyorsa hatafolarak kabul 

etmektedirler,  

• Birfdüzensizliğin kolayca ortayafçıkarılması mümkün olmasınafrağmen bunu 

örtmeyifsağlayıcı bir yanlışlıkfsöz konusu ise düzensizliğin hilefolduğu 

düşünmektedirler,  

• Düzensizliklerinffsık sık ve aynı yöndefolması bir kasıt unsurunuffortaya 

çıkarmaktadır.  

 

3.2.3.2. Kayıt dışı işlemler  

  Kayıtfdışı işlem; genel olarak kamufotoritelerinin denetimifdışında kalan her 

türlüfekonomik işlem olarak tanımlanmaktadır. Kayıtfdışı işlem; bir kısımfişlemlerin, 

kasıtlıfolarak belgesiz yapılması veyafkanuni defter kayıtlarınafyansıtılmaması 

şeklinde gerçekleşenfhilelerdir. Kayıt dışıfişlemler; düzenlenmesi gerekenfbelgelerin 

düzenlenmemesi, bunlarınfdefter kayıtlarınafyansıtılmamasıdır (Karakoç, 1997: 99).   

Faturafalmamak, fatura düzenlememekfveya mevcut olan faturayıfgizlemek, 

kayıt dışıfyapılan işlemlere örnektir. Bu türfişlemler işletmelerinfödeyeceği gelir ve 

katma değerfvergilerinden kaçınma olarakfalgılanmaktadır ve muhasebefhilesi olarak 

tanımlanmaktadır.fGünümüzde kayıt dışıfişlemler oldukça artmışfolmakla birlikte, bu 

tür muhasebefhileleri yapan işletmelerinfbilançoları gerçek durumunufyansıtmamakla 

birliktefdiğer işletmelere ve yatırımfyapacak kişilere yanıltıcıfbilgiler vermektedir.   
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3.2.3.3. İşlemden önce veya sonra kayıt   

 İşletmefffaaliyetlerinin, düzenliffve zamanında programlaraffkaydedilmesi 

gerekmektedir.fZamanında kayıt yapılmayanfişletmeler, muhasebeninfraporlama 

aşamasındaffciddi problemlere yolfaçmaktadır. V.U.K’un 219. Maddesinefgöre 

yapılan işlemlerfyapıldığı tarihten en geçf10 gün içerisinde muhasebeffkayıtlarına 

alınması gerekmektedir (http://www.gib.gov.tr).    

İşlemdenfönce veya sonrafkayıt nedeniyle doğacakfkasıtlı bir hata, düzenlenen 

maliftablolara göre yatırım yapacakfyatırımcıyı, kâr payı alacakfhissedarı, şirketin 

durumunufdeğerlendirenfkredi verenlerifyanıltacaktır.    

3.2.3.4. Bilanço hileleri  

 Bilanço;fişletmenin belli bir andafsahip olduğu varlıklarlafve bu varlıkların 

sağlamışfolduğu kaynakları, belirli birfdüzen ve tertip içerisindefgösteren finansal bir 

tablodur (Lazol ve Çabuk, 2005: 8).   

Birffinansal tablonun yapılacak olanfanalizlere cevap verebilirfolması için, 

doğruluk,fsamimiyet, kesinlik, açıklık, günlükffiyatlara uygunluk vefşekil birliği 

ilkelerineffsahip olması gerekmektedir. Buffilkelerin amacı; belirlifbir tarihte 

işletmenin finansalfdurumunun açıklanması ve ilgililerefişletmenin gerçeğe 

uygunfdeğerlerinin yansıtılmasıdır.ffBilanço hileleri; bir işletmeninfmali yapısı ile 

kârlılıkfve likiditesi hakkındafyanlış, yanıltıcı bilgi vermekfya da bu yöndefimaj 

oluşturmak amacıyla bilançonunfolduğundan farklıfdüzenlenmesidir. Başka bir 

tanımla bilanço hileleri; belirli birfamaca dönük bilançonun olduğundanffarklı 

düzenlenmesifiçin yapılan kastifhatalardır. Bilançofhilelerin amacı; işletmenin 

ekonomik ve mali durumufile kârlılık ve likiditesiyle ilgilifyanlış, yanıltıcı bilgi 

vermekfveya imajfoluşturmaktadır (Çelik, 2010:34).   

Bilançofhileleri; amaçlarınafgöre bilanço makyajlamasıfolarak da bilinen 

bilançodaki değerlerinfgerçeğinden fazla gösterilmesifve değerlerin gerçeğinden 

düşük gösterilmesi şeklindefyapılmaktadır. İşletmelerin malifve iktisadi durumunun 

dahafiyi gösterilmesinin temelfsebepleri aşağıdafaçıklanmaktadır (Kirik, 2007:60):    

• İşletmelerinfdaha fazlafkredi alabilmesi,  

• İşletmelerinfkamuoyundakifimajını güçlendirmek,  
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• Borsafda işlem gören hissefsenetleri fiyatlarınıfartırmak,  

• Yenifortakların işletmeyefkatılmasını teşvikfetmektir.    

Bilançofhileleri, işletmelerin malifve iktisadi durumununfolduğundan daha 

kötü gösterilmesifiçinde yapılmaktadır. Bunlarınftemel sebeplerifise (Kirik, 2007:61); 

• Vergininfödenmemesifveya az ödenmesi,   

• Kârfdağıtılmaması veyafdaha az kârfdağıtmak,   

• Borsadafişlem gören hissefsenetlerinin fiyatlarıfdüşürülerek spekülasyon 

yapmak,  

• Ortaklardanfayrılacak kişilerinfhisselerini olduğundanfdaha ucuza almaktır.    

Bilançoffhileleri, günümüzde enffçok rastlanılan hilefçeşididir. Son yıllarda 

ABD’defgerçekleşen birçok muhasebefskandalı, işletmelerin bilançolarınınfgerçeği 

yansıtmamasındanfkaynaklanmaktadır.   

3.2.3.5. Bilgisayar hileleri  

 Teknolojininfgelişmesiyle bilgisayarfsistemleri, hayatımızın herfevresinde 

kullanılmayafbaşlamıştır. Gelişenfbilgisayar donanımları vefsistemleri, muhasebe 

hatalarınıfen aza indirirken, muhasebefhilelerinin de ortaya çıkmasınafneden 

olmaktadır.   Muhasebefbilgi sistemlerinde, verilerinfkayıt altına alınması, saklanması, 

iletilmesininfbilgisayar ortamlarındafyapılması, muhasebe verifve yazılımlarının 

güvenliğifkonusunda bazı sorunlarıfmeydana getirmiştir. Bufsorunlar, bilgi 

teknolojisinefbağlı olarak ortaya çıkmaktadır.fBilgi teknolojileri, muhasebe hilelerinin 

ortaya çıkmasınafneden olmaktadır. Bilgisayarfhileleri; genel olarak yanlışfveri girişi, 

yazılımlarfüzerinde oynama ve manyetikfortamlarda saklananfmuhasebe veri ve 

bilgilerinin değiştirilmesiffveya ortadan yokfedilmesi şeklinde yapılmaktadır. 

Yanlışfveri girişleri, isteyerekfveya istemeyerek yanlışfmuhasebe bilgi sistemlerinin 

oluşmasına neden olmaktadır. Yanlışfveri girişlerinde,fen önemlifffaktör insan 

faktörüdür.  

Verilerinfoluşturulmasında, sistemlere işlenmesindefve verilerinfkontrolünün 

yapılmasındafinsan faktörü çokfönemlidir. İnsan faktörüfbilgisayara verileri bir defa 

girdiktenffsonra diğer bütün işlemleriffbilgisayar yapmaktadır. Bufyüzden yapılan 

hilenin sistemfiçerisinde bulunması zordur. Bilgisayarfyazılımları üzerinde değişiklik 
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yapılması ise;fçalışan kişiler ve işletme sahiplerifbilgisayar yazılımları üzerinde 

birçok çeşitli hileler yapabilmektedir.fSistemin kurulum aşamasındafyapılacağı gibi 

sistemfortasında da yapılabilmektedir.fBilgisayar yazılımfhilelerin önlenebilmesi 

içinffyapılacak değişiklerin kontrolffyapılabilecek şekildeffhazırlanmalı, normal 

faaliyetlerfsırasında meydana gelebilecekfteknik aksaklıkların anındafgiderilmesi ve 

yazılımınffdoğru olarakffçalışıp çalışmadığınınffkontrol edilmesifgerekmektedir 

(Karakaya, 1994:118-120).  

3.2.3.6. Uydurma hesaplar   

 Uydurmaffhesaplar; işletmeffyöneticilerinin, işletme hâsılatınıffgizlemek, 

maliyetleriffartırmak amacıyla, gerçekffolmayan kişiler adınaffuydurma, yanıltıcı 

hesaplar açmasıdır.fUydurma hesaplar; hayali kişilere, hesapfaçılması, gerçek 

olmayanfkişilere, ticariffaaliyete bulunulmuş gibi yaparakfaldatmaya ve yanıltmaya 

yönelikfyapılan kayıtlardır (Bayraktar, 2007:27).   

Gerçekfolmayan şahıs ve işletmelerefaçılan hesapların amacıfaşağıda 

açıklanmaktadır (Irmak vd., 2002: 44):   

• İşletmelerinfvergi kaçırmafdüşüncesi,  

• İşletmelerinfdurumlarını olduğundanfdaha iyi veyafdaha kötü göstermek 

istemesi,  

• İşletmefyöneticilerinin, çalışanlarınfveya ortaklarının ve personelinfyaptığı 

yolsuzluklarıfgizlemekfistemesi,  

• Belgesizffve kayıtsız gerçekleştirilenffişlemleriffdenkleştirme düşüncesifgibi 

sebeplerden dolayıfuydurma hesaplarfkullanılmaktadır.    

İşletmelerdefgörülen en çok uydurmafhesaplar aşağıdafaçıklanmaktadır 

(Irmak vd., 2002: 46):  

• Gerçektefolmayan kişi ve şirketlerdenfmal alınmış gibi belgefdüzenlenmesi ve 

kayıtlarafalınmasıdır,  

• Yüksekffbirfbedelle satılan mal veffhizmetlere düşük bedellerlefffatura 

düzenlenmesidir,  

• İşletmeffortaklara fborçlu fgösterilerek, ortaklarınffhesaplarına paraffaktarımı 

yapılmasıdır,  
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• Vergidenfmuaf esnaflara işfyaptırılmış gibi giderffaturaları düzenlenmesidir,  

• Gerçektefolmayan kişilere alacakfhesapları alacaklarınfşüpheli hale geldiğini 

göstererekfkarşılık ayrılması gibi yöntemlerfgünümüzde en çok karşılaştığımız 

uydurmafhesapfyöntemleridir.   

3.2.3.7. Belge sahtekârlığı  

 Çalışmanın bufbölümünde belge sahtekârlığınınftanımı, nedenleri, yöntemleri 

ve mevzuattaki yerifüzerinde durulacaktır.  

3.2.3.7.1. Belge sahtekârlığının tanımı  

 KDVftebliğinin, 28 numaralıftebliğinde; hukuki geçerliğifsağlayan ve yeterli 

unsurlarafsahip olmayan belgeler, sahtefbelgeler olarakftanımlanmaktadır.  

Sahtefbelge; gerçek bir işlemfdurum olmadığı halde, bunlarfvarmış gibi 

düzenlenenfbelgelerdir. Sahte belgeler; fatura, sevkfirsaliyesi, perakendefsatış 

vesikası, giderfpusulası, ücret bordoları, çek, bono, senet, ödemefkaydedici cihazffişi 

gibi belgelerinfgerçek bir işlem durumufolmadığı halde, bunlar varmışfgibi 

düzenlenen belgelerdir (Bayraktar, 2007: 28)   

Yanıltıcıfbelge ise; gerçek bir işlem veyafduruma dayanmakla birliktefbu 

işlem ve durumufmiktar itibariyle, gerçeğe aykırıfbir şekilde yansıtanfbelgelerdir. 

Yanıltıcı belge; gerçektefolan bir ticari faaliyeti veyafişlemi olduğundan farklı 

gösteren belgelerdir. Sahte belgefkullanımında ortaya çıkarılanfbir belge, tamamen bir 

hayalfürünü iken, yanıltıcı belgefkullanımındaki belgelerde, birtakım değişiklikler 

yapılmaktadır (MHUD, 2004:154).  

3.2.3.7.2. Belge sahtekârlığının nedenleri  

 Belge sahtekârlığı, günümüzde en çok görülen muhasebe hilesi türüdür. Belge 

sahtekarlığı hem belgenin kendisinin hem de içeriğinin gerçek olmaması, ya da 

belgenin gerçek olup içeriğinin farklı olması şeklinde yapılmaktadır. İşletme 

çalışanlarının, ortakların belge sahtekârlığını kullanmasının nedenleri aşağıda 

açıklanmaktadır (www.ismmmo.org.tr):  

• Belgesizfbir harcamayı belgeli birfhale getirmefdüşüncesidir,  
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• YıllıkfGelir Vergisi ve KurumlarfVergisi matrahlarınıfazaltarak devletefdaha 

az vergifödemefdüşüncesidir,  

• Devletinfyapmış olduğu teşviklerdenfyararlanmafdüşüncesidir,  

• Şirkettefyapılan yolsuzluklarıfgiderme düşüncesidir,  

• İşletmelerefalınan malların ülkeyefkaçak veya işletmeyefkayıt dışı 

yöntemlerle alınmışfise bu malları kayıtlarafalmak içinfyapılmaktadır,  

• Belgelenemeyecekfşekilde olanfkomisyon ve harcamalarfbelgelendirmek için 

yapılmaktadır,  

• Yapılanfbu işlemlerin suç gibifalgılanmamasıdır,  

• Yapanfkişilere verilenfcezaların az olmasıdır,  

• İşletmeffçalışanlarının kazançlarınıffşahsi servetlere dönüştürmeffhırsı gibi 

nedenlerdenfdolayı işletmeffçalışanları, şirket ortakları veffyöneticiler belge 

sahtekârlığınafyönelmektedir.   

3.2.3.7.3. Belge sahtekârlığı yöntemleri  

 Belgefsahtekârlığı yapılan kişilere verilenfcezalar çok ağır olmamasından 

dolayı günümüzdefçok fazla ortaya çıkmaktadır. Belgelerfüzerinden yapılan bu 

muhasebe hilesininfbirçok yöntemifbulunmaktadır. Bufyöntemler (Irmak vd., 2002: 

45-46):  

• Malfveya hizmet satışlarının yüksekffiyatlı olmasına rağmen, faturalarının 

düşük bedellerlefkesilmesidir,  

• Gerçektefmal veya hizmetfalımı olmadığı halde, olmuşfgibi faturaların 

düzenlenmesidir,  

• Faturaların nüshalarındakifrakamların birbirindenffarklı gösterilmesidir,  

• Sahtefbelgelerle vergi iadesifveya devlet teşviklerdenfyararlanmaktır,  

• Ticariffaaliyetlerine son vermişfişletmelerin faturalarınıfkullanmaktır,  

• İhraçfedilen mal bedellerininfyüksek göstererilek haksız bir şekilde 

KDVfiadesi alınmasıdır,  

• Gerçekffbir işletme adına aynıffnumaralar kullanılarak çokffsayıda belge 

bastırılması vefdüzenlenmesidir.   
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3.2.3.7.4. Belge sahtekârlığının mevzuattaki yeri   

 Sahtefbelge; V.U.K.’un 359. Maddesinin (b) bendininf1 Numaralı fıkrasında 

“gerçekfbir muamele veya durumfolmadığı halde bunlar varmışfgibi düzenlenen 

belgedir” şeklindeftanımlanmaktadır. Yanıltıcıfbelge ise; V.U.K. 359. Maddesininf(a) 

bendinin 2 numaralıfffıkrasında “gerçek birfmuamele veya duruma dayanmakla 

birlikte bufmuamele veyafdurumu mahiyet veya miktarfitibariyle gerçeğe aykırı 

şekilde yansıtanfbelge” olarak tanımlanmaktadır.   

Yenifçıkan kanun ve hükümlerefgöre sahte veya yanıltıcıfbelge kullananlara 

ve düzenleyenfkişiler için hapisfcezası uygulanmaktadır (www.mevzuat.gov.tr):  

• Defterfve muhasebe kayıtlarındafhesap ve muhasebe hilelerifyapılması, sahte 

isimlerefhesap açılması veya işlemlerinfmatrahı azaltacakfşekilde başka kayıt 

ortamlarınafaktarılması,  

• MaliyeffBakanlığıyla anlaşmaffyapılmaksızın belge basılması, sahteffbelge 

basılmasıfveya bunlarınfkullanılması,  

• Defter,ffkayıt ve belgelerinffyok edilmesi, değiştirilmesi, sahteffbelge 

düzenlenmesi veyaffbelgelerin içeriğiyle oynamakffgibi işlemleri yapan 

kişilerefhapis cezası getirmektedir.  

3.2.3.8. Varlıkların kötüye kullanılması  

 Varlıklarınffkötüye kullanılması; birffçalışanın işletme varlıklarınıffele 

geçirmesi, kendifyararına kullanması şeklindefortaya çıkan hile türüdür. Varlıkların 

kötüye kullanılması;fvarlıkların çalınmasıfya da amaç dışı kullanılmasıdır.  

Günümüzdeffişletme çalışanlarıfftarafından sıklıklaffyapılan hile türüdür.  

Varlıklarınfkötüye kullanılması, nakit varlıkfhileleri ve nakdi olmayanfvarlık hileleri 

olmak üzerefikiye ayrılmaktadır. Nakit varlıkfhileleri; kayıt öncesi hırsızlık, kayıt 

sonrası hırsızlık ve hilelifödemeler olmak üzere üçfgruba ayrılır. Nakdi olmayan 

varlıkffhileleri ise; maddi varlıkffhırsızlığı ve maddi varlıklarınffkişisel amaçlı 

kullanılmasıfolmak üzere iki grubafayrılmaktadır (Akdemir,2010:36). 
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3.2.3.8.1. Nakit tahsilâtı ve ödeme varlıklarının kötüye kullanılması  

 Nakitfvarlık hileleri; kayıt öncesifhırsızlık, kayıt sonrasıfhırsızlık ve hileli 

ödemelerfolmak üzere üçefayrılmaktadır.   

 KayıtffÖncesi Hırsızlık; işletmefftarafından kazanılanffnakdin, muhasebe 

kayıtlarınaffdâhil edilmeden işletme çalışanlarıncaffalınması veya zimmete 

geçirilmesidir. Kayıtföncesi hırsızlık, kayıt ve defterfdışı hileler olarak da 

bilinmektedir. Kayıt öncesi hırsızlıkffişletmelerde nakit tahsilâtınınfyapıldığı 

bölümlerde daha fazlafgözükmektedir. Kasaffile ilgili sorumluluğu olmamasına 

rağmen yakın gözetim vefkontrol altında bulunmayanfsatış personeli veya işletme 

merkezinden uzakfofislerde çalışan işletme personellerifdaha çok bu hilelere 

başvurmaktadırlar (Joseph; 2002: 70).  

  Kayıtföncesi hırsızlık; satışlarınfkayda alınmaması, satışlarınfdüşük değerde 

gösterilmesi,fnakit tahsilâtların kaydaffalınmaması ve işletmeyeffgelen çeklerin 

çalınması olarakfdört grubafayrılmaktadır (Şengür,2010:15).  

Satışlarınfkayda alınmaması; işletme çalışanlarıfmal ve hizmet satışıfyaptıktan 

sonra,falıcıdan tahsilâtı yapmaktaffakat satış işlemiylefilgili herhangi bir belge 

düzenlemeyerekfhiçbir kayıt yapmamaktadır. Satışfesnasında yazarkasa fişinefkayıt 

yapılmamasıfve herhangi bir faturafdüzenlenmemesi, satışların kaydafalınmaması hile 

türündefen çok kullanılanfyöntemlerdir.  

 Satışlarınfdüşük değerde gösterilmesi; işletmefçalışanları, nakit veyafkredili 

satışlarınfişletme defterinefolduğundan daha düşük değerlerlefkaydetme yöntemidir.  

Nakitftahsilâtlarının kaydafalınmaması; işletme kayıtlarındafvar olan, işletme 

alacaklarınınftahsil edildiktenfsonra, kayıtlara alınmadanfçalınmasıdır.  

 İşletmeyeffgelen çeklerin çalınması, işletmeffçalışanları, alıcıların vermiş 

oldukları çekleriffveya nakit ödemeleri, muhasebeffkayıtlarında satış işlemini 

belgelendirmedikleri içinfçek ve yapılan ödemelerifçalmaktadır.   

 KayıtfSonrası Hırsızlık; muhasebefkaydı yapıldıktan sonra, işletmefdefter ve 

kayıtlarındafgözüken nakdin bir çalışanftarafından ele geçirilmesifşeklinde ortaya 

çıkmaktadır.  
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Kayıtfiçi hileler olarak dafadlandırılmaktadır. Muhasebefkayıtlarının, kasa ve 

bankaffhesap karşılaştırmalarıffesnasında, muhasebeffhilesinin yapıldığı ortaya 

çıkmaktadır.    

   Hilelifödemeler; işletmeler tarafındanfyapılan nakit ödemelerlefilgilidir ve 

çek hileleri,fyazarkasada yapılan nakit hileleri, faturafhileleri, bordro hileleri, 

giderfhileleri olarakfkarşımıza çıkmaktadır.  

 Çekfhileleri; işletmenin çekfkontrolünü tam olarakfsağlayan işletme çalışanı, 

çek ödemelerinifkendi hesaplarının olduğufbankaya veya birftanıdığının hesabına 

aktararak yapmışfolduğu muhasebe hileleridir.  

 Yazarkasafhileleri; işletmelerin doğalffaaliyetleri esnasında, satılanfmal iade 

alınabilirfve yazarkasadan iade karşılığıfücret müşteriye gerifödenebilir. İşletme 

çalışanları,fmalları müşteri tarafındanfiade edilmiş gibi göstererek, malınfücretini 

kendi zimmetinefaldığı hileftürüdür (Şengür, 2010: 21).  

 Faturafhileleri; fatura satılanfemtia veya yapılanfbir iş karşılığında müşterinin 

borçlandığıfmeblağı göstermek, emtiayı satanfveya iş yapan tüccarftarafından 

müşteriye verilenfticari vesika olarakftanımlamaktadır. İşletmefsahiplerinin, herhangi 

bir tacirden malfsatın aldığı zaman, alacağı faturafalış faturası, mal veyafhizmet satışı 

karşılığında müşteriyefverilen belge ise, satış faturasıfolarak tanımlanmaktadır. 

Faturafhileleri, işletme çalışanlarınınfhileli bir satın alma dosyasıfhazırlayarak veya 

işletmeyefhileli bir fatura arz ederek,fişletmenin teslim almadığıfmal veya hizmetfiçin 

ödeme yapmasınıfsağlamaktır. İşletmefçalışanları, hizmet alımlarıfsoyut olduğu 

içinfhileli faturalarda genelliklefhizmet alımffaturalarınıfkullanmaktadır (Altuğ, 1999: 

104).  

 Bordrofhileleri; genel olarak işletmedefçalışmakta olan kişilereffazla ödeme 

yapılmasıfveya işletmelerde çalışmayanfhayali personellerefmaaş ödemeleri şeklinde 

yapılmaktadır.fBordro hileleri günümüzdefgerçekte işletmelerdefçalışmayan hayali 

kişiler adınaffbordro kayıtları açılarak, onlar adınaffmaaş ödemelerifyapılarak, 

personellerin haftalıkffçalışma saatlerini değiştirerekffmaaşlarının yükseltilmesi, 

komisyonfüzerinde çalışanfpersonellerin satış yüzdelerininffartırılması, şekillerinde 

yapılmaktadır (Şengür, 2010:30).  
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   Giderfhileleri; personel, görevficabı işletmefdışarısında çalışmaktadır.fBu 

mesai saatlerindeffbirtakım harcamalarffyapmaktadırlar. Bu harcamaları işletme 

sahiplerinden talep etmektedirler. İşletmeffçalışanları yapmadıklarıfharcamalara 

ilişkin,ffharcamaları gösteren hilelifftablolar hazırlayarak, destekleyiciffharcama 

belgeleri ekleyerek,fişletme sahiplerinden hilelifharcamalarına ilişkin ücretleriftalep 

ederler.  

Günümüzdefgider hileleri; harcamalarınfolduğundan fazla göstererek, 

harcamalarafilişkin sahteffaturalar düzenleyerek, tek harcamafyaparak işletmelerden 

birdenffazla para talep ederekfyapılmaktadır.  

3.2.3.8.2. Stoklar ve diğer varlıkların kötüye kullanılması  

 Stoklarffve diğer varlıklarınfamaç dışı kullanımı, işletmeyefait nakit dışı 

varlıkların,fişletmede çalışan kişiler tarafındanfkişisel amaçlar içinfkullanılmasıyla 

meydanafgelmektedir.  

 Stokfve diğer varlıkların çalınması, günümüzdefstok ve diğerfvarlıkların 

çalınmasıfdört şekildefortaya çıkmaktadır.  

 Doğrudanfhırsızlık; işletme çalışanlarının, stoktakifmalları doğrudan alıp 

götürmesidir.fİşletme çalışanları, bu tür hilelerifmesai saatlerinde yapmaktadırfveya 

bir arkadaşıfile anlaşarak mal satıyormuşfgibi gösterip, hiçbir faturafdüzenlemeden 

yapabilmektedir.   

 Varlıkftalepleri ve transferleri; işletmelerfelinde bulundurmuş olduklarıfmal 

ve stoklarıfbir yerden başka bir yereftransfer ederken, mallarınfişletme çalışanları 

tarafından çalınmasıfolarak ortayafçıkmaktadır.  

 Satınfalma ve teslim alma; işletmefçalışanları, işletmeyefgelen mal miktarını 

olduğundanfdaha düşük göstererek, aradakifmal farklarını zimmetinefgeçirerek 

yaptığı muhasebefhileleridir.  

 Stoklarfve diğer varlıklarla ilgili sahte satışfişlemleri; işletmefçalışanları, 

yaptıklarıfhileleri gidermek için, anlaşmalı olduklarıfkişilere sahte satışfişlemeleri 

düzenleyerekfmuhasebe kayıtlarında gözükenfstok miktarı ile gerçektefgözüken stok 

miktarınıfayarlayabilmektedir.  
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3.2.3.9. Yolsuzluk ve ahlaki olmayan davranışlar  

 Yolsuzluk;fbir kişinin bir görevfveya yetkisininfhukuk kurallarına aykırı 

olarak kötüyefkullanılmasıyla, suiistimal etmesi, menfaatfya da çıkar sağlamasıdır. 

Yolsuzlukfve ahlakifolmayan davranışlar; rüşvetfalmak veya vermek, çıkar 

çatışmaları, bağış ve hediyelerifkabul etmek olarakfüç grubafayrılmaktadır (Aydın, 

2006: 11).  

3.2.3.9.1. Rüşvet almak veya vermek  

 Rüşvet,fbir kamu görevlisininfgörevlerinin gereğinefuygun hareket etmeden 

bir işifyapması veya yapmaması için kişiyle yaptığıfanlaşma çerçevesindefbir yarar 

sağlaması olarakftanımlanmaktadır. Ticari rüşvet ise; özelfsektörde faaliyet gösteren 

bir işletme çalışanının,fvazifesine giren bir iş içinfverilmesi icap etmeyenfbir pay ve 

mal almasıfveya herhangifbir menfaat temin etmesifyahut para mal veya menfaat 

hakkında taahhüt veya teminatfkabul etmesi olarakftanımlanmaktadır (Aydın, 2006: 

35).    

İrtikâpfise; kamu görevlisinin, tek taraflıfolarak karşısındaki kişifveya kurumu 

rüşvetfvermeyefzorlamasıdır (Aydın, 2006: 37).  

Kamufkuruluşlarında çalışanfkişilerin, hakkı olmayanffakat kişi tarafından 

sunulanfbir karşılığı kabul etmesifdurumunda rüşvet, çalışanfkişilerin kendiliğinden 

hareketefgeçerek sağlanması zorunlufolmayan bir yararı istemesifdurumunda irtikâp 

söz konusufolmaktadır.    

İrtikâp ile rüşvetfarasındaki bir diğerffark ise; rüşvette genellikle, rüşvetfalan 

ile rüşvet veren arasındafbir tür gizli anlaşma vefsözleşme vardır. İrtikâp olayında, 

kamu görevlisi, karşı tarafınffgüç durumda olmasındanffyararlanarak zorla ya da 

iknafyoluyla bir menfaat talebindefbulunmaktadır. Yani rüşvet, özelliğiniftaraflar 

arasındakiffeşitlik durumundan alır. Bunaffkarşılık irtikâbın ayırıcı özelliğifise, 

memurun üstünfdurumdafolmasıdır (Aydın, 2006:37).  

İrtikâbınfgerçekleşmesi için, çalışanfmemurların para teklifindefbulunması 

şart değildir.fVatandaşa yaptığı engelleyici davranışıfile vatandaşı kendisine para 

vermeye itmesi,firtikâbın oluşmasınafneden olmaktadır.    
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Günümüzdefrüşvet almak veya vermekfçok sıklıkla karşılaşılanfhile türüdür. 

Hatta ülkemizdefartık rüşvetsiz hiçbir işin yürümemektedir. Bufyüzden kamu 

kurumfve kuruşlarındafiç kontrol sistemi getirerekfçalışan memur vefgörevlilerin 

yaptıkları işler, en iyifşekilde kontrolfedilmelidir.  

3.2.3.9.2. Çıkar çatışmaları  

 Kamuffsektöründe çıkar çatışmaları; kamuffgörevlisinin veyaffyakınlarının 

kişisel menfaatlerinin,fkamu menfaatiyle çatışmasıfolarak tanımlanmaktadır. Özel 

sektörde çıkar çatışmalarıfise; işletme çalışanlarının, müdürfveya üst yönetimin 

işletmeyi etkileyen faaliyetfve işlemlerde açıklanmamış, ekonomikfveya kişisel 

çıkarlarınınfolması olarak tanımlanmaktadır.fÇıkar çatışmaları; kamu görevlilerinin 

veyafişletme çalışanlarının kendisine,failesine, yakın akrabalarına, arkadaşlarına, 

siyasifilişki içerisinde olduğufkişi veyafkuruluşlara sağlanan her türlüfşahsi çıkar ve 

menfaatlerifiçermektedir.   

Çıkarffçatışmaları, günümüzdeffgenel olarak zararaffuğrayan işletmeden 

habersiz, işletmefçalışanın gizli çıkarının olduğufbir işletmeden, normalffiyatının 

üzerinde bir fiyattanfmal satın alınması veya işletmefçalışanın, gizli çıkarınınfolduğu 

diğer bir işletmeyefnormal fiyatının altındaffiyatla, mal satmasıfolarak karşımıza 

çıkmaktadır.  

Çıkarffçatışmaları faturalama hilelerineffbenzemektedir. Fakat çıkar 

çatışmalarıyla, faturalamafhileleri arasındaki temelffark; fatura, çalışanınfekonomik 

veya kişisel çıkarının olduğu,fgerçek bir işletme tarafındanfdüzenlenmiş ve bu 

çıkarfilişkisini mağdur işletmedenfgizli tutulmakta ise, bu olayfçıkar çatışmasıdır. 

Fakatfişletme çalışanı sadece çalıştığıfişletmeyi dolandırmak içinfbir işletme kurarak, 

maddiffbir fayda sağlama amacı güdüyorsa,ffbu faturalamaffhileleri grubuna 

girmektedir.   

3.2.3.9.3. Bağış ve hediye kabul etmek  

 İşletmefçalışanları veya kamufhizmetinde çalışan görevlilerinftamamladıkları 

görevlerifsonucunda, bu iştenfolumlu çıkar sağlayan kişifve kurumların, işletme 

çalışanına maddifveya manevi faydalar sunmasıfolarak tanımlanmaktadır. Hediye 

kabul edilmesinin rüşvettenfftemel farkı; verilenffhediyenin işletme kararlarını 
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etkilemek için olmamasıdır.fKişi ve kurumlardanfyapılan ödemeler; takvim, ajanda, 

ikramfyemeği gibi küçükfmaddi değerleri olan şeylerfolacağı gibi para, otomobil, 

evfgibi maddi değerleri yüksekfhediyelerdefolabilmektedir.   

Yapılanfbu iyi niyetli bağış vefhediyeler işletmefçalışanlarının bilinçli veya 

bilinçsizfolarak hediyelerin sürekliliğinifsağlamak amacı ilefhediye veren kişi ve 

kurum lehinefdavranmaya başlayabilir. O zamanfiyi niyetle verilen bağışfve hediyeler 

hileye dönüşecektir.fÇalışan, kişilerin hediyefveren kişi ve kurumlarınfişlerinde 

tarafsız bir şekildefdavranması verilen hediyelerinfzararsız olması için, işletme 

içerisinde yazılı olarakfhazırlanmış etik kurallar olmalıfve bu kurallar bağış ve 

hediyelerle ilgili düzenlemelerifkapsamalıdır.  

3.2.4. İşletmelerde Yapılan Hileleri Ortaya Çıkaran Belirtiler  

Çalışanlar ve yöneticiler, çalıştıkları işlerde ihtiyaçlarını karşılayamıyorsa, 

fyapmış oldukları iş kendileriniftatmin edemiyorsafhile yapmaya yönelirlerfve 

işletmelerde hile belirtileriforaya çıkmaktadır. İşletmelerfküçülmeye gittiğinde, 

ülkede bulunan işsizlik oranıfartığında, çalışan üzerindefbaskı artığında çalışanlarfhile 

yöntemlerine başvururffve işletmelerde hileffbelirtileri ortaya çıkmaktadır. Hile 

belirteçleri (Okay, 2010:81);  

• İçfkontrol sistemininfzayıflıklarındanfkaynaklanır,  

• Şikâyetler,fimâlar, uyarılar,  

• Çalışanlarınfanormalfdavranışları,  

• Yaşamfbiçimindekifdeğişiklikler,  

• Muhasebefhilefbelirtileri,  

• Analitikfanormallikler olmakfüzere altı grubafayrılmaktadır.  

3.2.4.1. İç kontrol sisteminin zayıflıklarından kaynaklanan hile belirtileri  

İşletmelerdefyapılan muhasebe hilelerininfönlenmesinde en önemlifunsur 

işletmelerdefiç kontrol sistemininfoluşturulmasıdır. İç kontrolfsistemi; işletmelerin üst 

düzeyfyöneticilerinin, yönetim kurullarınınfve diğer işletme çalışanlarıftarafından 

etkilenen,ffaaliyetlerin etkinliği vefverimliliği finansal raporlamanınfgüvenirliği ve 

ilgili yasafve düzenlemelere uygunluğunu, amaçlarafulaşılıp ulaşılmadığı konusunda 
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makul bir güvencefsağlamak amacıylaftasarlanmış bir işletmefsürecidir (Doyrangöl, 

2002: 48).   

İçffkontrol sistemi, işletme çalışanlarınınffkontrol bilinciniffetkileyerek, 

işletmelerin çalışmaftarzlarını belirlemektedir. İç kontrolffsistemi, dürüst ve etik 

değerler, çalışanlarınınfyeterliliği, yönetim kurulufve denetim komitesinin oluşumu, 

işletmelerin örgütselfyapısı ve insan kaynaklarıfyönetiminin hep beraber hareket 

etmesinden oluşmaktadır (Çatıkkaş ve Çalış, 2007: 200).   

İşletmelerdefiç kontrol siteminin olmamasındanfveya yetersiz olmasından 

birçok hilefbelirtileri ortayafçıkmaktadır (Çatıkkaş ve Çalış, 2007: 200):  

• Görevlerinfdağılımlarındakifzayıflıklar,  

• Bağımsızfkontrollerde ortayafçıkan eksiklikler,  

• Belgefakış düzenindekifzayıflıklar,  

• Yetersizfmuhasebefsistemleri,  

• İşletmelerdefbulunan fizikifvarlıkların korunamaması,  

• Uygunfve yeterli yetkilendirmelerinfolmaması,  

• İçfdenetim bölümlerininfolmaması vefyetersizliği,  

• Riskfdeğerlendirmefpolitikalarındakifyetersizlikler,  

• İşefalım süreçlerindekifeksiklikler.   

İşletmelerdefmeydana gelen bu tür muhasebefhile belirtileri, güçlü birfiç 

kontrol sistemiylefortadan kalmaktadır. İyifbir iç kontrolfsistemi (Bozkurt, 2009: 147-

148):  

• İşletmelerdefyetkilendirmeler vererek görevfdağılımı yapmaktadır,  

• Hilefeyleminin oluşmasınafimkân vermemektedir,  

• Hilefyapılmış ise, hilenin kısa birfsüre içerisinde tespitfedilip sorumluların 

ortaya çıkarılmasınıfsağlamaktadır.  

3.2.4.2. Şikâyetler, imâlar, uyarılar  

 Hilefeylemi, belirli bir süreçtefgerçekleşmektir. Hile sürecindefkarşımıza 

çıkan şikâyetler,fimâlar ve uyarılar hilefbelirtileridir. Bu tür hilefbelirtileri, 

hilelerinfortaya çıkarılmasındafçok önemli rol oynamaktadır. Hilefeyleminin; hırsızlık 
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eylemifaşaması, gizlemefeylemi aşaması ve dönüştürmefaşamasında olmak üzere 

üçfaşamada ortaya çıkarılmafihtimali vardır (Çelik,2010:68).   

HırsızlıkfEylemi Aşaması; bir işletmeninfstok bilgisinin, nakdininfbir işletme 

çalışanıftarafından bilgisayar, telefon gibifçeşitli teknolojik araçlarla vefyöntemlerle 

çalınmasıdır (Bozkurt, 2009: 162).  

Bufaşamanın denetim esnasındafortaya çıkarılması çok zordur. Bufyüzden 

işletme çalışanlarının,fyöneticilere bulunduğu imâlar, uyarılarfve şikâyetler son derece 

önemlidir.    

GizlemeffEylemi Aşaması; personelinffinansalfkayıtları değiştirmesi, kasafve 

stoğunun yanlış sayımı, kullanılanfkanıtların yok edilmesifşeklinde, çalışanların 

yaptığıfhilenin oraya çıkmaması içinfdüzenlemiş olduğu belgefve kayıtların 

gizlenmesidir (Çatıkkaş-Çalış, 2007: 207).    

DönüştürmefAşaması; personelin, işletmelerden çaldıkları, malfstokları 

vefbilgiyi satarak paraya dönüştürür. Bufyüzden işletme çalışanlarının hayatlarında 

sebepsizffbir zenginleşme olmaktadır. Denetimfsırasında denetçilerin, aşamadaki 

yolsuzluklarıfbulması zordur.  

Bufyüzden işletme çalışanlarınınfyaptığı imâlar, uyarılar vefşikâyetler oldukça 

önemlidir.fFakat işletme çalışanları bazıfnedenlerden dolayı bu imâ, şikâyetfve 

uyarılıları belirtmektenfkaçınır. Bu nedenlerfaşağıda açıklanmaktadır (Bozkurt, 2009: 

164).  

• Hilefkonusundaki gelişmelerfsadece şüphe ve belirtifolmasından dolayı,  

• Şikâyetfeden çalışanın, şikâyetten sonrafbaşına gelebilecek tehlikeli 

olaylardan korkması,  

• Şikâyetfedilen kişi işletme yöneticisiysefişletme çalışanın işinifkaybetme 

korkusu,  

• Toplumfüzerinde şikâyet anlayışınınfçok iyi olarakfkarşılanmamasıdır.    

Sonuçfolarak, işletmelerde çalışanlarınfyaptığı imalar, uyarılar vefşikâyetler 

hilelerinfortaya çıkarılmasında çokfönemli bir yer kaplamaktadır. İşletmefçalışanları, 

uyarılarınfyapılmasını kolaylaştırıcıfortamlarıfyaratması gerekmektedir.  
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3.2.4.3. Çalışanların anormal davranışları   

 İşletmefçalışanları, hileyi yaptıktanfsonra vicdani huzursuzlukfyaşamaktadır. 

İşletmefçalışanları içinde bulunduğufortamdan dolayı, korku, suçlulukfduygusuna 

kapılmaktadır.fPersonelde stres, korku ve suçlulukfduygularından kaynaklanan birçok 

davranış değişikliklerifortayafçıkmaktadır (Bozkurt, 2009: 165):  

• Uykusuzlukfçekme,  

• Alkolfve sigarafkullanımında artış,  

• İşinifkaybetmefkorkusu,  

• Çabukfsinirlenmeler,  

• Aşırıfşüphecilik,  

• Şakalarafkarşıfalınganlık,  

• Hoşgörüfeksiklikleri,  

• Çalışmafarkadaşlarınınfgözüne doğrudanfbakamama,  

• Eleştirilerefkarşı savunmafduygusu,  

• Sakinfgözüken, bir çalışanınfbirden kavgacı birinefdönüşmesidir.   

3.2.4.4. Yaşam biçimlerindeki değişiklikler  

 İşletmeffçalışanları çoğu zamanfekonomik sebeplerden dolayıffhilelere 

başvurmaktadır.fHile süreci başarıya ulaştıktanffsonra çalışanlarının finansal 

durumları güçlenecekffve yaşam biçimlerinde değişmelerfmeydana gelecektir. Bu 

değişmeler aşağıdafaçıklanmaktadır (Pazarçeviren, 2005: 7):  

• Yenifyüksek fiyata evfalımı,  

• Üstfdüzey sosyalfkulüplere üyelikler,  

• Sonfderece kaliteli elbiselerfalınması,  

• Pahalıfseyahatlerefçıkılması,   

• Yüksekftutarlı takılarfkullanılması,  

• Yenifyüksek fiyata arabafalımı,  

• Çalışmafarkadaşlarına son derecefpahalı hediyelerfverilmesidir.   

Buftür yaşam biçimlerindekifdeğişikler, önemlifbir hile belirteci olmakla 

birlikte kesinffbir kanıt oluşturmamaktadır. İşletmeffçalışanları üzerine, gerekli 

incelemeler sorgularfve çalışmalar yapıldıktanfsonra kararfverilmelidir.   
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3.2.4.5. Muhasebe hile belirtileri  

 Muhasebefsürecinde, hile eylemlerininfbaşlamasına neden olanfbirçok belge 

ve işlemfbulunmaktadır. İşletme çalışanları bufbelgeleri ve işlemleri kendifçıkarları 

doğrultusundafdeğiştirerek kişisel menfaat eldefetmektedirler. Muhasebefhile 

belirtileri (Bozkurt, 2009: 14-15):  

• Kayıpfbelgeler,  

• Belgelerfüzerindeftahribatfyapılması,  

• Dosyalardaforijinal belgeler yerineffotokopilerininfbulunması,  

• Genelfisim ve adresfiçeren satıcı vefmüşteriler,  

• Belgefsıralamalarında vefnumaralamalarındakifdüzensizlikler,  

• Belgelerdefdikkat çekenfel yazıları,   

• Vergilerifetkileyen son dakika düzeltmeleri,  

• Muhasebefdönemlerinefuygun olmayan yapılanfkayıtlar,  

• Stokfve fiziki varlıkfkayıpları,  

• Vadesifgeçen hesaplardafartış,  

• Kasadafbulunun fazlalıklar vefnoksanlıklar,   

• Hurdafve firelerdefartış,  

• Kasafhesabının büyükftutarlar içermesi,  

• Alacakfve borçlardafdüzeltme kayıtlarıfiçermesi,  

• Alışffaturalarınınfaynı kişiden alınması,  

• Yüklemefve taşıma belgelerifolmayan satışlar,  

• Satışfbelgelerinde mühür vefimza bulunmaması,  

• Şüphelifalacaklardakifartışlardır.    

Buftür sebepler işletmelerdefmuhasebe hilelerininfyapıldığının göstergesidir. 

Bu yüzdenfişletme yöneticileri, denetim şirketleriylefanlaşarak veya içfkontrol sistemi 

kurarakfbu yolsuzlukları giderecekftedbirler alınmalıdır.  

3.2.4.6. Analitik anormallikler  

 Analitikfanormallikler; mantıklı olmayanffiyat, hacim ya da herfikisinin 

karışımı gibifanlamlı olmayanfyöntemler olaylarıdır (Arnova,2003:124).  
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Ortayafçıkan bu anormalliklerfçok garip zamanlarda, çokfbüyük miktarlar 

veya çokfküçük miktarlar olarak karşımızafçıkmaktadır.   Analitik inceleme 

prosedürleri; çeşitli finansalfve finansal olmayan veriler ilefişletmenin kayıtları 

arasındakifanlamı ilişkilerin incelenmesiylefelde edilen bilgilerin, denetçiftarafından 

geliştirilenfbeklentilere uygunluğuna bakılması işlemlerifolarak tanımlanmaktadır.  

Denetçilerffanalitik prosedürlere göre, işlemedekiffolaylar ve hesaplar 

arasındaki ilişkileriffincelemektedir. Aşağıda açıklananffsoruların cevaplarını 

faramaktadırlar (Bozkurt, 2009: 152):  

• İşletmelerdefyolunda gitmeyenfbir durum varfmı?  

• Olağanfdurumlardan, olağan dışıfduruma geçişfvar mı?  

• Gerçekçifolmayan gelişmelerfvar mı? 

 Günümüzdeffkarşılaşılan belli başlıffanalitik anormalliklerffaşağıda 

açıklanmaktadır (Bozkurt, 2009: 153):  

• Stoklardakifeksikler vefdüzeltmeleri,  

• Hurdafve atıklardakifartışlar,  

• Aşırıfsatınfalmalar,  

• Hesapfbakiyelerindeki artış vefazalışlar,  

• Fizikifanormallikler,  

• Alacaklarfazalırken gelirlerinfartması,  

• Aklafuygun olmayan gider vefödemeler,  

• Stokfazalırken işletme borçlarınınfartması,  

• Raporlananfkazançlarda artışlarfolmasına rağmen, nakit akışındafgörülen 

yetersizlikler,   

• Hacimfartarken azalan atıkfve döküntüler,  

• Tanımlamalarfve belirlemelerdenfsapmalar,  

• Nakitffazlalık vefnoksanlıkları,  

• Satışlarfazalırken artanfstoklardır 
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4. BÖLÜM 

BİLGİ TEKNOLOJİLERİ VE ÖNEMİ 

4.1. BİLGİ TEKNOLOJİSİ KAVRAMI 

Bilgif teknolojisi; kavram şeklindefdeğerlendirildiğinde, bilgilerinfkayıt altına 

alınması bilgilerin üretimi, üretilenfbilgilere olanferişim, bilgilerin depolanmasıfve 

aktarılmasıfşeklindeki işlemlerin etkinfbir şekilde değerlendirilmesifiçin kullanılan bir 

sistemdir. Bilgi teknolojisi; örgütselffbirimlerin rasyonel kararlarınıffsağlamak 

amacıyla bilgifderleme ve işleme kapasitelerinifgeliştirmek üzere kullanılanfteknik 

donanımlar vefyazılımlarftopluluğudur.   

Bilgifteknolojisi; çeşitli alt teknolojilerifiçine alan ve asılfhalkaları, bilgisayar 

teknolojisifmikro elektronikten oluşan birfzincire benzer. Birbirleri ilefetkileşen 

zincirinföteki öğeleri, kişiselfbilgisayarlar, yeni iletişimfhizmetleri, ofis otomasyonu 

vb.dir. Bu zincirler, bilgi teknolojisifgelişimin önemli, ancak olağanfbir uzantısıdır. 

Zincirifoluşturan bu halkalar hemfbirbirinden bağımsız hemfde birbirleriyle bağımlı 

çalışabilirler (İşman, 2002:76). 

4.2. DÜNYA’DA BİLGİ TEKNOLOJİSİ 

Bilgifteknolojileri tarihselfgelişim süreci içerisindefincelendiğinde gelişmiş 

dünyaffülkeleri, insan toplulukları ilefgeri kalmış dünyafülkeleri arasındaki temel 

farkın tarihselffsüreç içerisinde iletişim alt yapısınaffverdikleri önemden 

kaynaklandığını görebilmekteyiz.fİnsan topluluğunun gelişimffsüreci birbiriyle 

bağlantılıffdönemlere ayrılarakfincelenebilir. Bu aşamalarffarasındaki en önemli 

etkenlerfartan bilgi birikimi vefteknik olanaklardır.  

 Kuşkusuzfbu noktada unutulmamasıfgereken iletişim araçlarınınfgiderek 

gelişimidir.fTekerleğin bulunmasıylaffhızlanmaya başlayan iletişiminffgünümüz 

elektromanyetikfdalgalarına kadar olanffgelişim sürecinde insanfftopluluğunun 

toplumsal,fsiyasal ve ekonomikfsavaşı gözler önünefserilmektedir. 

Bufmücadelenin her dönemimdefinsan topluluğununfbilgi edinmeye, edinilen 

bilgilerifkendisi için yararlı durumafgetirmeye ve iletmeye çalıştığıfgörülmektedir 

(İşman, 2003:21).  
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Bilgiffkavramı günümüz içinffulaşılması oldukça kolayffancak uygulamada 

sorunlarffyaratan bir kavramdır. Bilgiffteknolojilerine sahip olmakfftoplumların 

gelişmesifve bilgiye ulaşmaları içinfbüyük bir önem arzfetmektedir. Toplumların 

gelişmişliklerifve bilgiyi etkin ve verimli birfşekilde kullanmaları ekonomikfolarak 

rahatlamalarınıfda sağlamaktadır. Günümüzdefbilginin bu kadarfbüyük bir önem 

kazanmasıfftoplumların birbirleriyle bilgiffrekabetine girmelerini defsağlamaktadır 

(Selvi, 2012:191).  

Küreselleşmeninfgerçekleşmesi ilefberaber bilgi kavramınınfönemi de 

artmıştır.fKüreselleşme ile birlikte işletmelerefbirçok yeni kavramlarfda girmiştir. 

İşletmelerfiçin öncelik sırası değişerekfuluslararası platformda bilgiyefverilen değer 

artmıştır.fBilginin yaratıcısıfve kullanıcısı insandır. İnsanlarfedindikleri bilgiler ile 

tüm dünyafdüzeninifdeğiştirebilmektedirler (İnce ve Oktay, 2006:16).  

1990’lıfyıllar bilgi teknolojisindekifgelişmelerin radikalfdönüşümlere sebep 

olduğufyıllardır. Bilgi teknolojisindeki bufgelişmeler giderek artanfbir hızda devam 

etmekte,fsosyal yaşamın herfalanını etkisi altınafalmaktadır.  

 Küreselleşmeninfgiderek arttığı günümüzdeforganizasyonların artanfrekabet 

koşullarındafvarlıklarını devam ettirebilmelerifiçin bilgi teknolojilerifbir zorunluluk 

halinifalmıştır. Bununla birlikte bilgifteknolojisinde belirli birfseviyeyi yakalamakta 

yetmemekte,fmeydana gelen değişmelerinfve gelişmelerin yakın takipçisifolmak ve 

bu gelişmelerefolabildiğince çabuk ayakfuydurmak gerekmektedir.   

Konununfönemini anlamak için bufalandaki gelişmelerinfrekabet ortamını ne 

şekildefetkilediğini ve organizasyonlardafnasıl köklü değişikliklerefneden olduğuna 

bakmakfyeterlifolacaktır (Gündüz ve Odabaşı, 2004:54). 

4.3. BİLGİ TEKNOLOJİLERİ ÖĞELERİ 

Bilgiffteknolojileri, bilginin üretilmesindenfföte doküman veffbilginin 

üretilmesi, depolanmasıfve dağıtımı hedefiylefkullanılmakta olan araçfve işlevleri 

belirtmektedir. Bilgiffteknolojileri, bilginin üretilmesifve ortaya çıkarmak içinf 

değerlendirilen bilgisayarları,fbilgisayarları birleştirenffeklentileri, veriffağlarını, 

telefonu, radyoyu,fftelevizyonu, uyduffiletişimini ve bununffgibi teknolojileri 
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kapsamaktadır. Bilgi teknolojilerininföğeleri donanım, yazılımfve veri tabanı olmak 

üzere üç tanedir. 

Donanım,fbilgisayarların fizikselföğeler bütününü ifadefeder.  

Yazılım,fbelirli bir sorunun bilgisayardafçözümü için ortayafçıkabilecek tüm 

koşullarafgöre uyarlanacak eylem vefişlemleri belirleyenfbilgisayarın kesinlikle 

uyacağıfkomutlar dizisidir.fYazılımlar, işletim ve sistemfyazılımları olarak ikiye 

ayrılır.fİşletim yazılımı, program dizininifyönetmek ve denetlemekfiçin kullanılan 

hizmetfyöntemlerinin bütünleşikftoplamı, koleksiyonudur.  

Sistemfyazılımları ise donanıma aitfalt unsurları işlemlerine, anafve yardımcı 

bellekfarasındaki hareketleri denetler, girdifçıktı ve merkezifişlem birimi arasında 

bilgininffakımını ifade etmektedir. Verifftabanı, uygulama yazılımlarıfftarafından 

kullanılacakfolan bütün verilerifiçerir (Tatar, 2008:14). 

4.4. BİLGİ TEKNOLOJİLERİ TÜRLERİ 

Bilgifsistemlerine kayıtlı teknolojifve bireylerin beraber çalıştıklarıfbüyük bir 

gerçektir.fDiğer ifade ile bilgi sistemlerifbirtakım amaçlarınfyerini bulması için 

dokümanlarıfkarar veren mekanizmalarfiçin anlamı olanfverilere yönlendiren insan 

gücüfile üretilmiş programlar vefyönetim aşamalarındanfmeydana gelen sistemler 

dizisidir.   

Buffsistemlerin var olmaffaşamasında, bilgisayar yazılımffve donanım 

teknolojilerindekifgelişmeler, birtakımfkararlar alma fonksiyonununfetkinliğinin 

artırılmasınafyönelik bütün çabalar ilefdoğrudan ilişkili tam, doğru, güvenilirfbilginin 

ulaşımınafolan istek, güçlü üstünlükfbaskısı ve üniversitelerftarafından yapılan 

araştırmalarınfönemli etkilerifolmuştur (Grunberg ve Summers, 1992:260). 

4.4.1. Bilgisayar 

Bilgisayarlarınfişleyiş mantığı, aldığıfbilgileri, daha öncedenfyüklenmiş 

programlarfbazında belli kriterlerfçerçevesinde işleyen, bufbilgilerden belirli sonuçlar 

üretenfve bu bilgileri elektronikfortamda depolayabilenfcihazlardır (Acar, 2014:8).  
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Bilgisayarlarınffçalışma stilinde mevcutffolan 4 aşama tarihselfsüreçte de 

değişikliğefuğramamıştır. 

Yaşananfteknolojik gelişmelerfnasıl olursa olsunfbilgisayarlar, ne kadar farklı 

olarakfkullanıma açılsa da her zamanfbilgi yönetimi için öneminifkoruyacaklardır. 

Bilgisayarlarfkullandıkları uzun yazılımlarfsayesinde bilgi yönetimfaşamasında 

oldukçafbüyük bir yerefsahiptirler.   

Bilgisayarlarınfgünümüzdeki önemifgiderek genişlemekte vefkullanım 

alanları dafartmaktadır. Bilgisayarlar son dönemdefbilgi elde etmek vefkullanıcılara 

iletmek görevinifde üstlenmiştir. Bilgisayarlarfbilgileri dönüştürmefözelliğine de 

sahiptirler ve buffözellikleriyle günümüzde bilgiffyönetiminde büyük birffilerleme 

sağlanmıştır (Karabağ, 2005:303). 

4.4.2. Yazılım ve Donanım 

Bilgisayar,fgenel anlamda donanımfve yazılım olmakfüzere iki yapıda 

incelenmektedir.   

Donanımf(Hardware): Bilgisayarlarınffiziksel özelliklerinin tamamını 

meydanafgetiren parçalarafdonanım adıfverilmektedir (Acar, 2014:8).  

Yazılımf(Software): Bilgisayardafbulunan donanımsal parçalarınfçalışma 

kriterlerinifoluşturan ve kullanıcılar ilefbilgi aktarımını sağlayanfbileşenlerdir. 

Bilgisayarlara kurulan tümfprogramlar da yazılımfolarak değerlendirilmektedir (Acar, 

2014:8). 

4.4.3. İnternet 

İnternet,foldukça geniş bir kavramı ifadefetmektedir. Kısacafinternet, dünya 

genelindefbilgi kaynaklarından meydanafgelen bir grubu işaretfetmektedir. Bu 

özelliğiylefinternet sürekli büyüyenfve gelişen birfyapıya sahiptir.   

Buffiletişimde bilgisayarlarffbirbirleriyle fiziksel olarakffbağlantılıdır ve 

oluşturulanffbazı özel protokoller ilefbirbirlerine bağlı olanfbilgisayarlar ile bilgi 

paylaşımıfiçin birçok işlemfgerçekleştirilmektedir. Bilgisayarlarınfbu özellikleriyle 
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birliktefkullanıcılar arasında sınırsızfbilgi paylaşımıfyapılabilmektedir (Marsh ve 

Flanagan, 2000:424).  

İnternetinffilk dönemlerindeki kullanılışfamacı genelde bilgifedinmek ve 

haberleşmekfolmuştur. Ancak ilerleyenfzamanlarda gelişenfteknolojinin de etkisiyle 

kullanıcılarffkendi içeriğini oluşturma, sunulanffiçeriklere birtakımffyorumlar 

getirebilmefgibi isteklerle web 2.0’ınfgelişmesine sebebiyetfvermişlerdir. Web 1.0’ın 

yetersizliğindenfdolayı ortaya çıkanfweb 2.0 sayesinde kullanıcılarfpasiflikten çıkmış 

artıkfaktif birer kullanıcıfhaline gelmişlerdir. 

İçindefbulunduğumuz döneminfsosyal ağ siteleri webf2.0’ın ne kadar fazla 

geliştiğininfbirer kanıtıdır. İnternetteki bilgilerfarttıkça kişilerin aramafsonuçlarında 

istediklerifbilgiye ulaşma sürelerifuzamış, hattafbazen istenilen bilgifweb ortamında 

yerfalıyor olsa bile doğru arama yapılmadığındanfbilgiye ulaşamama sıkıntılarıfortaya 

çıkmıştır.fTemelleri geçtiğimiz yıllarfiçerisinde atılan ve birfbakıma “kişiye özel 

internet”folan web 3.0 ile alışılagelmişfinternet alışkanlıklarıfdeğişmeye başlamıştır 

(Koç, 2015:16).  

İnternet,ftüm dünya çapında hızlafyayılan ve oldukçafilgi çeken bir iletişim 

sistemidir.fİnternetin yaygınlaşmasıfbilgi aktarımının dafhızlanmasını sağlamakta ve 

bilgifyönetimi konusuna değerfkatmaktadır. Kullanıcılar bilgisayarlarfsayesinde 

bilgiyefucuz ve hızlı bir şekildefulaşmaktadırlar. Tüm bufözellikler internetin önemini 

herfgeçen gün dahafda arttırmaktadır. 

4.4.4. İntranet-Ekstranet 

İntranet:fElektronik insan kaynaklarıfuygulamalarından bir diğerifde 

intranettir.fİntranet, işletme içi bilgifsistemi olarak kısacafftanımlanabilmektedir. 

İntranet,ffişletme içindeki bilgiftrafiğinin merkezi olarakfdeğerlendirilmektedir. 

İntranet,fişletmede bölümler arasındakifilişkinin sınırsızfolabilmesi için oldukça 

büyük birfdeğere sahiptir. Bu sistem sayesindefişletme içindekifbölümler birbirleriyle 

iletişim kurabilmektefve bilgi paylaşımınıfsağlayabilmektedirler.  
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Ekstranet:fEkstranet, firmaları, tedarikçileri, diğerfişletmeler ile bağlayanfve 

bufsistemi gerçekleştirirken isefinternet teknolojilerininfkullanılmasını sağlayan 

birfağ şeklindefaçıklanabilmektedir. İnternettekifbilgiler herkese açık olsafda birtakım 

bilgilerinfişletmelere özelfolmasıfgerekmektedir.   

İşletmelerfarasında mutlaka bilgi paylaşımıfolmaktadır. Bu sistemfiçin ise 

ekstranetfkullanılmasıfgerekmektedir (Karadal ve Türk, 2008:67).  

Eğerfintranete örgüt dışından kullanıcılarınfkısmi erişimine izinfveriliyorsa, 

oluşanfbu yeni ağ ekstranet olarakfadlandırılmaktadır. İntranetefsadece bir örgütün 

üyelerifve çalışanlarıferişebilirken, ekstraneteförgüt dışından çeşitlifdüzeylerde erişim 

olabilmektedir.fBu da geçerli birfkullanıcı adı vefparola alınarakfgerçekleştirilebilir 

(Köksal, 2011:46). 

4.5. BİLİŞİM TEKNOLOJİLERİNİN EVRİMİ 

4.5.1. Bilgi İşlem Dönemi 

Dünya’dafyaşana bilgi işlem sürecif1960 ve 1980 senelerifarasında ortalama 

olarakf20 sene boyunca sürmüş, süreçfboyunca da işletmelerdefana bilgisayarlar ve 

bu anafbilgisayarlara bağlı olarak donanımfve yazılım sistemlerifyer almıştır. Daha 

sonradanfgeliştirilen minifbilgisayarlar kullanıcıları avantajlarfsunmasına karşınfana 

bilgisayarlarfgibi kullanılmışlardır.   

Bufdönemde anabilgisayarlarınfbaşlıca kullanım amaçlarıfalt düzey muhasebe 

veffendüstriyel işlerin otomasyonudur. Dönemdefhakim olan uygulamafşekli, 

organizasyonunffdaha etkin ve verimlifçalışmasını sağlayabilecekffotomasyonun 

yerleştirilmesidir.fOtomasyonun uygulamalarınınfbir sonucu olarak, 1970’lifyıllardan 

itibarenfmavi yakalı işçiler sayısal olarakfazalmışlardır ve bu azalmaf1980’li yıllarda 

dafdevamfetmiştir (Türkmen, 2011:46). 

4.5.2. Mikro Dönemi  

Mikrofdönemin bilgi işlem sürecindefayrıldığı nokta, kullanılan bilgisayarların 

otomasyonfsisteminde olduğufşekliyle orta kademedefbulunan idarecilerin değil, 

profesyonelfkişilere destek olmakfhedefiyle değerlendirilmesidir. Yaşananfmikro 
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döneminfdeğerlendirilmesi ise mikrofbilgisayarlar aracılığı ilefgerçekleşmiştir (Şahin, 

2010:558). 

4.5.3. Ağ Dönemi  

Altfkademelerde yapılan işlerinfotomasyonu, bilgifişçilerine verilen önemin 

artmasıffve yapılan hizmetlerin geliştirilmesiffaşamalarında yükselenffyatırımlar 

bilgisayarlarınfarasındaki ağlarınffdüzenlenip yaygınfhale gelmesi içinffbir taban 

hazırlamıştır.fGünümüz koşullarında hemfyerel hem de geniş alanfağları oldukça 

etkilidir (Türkmen, 2011:47). 

4.6. BİLGİ TEKNOLOJİLERİNE ÖNCÜLÜK EDEN GELİŞMELER  

Nasılfki sanayi toplumununfkurulmasında sanayifdevrimi etkili olduysa bilgi 

toplumununfoluşmasında da bilgifteknolojileri etkili olmuştur. Bilgiftoplumunun her 

alandafgelişmesini sağlayan bilgisayarlarfzihinsel emeklerin defyerini tutmaktadır 

(Canan, 2008:26).   

Bilgifteknolojilerinin tarihsel anlamdakifgeçmişi yazının bulunmasınafkadar 

dayanmaktadır.fBilgi aktarımının yapıldığıffanlar bilgi teknolojilerininffgelişimini 

sağlamıştır.fBu hızlı gelişimi hızlandıranfolay ise matbaanın icadıfolmuştur. Buhar 

gücününfendüstride kullanılmayafbaşlanması, taşımacılıktafsağlanan teknolojik 

gelişmeler,fftelgraf ve radyo teknolojileriffkapsamında yapılan değişimlerffbilgi 

teknolojilerininfgelişmesinefbüyük katkılarfsunmaktadır (Bayındır, 2007:42). 

4.7. BİLGİ TEKNOLOJİLERİNİN GELİŞİMİ  

4.7.1. Bilgisayar Teknolojilerindeki Gelişmeler 

Bilgifteknolojileri bilgisayarlarınfve iletişimin gelişmesiylefbirlikte hızla 

büyümüştür.fDünyada en hızlı gelişimfgösteren teknolojik ürünlerinfbaşında gelen 

bilgisayarfen başlarda devasa büyüklüklerdefolmasına karşın günümüzdefcebimize 

rahatlıklafgirecek boyutlarafkadar küçülmüştür.   

Geçtiğimizffelli yıllık süredefbilgisayarların organizasyonlardaffkullanıma 

başlanmasıylaffberaber bilgiye ulaşımfve bilgiyi kullanım alanlarındafmuazzam 

gelişmelerfolmuştur. Bilgisayar teknolojisifarttıkça bilgiyi işleme, dahafsüratli, güven 
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ortamındaffve daha maliyetsiz olarakficra edilmeye başlanmıştır. Elektronik 

teknolojisininfgelişimi sayesinde, örnek olarakftransistorların küçülmesifile birlikte 

bilgisayarlarınfboyutlarının ve performanslarınınfartması sayesindefkullanım alanları 

dahafda genişlemiştir (Mercin, 2014:10). 

İşletmelerdefkullanılan bilgi teknolojilerinifaşağıdaki şekildefsınıflandırmıştır 

(Elibol, 2005:158-159); 

İnternetfkullanımı: Dünya üzerindekifbilgisayarların birbiri ilefbağlandığı 

ağdırfve bu şekilde bilgifkaynakları paylaşılır. İnternet, tüm dünyafüzerine yayılmış 

olanfbilgisayar ve benzerifaraçların oluşturduğufbüyük ağın adıdır.  

İnternetfkullanımı dünyada ilkfkez 1960 senesininfsonlarında ABD ’deki 

üniversitelerfarasında bir ağ oluşturulupfsöz konusu ağ aracılığıfile veri alışverişi 

yapılmasıfamacıyla oluşturulmuştur. 1980’lerinfbaşında ortak iletişimfprotokollerinin 

temellerininfatılması ile dünyafgenelindeki ağın ilkfadımları atılmıştır.  

 Başlangıçtafinternete sadece bilgisayarlarınferişebileceği düşünülse defbugün 

geldiğimizfnoktada taşınabilir telefonlar, taşınabilirfbilgisayarlar, televizyonfvb 

araçlar interneteferişebilir durumdadır. Bu, bilgiyeferişme konusundafsadece bir çeşit 

cihaza bağlıfkalınması gibi bir dayatmayıfkırmış ve hücresel haberleşmedeki 

yeniliklerle mekandanfbağımsız olarakfbilgiye erişilmesinefolanak vermiştir.  

Intranetfve Ekstranet kullanımı: İşletmelerinfkendi içlerindeki kapalıfağları 

olanfIntranet ve dışarıyaferişimin olduğufEkstranet.  

Ofisfotomasyonfsistemleri: Ofis içinde rutinfolarak yapılan işlerdefbilgisayar 

kullanımıdır.  

Fonksiyonelfbilişim sistemleri: İşletmefiçinde kullanılan pazarlamafbilişim 

sistemi,füretim bilişim sistemifgibi işletme fonksiyonlarınınfkullandığı sistemlerdir.   

YönetimfBilişim Sistemleri: Bu sistemlerfyönetime katkı sistemlerifolup 

firmalarınfgerçekleştirdiği girişimlerinfplanlanması ve denetimiffirmaların ilerideki 

stratejilerininfbilinmesine yönelikftahminler yapılmasınafimkan sunan raporlamaların 

vefsunumların yapılmasınıfsağlar.  
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Uzmanfsistemler: Bireylerin faaliyetlerini, tecrübelerinifelektronik ortamlara 

ulaştıranfyapay zeka programlarınafverilen isimdir.   

Kararfdestek sistemleri: Firmafyöneticilerinin yarıfyapılandırılmış veya 

henüzfyapılandırma işlemi uygulanmamışfolan kararlarına katkı olmasıfhedefiyle 

oluşturulmuşfsistemlerdir.  

Elektronikfveri değişim sistemleri: Bufsistemler, bilgisayar ve bilgisayarfağ 

sistemlerifkullanılarak fatura, nakliye, fiyatflistesi, ithalat-ihracatfdokümanları gibi 

evraklarınfişletmeler arası transferifiçin kullanılanfsistemlerdir. 

4.7.2. İletişimfTeknolojilerindeki Gelişmeler  

Yenifiletişim teknolojileri birçokfalanda olduğu gibi basınfalanında da 

etkilidir. İletişimfteknolojilerindeki en büyükfgelişme Gutenberg’infmatbaa icadı 

olmuştur. Yaşananfgelişmeler basın üzerindeftüm dünya çapındafetkili olmuştur 

(Özbek, 2009:44).  

Yeniffiletişim teknolojilerinifftanımlamak için öncelikleffdiğer iletişim 

teknolojilerindenffayrılan özelliklerini belirtmekffgerekmektedir. Birffiletişim 

teknolojilerininfgeniş tabir ile yeni iletişimfteknolojisi olarak adlandırmakfiçin belli 

niteliklerifbünyesinde barındırmasıfgerekmektedir. Yeni iletişimfteknolojileri; kitle 

seyircisiniffkişisel kullanıcıffşeklinde de açıklayabilen, kullanıcılarınffiçerik ve 

uygulamalaraffarklı zaman dilimlerindefetkileşimli olarakfulaşabildikleri sistemler 

şeklindeftanımlanmaktadır.   

Sıkçaffkullanılan yeni iletişimffteknolojileri terimininffkapsadıkları, sürekli 

değişmektedirfçünkü teknolojik gelişmelerfsürekli gelişmekte vefdeğişmektedir. 

Öncelerifyeni iletişim teknolojilerindenfkastedilen televizyon veftelekomünikasyon 

hizmetlerifiken günümüzde bu terimle dijitalftelevizyon, internet mobilfiletişim 

zihinde canlanmaktadır.fBöylece gelişenfteknolojiler, yeni iletişimfteknolojilerinin 

içeriğini değiştirmektefve yeni olarak adlandırılanfteknoloji artık eskifolmaktadır 

(Kamçılı, 2009:52). 
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5. BÖLÜM 

ADLİ DENETİMDE BENFORD KANUN’UNUN UYGULANMASI 

5.1. BENFORD YASASININ GELİŞİMİ 

Amerikalıffastronom ve matematikçiffSimon Newcomb, 1881ffyılında 

“AmericanfJournal of Mathematics” bünyesindefyayımlanan makalesindeflogaritma 

kitaplarındafdikkatini çeken bir olgudanfbahsetmiştir. Newcomb’unfgözlemlerine 

göre logaritmafkitaplarının ilk sayfalarıfdiğer sayfalara göre dahafkirli, dolayısıyla 

daha fazlafkullanılmaktaydı. Bilimfadamları “1” ile başlayanfsayılara “2”den daha 

fazla bakmışlar,f“2” ile başlayanfsayılara “3”den daha fazla bakmışlarfve bu süreç 

sonunda, enfaz “9” ile başlayan sayılarafbakmışlardı. Newcomb, bu kısa 

argümanından sonra, sıfırdanffarklı anlamlı bir rakamın, sayınınfilk basamağında 

olmafolasılığını aşağıdaki şekildefifade etmiştir; 

Olasılık (ilkfbasamaktakifrakam) = log10 (1+1/d)  

d = 1,2,3,4,5,6,7,8,9 

Newcomb’unffmakalesi o zamanlarffdikkate alınmamış veffunutulmuştur. 

Aradan 57fyıl geçtikten sonra FizikçifFrank Benford, logaritmafkitapları hakkında 

benzerfbir gözlemfyapmış ve aynıflogaritmik kanunu ifadefetmiştir.   

FrankfBenford argümanını toplanması büyük çaba gerektiren çeşitli alanlardan 

eldefettiği birçok istatistiki veri ile test etmiştir. Topladığı kanıtlar, Frank Benford’un 

birçokfyılını veri elde etmek için harcadığını göstermektedir.   

GeneralfElectric’in New York’tafki laboratuvarında fizikçifolarak çalışan 

Frank Benford,f20 farklı liste halinde toplamf20,229 sayısal verifüzerinde yaptığı 

çalışmasınınfsonuçlarını 1938fyılında ‘‘Proceedings offAmerican Philosophical 

Society’’fdergisindefyayımlamıştır. 
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Tablo 5.1. Benford’un Araştırma Sonuçları 

Sütun Başlık 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Ömeklem 

A 
Nehirler, 

Alan 31.0 16.4 10.7 11.3 7.2 8.6 5.5 4.2 5.1 335 

B Nüfus 33.9 20.4 14.2 8.1 7.2 6.2 4.1 3.7 2.2 3259 

C Sabiteler 41.3 14.4 4.8 8.6 10.6 5.8 1.0 2.9 10.6 104 

D Gazeteler 30.0 18.0 12.0 10.0 8.0 6.0 6.0 5.0 5.0 100 

E Özgül Isı 24.0 18.4 16.2 14.6 10.6 4.1 3.2 4.8 4.1 1389 

F Basınç 29.6 18.3 12.8 9.8 8.3 6.4 5.7 4.4 4.7 703 

G Beygir Gücü 30.0 18.4 11.9 10.8 8.1 7.0 5.1 5.1 3.6 690 

H Molekül 

Ağırlığı 
26.7 25.2 15.4 10.8 6.7 5.1 4.1 2.8 3.2 1800 

    I Drenaj 27.1 23.9 13.8 12.6 8.2 5.0 5.0 2.5 1.9 159 

    J Atom 

Ağırlığı 
47.2 18.7 5.5 4.4 6.6 4.4 3.3 4.4 5.5 91 

K fl'1 d~n 25.7 20.3 9.7 6.8 6.6 6.8 7.2 8.0 8.9 5000 

L Motif 26.8 14.8 14.3 7.5 8.3 8.4 7.0 7.3 5.6 560 

M Amerikan 

Magazini 
33.4 18.5 12.4 7.5 7.1 6.5 5.5 4.9 4.2 308 

N 
Maliyet 

Verileri 
32.4 18.8 10.1 10.1 9.8 5.5 4.7 5.5 3.1 741 

O 
X-Ray Cihazı 

Voltu 
27.9 17.5 14.4 9.0 8.1 7.4 5.1 5.8 4.8 707 

P Beyzbol Ligi 32.7 17.6 12.6 9.8 7.4 6.4 4.9 5.6 3.0 1458 

Q Siyah Irk 31.0 17.3 14.1 8.7 6.6 7.0 5.2 4.7 5.4 1165 

R Adresler 28.9 19.2 12.6 8.8 8.5 6.4 5.6 5.0 5.0 342 

     S 

 

25.3 16.0 12.0 10.0 8.5 8.8 6.8 7.1 5.5 900 
d- —n\ 

T 
Ölüm 

Oranları 27.0 18.6 15.7 9.4 6.7 6.5 7.2 4.8 4.1 418 

 Ortalama 30.6 18.5 12.4 9.4 8.0 6.4 5.1 4.9 4.7 1011 

 Olası 

Yanılgı 

         
20229 ±0.8 ±0.4 ±0.4 ±0.3 ±0.2 ±0.2 ±0.2 ±0.3 

Kaynak: Benford (1938) 

Benford’unfbulgularına görefortalama olarak 1 rakamınınfanlamlı ilk rakam 

olmaforanı %30,6; 2 rakamınınfanlamlı ilk rakam olma oranı %18,5’tir. 9frakamının 

ilkfrakam olma oranı isefsadece %4,7 olmaktadır. Benfordfbu verilerin dağılımı 

hakkındaffizik ile ilgili bazı varsayımlardafbulunmuş, bu varsayımlardafintegral 

hesaplamalarındanfyararlanmış, basamak vefbasamak kombinasyonlarınınfbeklenen 

ortayafçıkış sıklıklarını hesaplamıştır. Aşağıdafyer alanfgrafikte (Grafik 3.1), Benford 
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yasasınaffgöre rakamların birinci basamaktaffortaya çıkma sıklıklarınıffdiğer bir 

ifadeyle, frekanslarıfgörülmektedir.  

Grafik 5.1. Bir Sayının İlk Basamağındaki Anlamlı Rakamın Ortaya Çıkış Frekansları 

 

AtlantafGeorgia Teknoloji EnstitüsüfMatematik Profesörü TedfHill, 1996 

yılındafStatistic Science’da yayımlananfmakalesinde, BenfordfYasasını matematiksel 

olarakfkanıtlamıştır. Ted HillfBenford Yasasını kanıtlarkenfverilerin değişmezliği 

ölçüsünüfkullanmış, yasada sayıların ifadefedildikleri birimden bağımsızfolduklarını 

göstermiştir.fÖrneğin; YTL olarakfhesaplanmış bir veri kümesi, eğerfBenford 

Dağılımınafuyuyorsa dolar ya da avroyafçevrildiğinde yasa geçerliliğinifkorumaya 

devamfetmektedir. Ayrıca, Ted Hill, başlayanfişçi sayıları başlar ve “2”, ilk basamakta 

4fkere yer alır. 9 rakamı 25. yıldafilk basamakta yer alır. 26. yılfyüz binli sayılara 

ulaşılırfve ilk basamakftekrar “1” ile başlar. 

• Verilerfen üst ya da en altflimite sahip olmamalıdır. Örneğin; kamu 

kurumlarındafödenen harcırahlarafbakıldığında Benford Yasasınafuymaz 

çünküfdevlet belirli bir üstflimit tespit etmesi nedeniylefbelirlenen bu sayının 

ortayafçıkış sıklığı fazlafolacaktır, 

• Verilerinfkodlanmamış veriler olmasıfgerekir. Örneğin; kimlikfnumaraları, 

postafnumaraları, telefon numaralarıfbelli bir kod ilefdağıtıldığından, Benford 

Yasasınafgöre bir dağılımfizlememektedir. 
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• Verifkümelerinin homojenfbirimlerden oluşmasıfgerekir.  

• BenfordfYasasına uyan birfveri topluluğu, sıfır olmayanfbir sabitle 

çarpıldığında,fyeni veri kümesi defbu kanuna uymaktadır. Böylece, para birimi 

veyafdeğer ölçüsü farklı olanfkümeler, eğer yasayafuyuyorsa, birimlerinde 

yapılanfdeğişiklikler dağılımıfetkilememektedir. Fakat bu yasa loto, piyango 

biletifgibi verilere uygulanmaz, çünküfburada sayılar aynı şansafsahiptir. Bilet 

yafda benzeri şeyler aslındafsayılarla isimlendirilmiş, sayılarfyerine başka bir 

şeyle defisimlendirilebilirler.  

5.2. BENFORD KANUN’UNUN AŞAMALARI 

İstatistikfbilimine göre, doğalfolarak meydana gelenfverileri içeren tabloların 

çoğundafsayıların öndeki anlamlı ilkfrakamı logaritmik dağılımıfözetlemektedir. 

Anlamlıfilk rakamdan kasıt sol baştanfsıfır hariç gelen ilkfrakamdır. Benford yasasına 

görefanlamlı ilk rakamınf2 (örneğin; 0,0212 veya 2134,512) olmasıfolasılığı, ilk 

rakamınf8 (833,4 veya 0,00085) olmafolasılığı kastedilmektedir. 

Sayılarınfilk hanelerinde bulunanfrakamların rastlanma olasılığıf10 tabanında, 

1’denf9’a kadar herhangi bir rakam “dj” olarakfgösterilirse bu rakamınfsayının ilk 

rakamıfolma olasılığı (Kocameşe, 2006:121); 

İlkfrakam en soldakifrakamdır. Örneğin, 56.245 içinfilk rakam 5 ve 0,027 için 

isefilk rakam 2’dir. 

Logf10 tabanına göre hesaplanmaktafve 10’luk tabana aitfhesaplamalarda 

formüllerdefsadece Log şeklindefkullanılmaktadır. 

Log(1+1/d1) ^ (dj=1,2,3,……,9) formülüyle hesaplanmaktadır. 

d =1 için ^ log (1+1/1) = log ( 2/1) = log(2) = 0,3010299956 ^ % 30,10 d =7 

için ^ log (1+1/7) = log ( 8/7) = log(1,142857) = 0,057991946 ^ % 5,80 

Birfsayının ilk rakamlarının rastlanmafolasılıklarının dağılımıfaşağıdaki 

grafiktefverilmiştir. 
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Grafik 5.2. Benford Dağılımı 

 

BenfordfKanunun işleyişiyle ilgili Dr.MarkfJ. Nigrini, Dow Jonesfendeksi ile 

ilgilifaşağıdaki örneğifvermiştir; 

DowfJones ortalama endeksi 1.000folsun ve endeksin artışfhızını da yılda %20 

olduğunufdüşünelim. Endeksfdeğerimizinfilk rakamı “1” olacaktır. Endeks 

değerimizinf“2” ile başlamasıfiçin 2.000 olması gerekecektir. Bufise %100 ‘lük bir 

artışfdemektir ve %20 artış hızıylaf5 yıl sonra bu değere ulaşılabilir. Oysakifendeks 

değerininf5.000 olduğu düşünüldüğündefilk rakamın “6” olmasıfsadece 1 yıl alacaktır. 

Endeksf9.000’e geldiğinde isefsadece %11fartışla yani yedifayda değer 10.000 olacak 

vefendeks yeniden “1” ile başlayacaktır. Bundanfsonra 20.000 değerinefulaşmak için 

tekrarf%100 artış olması gerekir. Görüldüğüfüzere “1” rakamıflogaritmik bir 

sıralamaylafher zaman en fazlafkullanılan rakamfolmaktadır (Kocameşe, 2006:124). 

BenfordfKanununa ait bufformülde “dj” için ilk rakamafait değer verilerek 

olasılıklarfhesaplanabileceğifgibi “djd2” için ilk ikifhane, (djd^ ilk üç hane vefdaha 

fazlasıfiçin de değer verilerekfhesaplamalarfyapılabilmektedir. 

Sayılarınffilk iki hanelerindefbulunan rakamlarınfrastlanma olasılığı 10 

tabanında,f10’dan 99’a kadar herhangifbir rakam “djd2” ile gösterilirsefbu rakamın 

sayınınfilk iki rakamıfolmafolasılığı; 
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Log(1+1/d1d2) ^ (dj=1,2,3, ,9) ve (d2=0,1,2,3,…..,9) olmak üzere 

(d1d2=10,11,12, 20,21,22....97,98,99) formülüyle hesaplanmaktadır. 

Burada 

d1 ilk rakam olduğu için 0 değeri almayıp 1 den başlamaktadır. 

(djd2 )=17 için ^ log (1+1/17) = log ( 18/17) = log(1,0588235) = 0,02482^% 

2,48 (djd2 ) =99 için ^ log (1+1/99) = log ( 100/99) = log(1,0101010) = 0,00436^ % 

0,44 

BenfordfKanununa göre rakamlarınfilk iki basamak olasılıklarınafait tablo 

aşağıdafverilmiştir. 

Örneğin,fbir sayının birincifbasamağındaki 2 ve ikincifbasamağında rakamın 

daf8 olma olasılığı, yani sayının ilkfiki basamağının 28 olmafolasılığı; yukarıdaki 

tablodafişaretlenmiş olan ilkfbasamak 2 ve ikinci basamakf8’nin kesiştiği 0,015 ^ 

%1,5 tablodanfgözükmektedir. Aynı işlemfformül yardımıylafbulunursa; 

P(28) = Log10(1+1/28) =Log10(29/28) = 0,015239967 ‘ ^ % 1,5 dir. Formül 

Sayılarınfilk üç hanelerinde bulunanfrakamların rastlanma olasılığıfiçin uygulanırsa 

ilk üçfrakamı olmafolasılığı; 

Log(1+1/djd2d3) ^ (djd2d3) = (100,101,102, 800,801,....997,998,999) 

formülüyle hesaplanmaktadır. 

(djd2d3) =105 için ^ log (1+1/105) = log ( 106/105) = log(1,009524) = 

0,0041^% 0,41 (djd2d3) =999 için ^ log (1+1/999) = log (1000/999) = 

log(1,001001)=0,00043^ %0,04 

Benfordfkanununa ait formülfilk rakam djilk iki rakamfdjd2ve sonrası için 

kullanılanfdeğerler için büyükfharfle D olarak da kullanılabilir. dpfdtd2 djd2d3 ve 

sonrasıfbütün ilk rakamlar için Dfharfi ilefformülleştirilebilir. 

Log (1+1/D) ya da Log ((D+1)/D) 
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Örnek; 

İlkfrakamın 4 olmafihtimali ^ Log ( 1+1/D) = Log ( 1+1/4) =log (5/4) 

İlkfiki rakamın 45folma ihtimali ^ Log ((D+1)/D) = Log (46/45) 

İlkfüç rakamın 459folma ihtimali ^ Log ((D+1)/D) = Log (460/459) 

Formül,filk rakam için, ilk ikifrakam için, ilk üç rakamfve daha fazlası için 

hazırlanabilmektedir. 

İlkfiki, ilk üç veya dahafazlası içinfok ne formüller kullonularakfikinci 

rakamın, üçüncüfrakam, dördüncüfrakam ve sonrası rakamlarfiçin formüller 

hazırlanabilmektedir. 

İkincifrakamın 2 olması olasılığıfiçin örnek verilecekfolursak  12,22,32

 ………….92 olma ihtimallerininfhesaplanarak toplanmasıfsonucu oluşan 

hesaplamadır. 

Olasılık P =∑9 d1=1log (( 1 +d1d2)/d1d2) 

Örnek; İkinci rakam (d2=3)için 

P =∑9 d1=1log (( 1 +d13)/ d13)= log (14/13)+ log (24/23)+…………….+ log 

(94/93) 

=Log (1,076923) +log (1,043478) + …………+log (1,010753 

= 0,032185 +0,0184183+………….+ 0,004645 

= 0,10433  10,43% 

Benfordfkanuna göre birinci, ikinci, üçüncü, dördüncüfve beşinci rakamfiçin 

hesaplananfolasılıklar aşağıdakiftabloda verilmiştir (Kocameşe, 2006:125). 
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Tablo 5.2. Benford Kanununa Göre Rakamların Ortaya Çıkış Frekansları 

RAKAM 
SAYI İÇERİSİNDEKİ POZİSYON 

1. Hane 2. Hane 3. Hane 4. Hane 5.Hane 

0  0,11968 0,10178 0,1002 0,1000 

1 0,30103 0,11389 0,10138 0,1001 0,1000 

2 0,17609 0,10882 0,10097 0,1001 0.1000 

3 0,12494 0,10432 0,10057 0,1001 0,1000 

4 0,09691 0,10031 0,10018 0,1000 0,1000 

5 0.07928 0,09668 0,09979 0,1000 0,1000 

6 0,06695 0,09337 0,09940 0,0999 0,1000 

7 0,05799 0,09035 0,09902 0,0999 0,1000 

8 0,05115 0,08757 0,09864 0,0999 0,1000 

9 0,04576 0,08499 0,09827 0,0998 0,1000 

 

Tablodafgörüldüğü üzere ikincifrakam analizinin dağılımınınfilk rakam 

analizininfdağılımından birbirine dahafyakın oranlar olduğufgörülmektedir. Üçüncü 

rakamffrekanslarında ise olasılıklarfbirbirine çok dahafyaklaşmıştır. Bu bağlamda 

BenfordfKanunun işleyişinde; soldanfbaşlandığında ilk rakamınf1 olma frekansı çok 

yüksektir,f2’den 9’a doğru frekanslarfazalır, rakamların sağafdoğru daha az frekans 

farklarıfolduğu görülmektedir. Sayınınfbeşinci hanesine bakıldığındafolasılıklar her 

rakamfiçin eşitfolmaktadır (Kocameşe, 2006:127). 

5.3. BENFORD KANUNUNUN SINIRLAMALARI 

Benfordfkanunun uygulanıp uygulanamamasıfile ilgili bu durumlarfaşağıda 

maddelerfhalindefaçıklanmıştır; 

• BenfordfKanunu’nun Tekdüze DağılımlarafUygulanması mümkün değildir. 

Rastgele oluşturulanfsayılar da BenfordfKanunu dağılımınafuymamaktadır, 

• İnsanfDüşüncesinin Etkisi Altında KalanfSayılar Benford KanunufDağılımına 

Uymamaktadır, 

• Maksimumfve minimum değerlerinfvarlığı dağılımıfbozmaktadır, 

• KırılımfNoktalarıfOlmamalıdır, 

• AnalizdefÇok Sayıda Hatalı VerifOrtaya Çıkması, 

• VerifSayısının AzfOlması. 
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5.4. BENFORD KANUNUNUN MUHASEBE DENETİMİNDE 

KULLANILMASI 

Buffyasayı bilim adamları muhasebeffverileri analizlerinde kullanmaya 

başlamış veffmatematik ile denetimffarasındaki bağffgüçlenmiştir (Türkyener, 

2007:144). 

Denetimffliteratürü tümüyle eleffalındığı zaman analitikffprosedürlerin 

uygulanmasındafkullanılan analitikfinceleme teknikleri aşağıdafşekilde sıralanmış ve 

BenfordfKanunu’nu da bufteknikler içerisindefyerini almıştır. 

• TrendfAnalizi, 

• DikeyfAnaliz, 

• KarşılaştırmalıfTablolarfanalizi, 

• OranfAnalizleri, 

• UssallıkfTestleri, 

• RegresyonfAnalizi, 

• YapayfSinirfAğları, 

• ZamanfSerisifAnalizleri. 

Denetçifelindeki verilerin Benford Yasasınafuygun olup olmadığıfkonusunda 

birfyargıya varmalıdır. Denetçinin bufyöntemi kullanmayıfuygun görüp görmemesi 

her türfverinin analizinde bu yönteminfkullanılacağı anlamınafgelmemelidir. Benford 

yasasınıfkullanarak yapılan sayısalfanalizler, ortaya çıkartıcıfözelliklerinden dolayı, 

hilefolasılığını belirlemede faydalıfbir araçtırlar. Tanımlanmışfveri, beklenen sayı 

dağılımıfkarşılamazsa denetçi, bufalanda hile riski olduğunufdüşünüp ek denetim 

çalışmalarıfyapabilir. Örneğin alıcılarfhesaplarına ait tutarlarafbu analiz uygulanıp ve 

BenfordfKanunu’ndan önemlifsapmalar bulunduğunda, denetçifdoğrulama düzeyini 

artırıpfyoğunlaşması gerekenfverileri belirleyerek ekfişlem taraması yapabilecektir.  

Şöylefki sadece kayıtlanmış kredilifsatışları destekleyen belgelerifdaha fazla 

inceleyebileceğifgibi sapmanın yoğunfolduğu ile başlayan, 5 ile başlayanfgibi 

tutarlara aitffsatışların incelemesini deffyoğunlaştırabilir.  
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Benford yasasından kullanılarak muhasebefhilelerinin ortaya çıkarılmasıfiçin, 

bu yasanın öngördüğüfilk rakamların dağılımlarıfile gerçek bir muhasebe 

verilerindefortaya çıkan ilk rakamlarınfdağılımları karşılaştırmakfyeterlifolacaktır.  

Bununfiçin aşağıdaki adımlardan oluşanfbir yol izlemekfgerekmektedir; 

• Muhasebefevreninden örneklemfseçimi, 

• Gözlemlenenfdağılımlarınftest edilmesi, 

• Yargıyafvarılması, 

• Kanıtlayıcıfverilerinfaraştırılması. 

Verilerffher zaman Benford yasasınaffgöre tahmin edilenffşekilde 

dağılmayabilirler.fBazen beklenenden daha fazlaftekrarlanan belli sayılarfiçin geçerli 

birfsebep bulunabilir. Buna kargo örneğifverilebilir; belirli birfkilogramın altındaki 

paketlerinfstandart fiyatlardanfoluşması, kargo giderlerininfbelirli bir tutarda 

toplanmasınafneden olacak ve bunlarafait ilk rakam analizdeftahmin edilenden daha 

fazlafyerfalacaktır. 

BenfordffKanunu ve formülleriffkullanılarak ve Benfordffkanunundan 

esinlenerekfyapılan analizler dijital analizfolarak dafadlandırılmaktadır. Muhasebe 

denetimindefdijital analizin uygulanmasınınfalt yapısını AmerikanfYeminli Mali 

MüşavirlerfEnstitüsü (AICPA) tarafındanfyayınlanan 56 numaralıfUluslararası 

DenetimfStandardı oluşturmuştur.  

Buffstandartta analitik incelemeffprosedürleri tanımlanarakfdijital analizin 

nasılffkullanılacağı açıklanmıştır. Sonfzamanlarda bilgisayarlarınfyardımıyla dijital 

analizinfkullanımının fizibilitefçalışmaları kolaylaşmıştır.fDijital analiz, muhasebe 

verilerindeki hileli sayılarınftespit edilebilmesindefdenetçiyi hedefefdoğru yönelten 

önemlifbir sistemdir. 

Yeminlifmali müşavir ve Eski hesapfuzmanı olan HasanfYalçın, ülkemiz ve 

diğerfülkelerin denetim de dijitalfanaliz kullanımı ile ilgilifolarak; günümüzde bazı 

ülkelerinfNigrini tarafından ortaya atılanfbu analiz tekniğininfvergi denetimlerinde 

başarılıffolup olamayacağını testffettiklerini ve ülkemizffaçısından ise vergi 

uygulamasındaftemel sorunun kayıt dışılıkfolduğunu, ayrıcafülkemizde vergi kaçırma 

eyleminiffoldukça bilinçli ve çift kayıtffyöntemi ile gerçekleştirenffmükelleflerin 
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bulunduğunufve beyanlar üzerindefplansız vergi kaçırma eylemifaramanın ve bu 

eylemifbulmada kolaylık sağlayanfyöntemin verimlifsonuçlar vermeyeceğini,fancak 

bu yöntemin işletmefiçi denetimlerinde etkilifolacağı kanısında olduğunufbelirtmiştir. 

Verilerffher zaman BenfordffYasası’na göre tahmin edilenffşekilde 

dağılmayabilir.fBazen beklenenden dahaffazla tekrarlanan bellifsayılar için geçerli bir 

sebepfbulunabilir.  

Buna örnek olarakfsabit ücreti bulunan kargofücretleri gösterilebilir, belirlifbir 

kilogramın altındakiffpaketlerin standartfffiyatlardan oluşması, kargo giderlerinin 

belirli bir tutarda toplanmasınafneden olacak vefbunlara ait ilkfbasamak analizinde 

tahmin edilendenfdaha fazla yerfalacaktır. 

5.4.1. Benford Yasası ile Rakamsal Dağılımların Analizi 

Denetçilerfrakamların beklenen vefgözlemlenen oransalfdağılımlarını 

karşılaştırmakfsuretiyle inceledikleri verifkümesinin gerçeğe uygunluğufile ilgili 

sonuçlarfçıkartabilir. Bu sebeple zamanlafdenetçiler de BenfordfYasası’ndan denetim 

çalışmalarındafne kadar yararlanılabileceğinifaraştırmış ve çeşitlifyaklaşımlar 

geliştirilmiştir.  

BenfordfYasası temelde denetçiyefincelediği veri kümesininfmantıklı olup 

olmadığınıfbelirleme imkanı verir. Bunun faydasıfverilerdeki anormal durumların 

hızlı birffşekilde belirlenerek şüpheli olarak görülen alanlardaffdenetim çalışmalarının 

yoğunlaştırılmasıdır. 

5.4.2. Rakamsal Analiz ile Yapılacak Denetimin Kapsamı 

BenfordfYasası tek başına birfdenetim aracı olarakfkullanılmaktan çok hata ve 

hilefiçerme ihtimali olan kalemleri vefişlemleri ortaya koyarakfdenetçiyi doğru 

noktalarafyönlendiren bir tekniktir. BenfordfYasası; denetiminfözelikle planlama 

aşamasındafdenetlenecek işlemlerle ilgilifdenetçiye yol gösterir. Gerçekfişlemler 

neticesindefoluşmuş muhasebefverilerinin Benford Yasası’ndaföngörülen dağılımlara 

uygunfolması beklenir. Ancak incelenenfveri kümesi Benford Yasasıftemelinde analiz 

edilmekfiçin gereken özelliklere sahipfdeğilse veya incelenenfveriler içinde uydurma 

tutarlarfveya hatalar mevcutfise Benford Yasası’na uyumdanfsöz edilememektedir. 
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Muhasebedenfelde edilen verilerinfönemli bir bölümüfBenford Yasası’na 

uygunffdağılım gösterir. Benford Yasasıffile rakamsal analizefftabi tutulabilecek 

işlemlerinfbazıları şufşekilde sıralanabilir; 

• Satışlarfve satışffiyatları, 

• Stokfgirişleri ve birimffiyatlar, 

• Giderler, 

• Alacakfhesaplarındaki işlemfve tutarlar,   

• Satınfalma işlemleri ve benzerifpek çok kaleminfBenford Yasası’nafuygun 

dağılımfgösterip göstermediği analizfedilerek sapmalar belirlenebilir.   

Denetimfçalışmaları sırasındafyapılabilecek çeşitliftestler vardır. Bu testler 

muhasebeffbilgilerinin genel olarak kontrolüffiçin olabileceği gibi daha ayrıntılı 

incelemelerfyaparak denetim içinförnek seçiminde defkullanılabilir. Gözlemlenen 

rakamfdağılımlarının karşılaştırabileceğifbaşka kriterler defbulunabilir. Bunlar 

içerisindefgenellikle geçmiş yılfverileriyle yapılacakfkarşılaştırmalar seçilmektedir. 

Rakamfdağılımlarının analizfedilmesi analitik birfprosedür olarak karşılaştırmalara 

dayanmaktadırf Bu şekildefyapılabilecek analizlerdenfbazıları şunlardır; 

• Kullanılanfkredi limitlerinifgeçmiş yıllarlafkarşılaştırılması, 

• Satışffiyatlarının dönemler vefkoşullar itibariylefkarşılaştırılması,  

• Önemlifbir tarihten önceki vefsonraki satış tutarlarınınfkarşılaştırılması 

(örneğinfyılsonlarındakifsatışlar),  

• Anafgider kalemlerini dönemlerfitibariyle karşılaştırılması, 

• Bölümlerininfgiderlerininfkarşılaştırılması,   

• Tahsilatlarınfsatış faturalarıylafkarşılaştırılması. 

5.5. HİLELELERİN TESPİTİ İÇİN BENFORD YASASI VE DİJİTAL 

ANALİZ  

BenfordffYasası ve formülleriffkullanılarak yapılanfanalizler dijital analiz 

olarakfda adlandırılmaktadır. Muhasebe denetiminde dijitalfanalizin uygulanmasının 

alt yapısını AICPA tarafındanffyayınlanan 56 no’lu UluslararasıffDenetim 

Standardıfoluşturmuştur. Bufstandartta analitik inceleme prosedürleriftanımlanarak 

dijital analizinfnasıl kullanılacağıfaçıklanmıştır. Son zamanlardafbilgisayarların 

yardımıylafdijital analizin kullanımının fizibilite çalışmalarıfkolaylaşmıştır. Dijital 
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analiz, muhasebeffverilerindeki hileli sayılarınfftespit edilebilmesindeffdenetçiyi 

hedefefdoğru yönelten önemli birfsistemdir. 

Dijitalfanaliz ile denetçi, incelediğifverilerin rakamsalfdağılımlarına bakarak 

verilerinfgerçekleri yansıtıp yansıtmadığıfve şüpheli tutarlarfvarsa bunların neler 

olabileceğifile ilgili bir fikirfsahibi olabilmektedir. Muhasebefverilerinin önemli bir 

bölümününffbu yöntem kullanılarakfincelenmesi hileli işlemleriftespit etmede 

denetçiye yardımcıfolabilecektir. 

Hilelerifteknoloji kullanarak tespitfetmede anahtar faktörfverilerdir. Şirketler 

teknolojifkullanımı ile bilgisayarftemelli sistemler kurupfinternet bağlantısı ile 

herhangifbir bilgisayardan şirket anafbilgisayarlarına ulaşacak düzeyefgelmiş 

bulunmaktadır.f 

Gelişmiş yazılım programlarınıfkullanan şirketler muhasebe, finansfve 

insanffkaynakları yönetimine aktivitelerinifinternet sayesinde gerçekleştirmelerine 

imkan tanımaktadır. Bu sayedefverilere kullanıcıların dahafkolay vefistediği anda 

ulaşımı kolaylaşmıştır. Dijitalfanaliz için anahtarffaktör olan verilere ulaşmanınfbu 

kadar kolaylaşmasıfonların analiz imkanlarınıfda arttırmaktadır. 

Dijitalfanaliz, veri tabanlarında oluşanfsayıların frekansları ilefbeklenen 

frekanslarıfkarşılaştıran bir istatistikselfolasılık teorisi olan BenfordfYasası’nı temel 

alır.fBu yaklaşım, daha fazla sıklıklafoluşan rakamları içerenftüm kayıtların 

incelenmesinifgerektirir. Hileli işlemlerinfolup olmadığına kararfverme amacı bu 

dağılımınfsonuçları olmalıdır. Dijitalfanaliz, her bir rakamınfnormal olmayan 

tekrarlamalarına,frakam kombinasyonlarınafve yuvarlanmış rakamlarlafilgilenen yeni 

sayılabilecekfbir denetimfteknolojisidir. 

Dijitalfanaliz ilk olarakfMark Nigrini ve Mittermaierftarafından tanıtılmış ve 

rakamfkombinasyonlarını, tekrar edenfnormal olmayan rakamlarıfbulmak için sayı 

şablonlarıfve rakam analizleri tanımlanmıştır. Dijitalfanaliz kullanılırkenfveri tabanı 

oluşumundakifrakam şablonları geneldefBenford Yasası’ndakilerefbenzemektedir. 

Nigrinifve Mittermaier bir petrol şirketininfmuhasebe verilerinde altıfrakamlı 

tabanlardanfoluşan testler üzerindefçalışmalar yaparak muhasebefdenetimi 

literatürüne dijitalfanaliz kavramınıfkazandırmıştır. Onlarınftezleri muhasebe 

verilerininffBenford Yasası’na uyumlu olmasıfve uyumsuzluk söz konusufise bu 
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verilerdekifdüzensizliği işaret etmesinefyöneliktir. Dijital analizftanım olarak; sayı 

şablonlarınınfve sayı listelerindeki rakamfşablonlarının test edildiği analitik bir işlem 

olarakftanımlanmaktadır  

Dijital analizffdüzensizliklerin, kanunsuzluklarınffve hilelerin tespitinde 

kullanılmaktadır. İhtimaller, hayaliffmüşteriler, hayali hizmetlerffve de aynı 

uygulamalardafmeydana gelenftekrarlamaları içeren hilelerinfçerçevesinin çizilmesini 

içermektedir.fİç denetimde dijitalfanalize örnek olarak; hayali malfve hizmet alımları, 

hayalifsatıcılara ödenen bedellerfile hileli tazminat ödemeleriniftanımlamakta 

kullanılabilir.fAmaç şüphe uyandıranfrakam şablonları veya aşırıftekrarlamayı içeren 

şüphelifişlemlerin vurgulanmasıdır.  

Örneklem; satıcılar, personelefyapılan iç ödemeler,fyöneticiler ve maliyet 

merkezleri olabilir. Dijitalfanaliz ayrıca satınfalmadaki işletme kurallarınafaykırı 

işlemlerini, satın alınanfmal miktarlarının nasılfdağıtıldığını da tanımlamakta 

vefincelemektedir. Örneğin 40.000fliralık bir satın almafişlemi 10.000 liralık 4 

eşitfparçaya dağıtılmıştır. Çek miktarlarındakifanormal tekrarlar,fönemli satın alma 

işlemlerinififade etmektedir. Birftedarikçiden aynı miktarlardaf100 farklı alım yapıp, 

100 farklıffatura ve 100 farklı tedarikfçeki ödemek gibifişlemlerde denetçiler aynı 

satıcıyafyapılan ödemeler ve aynıftedarikçiden alınan mallarafödenen miktarlar 

üzerindeffdurmalıdır. Dijital analizffuydurma rakamlarla oluşturulanffrakamları 

farkfedebilmelidir. 

Bağımsızffdenetçiler açısındanffbakıldığında, dijital analizin; denetimffiçin 

örneklemfseçmede, hayali envanterlerfve uydurma muhasebefkayıtlarını kontrol 

etmedefkullanıldığı söylenebilir. Dijitalfanaliz yöneticilerin satın almaflimitlerinin 

kontrollerifve denetçilerefverilen rakamlarınfboyutlarını incelemektedir. Benford 

Yasası’nıftemel alan dijital analizdenfyararlanmak için aşağıdakifişlemlerin yapılması 

faydalıfolacaktır. 

• Çalışılacakfana kütle veyafveri setlerini belirleme, 

• Verifsetlerinin içindeki muhtemelfeğilimleri (üst veya altfsınır noktaları ya da 

çokfsayıda aynı tutarınfbulunması) göz önündefbulundurma, 

• Normalfolmayan durumlarınfoluştuğu alanlarıfbelirleme, 

• İlgilifverileri yazılımfprogramına girmek, 
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• Testfedilen verinin alt kümeftestlerini (örneğin satıcılar, hizmetfsatıcıları gibi) 

hesaplananfilk rakam ve ilk ikifrakam frekansları ilefgerçekleştirmek, 

• Beklenenfdeğerler ile testfsonuçlarınıfkarşılaştırmak, 

• Dikkatfçeken sapmalarıfnot almak, 

• Sapmalarınfda içinde bulunduğuftüm kayıtların listesinifçıkartmak, 

• Faturafnumaralarının ve tarihlerininfkarşılaştırmasını yapmak, 

• İncelenenfverilerin kaynağınıfoluşturan belgeleri gözdenfgeçirerek normal 

olmayanfdurumları tespitfetmek, 

• Yüksekfbir şüphe uyandıran bir durumunfvarlığında şirketinfarka planı, kar 

zararfraporlarını kapsayacak şekildefaraştırılmalıdır. Mülkiyet, ortaklıkfyapısı 

vefyapılan işlerfdoğrulanmalıdır. 

5.6. MUHASEBE DENETİMİNDE, DİJİTAL ANALİZ 

UYGULAMALARINDA KULLANILAN TESTLER 

Benfordfanalizleri genel analiz vefözel analizlerifkapsamaktadır. Genel 

analizlerfveri üzerinde genel fikir sahibifolunmasına yarayan ilkfbasamak testi, ikinci 

basamakftestleri olup daha özel testlerfise ilk iki basamak birlikteftesti, ilk üç basamak 

birliktefve son iki basamakfbirlikte testifvb. testlerdir. 

Literatürde,fBenford Kanunu’na dayalıffolarak hazırlanan, sayısalfanaliz 

testlerininfbaşlıca olanları aşağıdafmaddeler halinde açıklanmıştır. 

5.6.1. Birinci Basamak Testi 

Sayısalfanalizin ana testidir. Bu testfuygunluk testi olup, çokfgenel bir testtir. 

Birincifbasamak testleri, denetimdeförnekleme için kullanılamazlar. Bu önftestlerden 

alınacakfsonuçlar, verilerinfBenford Kanunu’na uygunluğunufbelirleyecektir. 

5.6.2. İkinci Basamak Testi 

İkincifbasamak testi de genel birftest olup uygunluk testidir. Birincifbasamak 

testlerifgibi ikinci basamak testlerifde denetimde örneklemefiçin kullanılamazlar. Bu 

önftestlerden alınacakfsonuçlar, verilerin yasaya uygunluğunu belirleyecektir. 
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5.6.3. İlk İki Basamak Testi 

Öncekifftestlerin devamıffniteliğindedir. Benford Kanunu’ndanffsapmaların 

ayrıntılıffolarak belirlendiği özelffbir testtir. Bu test, denetçininfförnek seçimi 

yapabileceğifbir testtir. İlk basamakfve ikinci basamak testleriylefkarşılaştırıldığında 

daha kapsamlıdır. 

Buftest veri tabanındaki herfsayının ilk iki rakamının varoluşffrekansını 

hesaplar.fBu toplamlar tablo halineffgetirildikten sonar BenfordffKanununda ki 

beklenen değerlerlefkarşılaştırılır. Bu test geneldefveri tabanın 10.000’denfdaha az 

veriye sahip olduğufzamanlarda kullanılır. İlk ikifrakam birlikte testi grafiktekifpozitif 

farklılıkların düzenlifbir hale getirilmesindefkullanılmaktadır ve anormalliklerin 

üzerine odaklanır (Ay, 2007:127). 

5.6.4. İlk Üç Basamak Testi 

İlkfüç basamak testi ise ilk ikifbasamak testindenfdaha özellikli bir testtir. İlk 

üçfbasamak testi; ilk basamak vefikinci basamak testlerineforanla daha kapsamlıdır. 

Buftest veri tabanındaki herfsayının ilk üçfrakamının varoluş sayılarını 

hesaplamaktadır.fBu toplamları tablo halinefgetirdikten sonra BenfordfKanunun 

beklenenfdeğerleriyle karşılaştırılır. Buftest genelde veriftabanının 10.000 kayıttan 

dahaffazla veri olması durumundafuygulanır ve bu analizlerdefanormallikler üzerine 

odaklanılır (Ay, 2007:128). 

Birfveri kümesindeki sayılarınfaşağıda belirtilen birincifbasamak, ikinci 

basamakfilk iki basamak testleri yapıldıktanfsonra; veri kümesininfbüyüklüğü 

elverişli ise,falt kümeler oluşturularak daftabakalama olarak da anılanftestler 

yapılabilir.  

Örneğinfpersonel ücretlerinin BenfordfKanunu’na göre analizifiçin personelin 

çalıştığı bölümlerfbazında alt kümeler oluşturulabileceğifgibi aylara göre alt 

kümelerfde oluşturulabilir. 
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5.6.5. Mükerrer Sayılar Testi 

Frekansıfyüksek sayıların ortayafçıkarılmasında kullanılmaktadır. İlkfiki 

basamakftesti sonuçları ile mükerrerfsayılar testi sonuçları birliktefdeğerlendirilebilir. 

Mükerrerfsayılar testi; veri tabanındakiftekrarlanan tutarları araştırır. Buftestin önemi 

muhasebefödemelerindekiftekrarlamalara dikkatinfçekilmesidir (Ay, 2007:131). 

5.6.6. Son İki Basamak Testi 

Teorikfolarak bütün son iki rakamfsayıları, 0,01’lik bir beklenenfdeğere 

sahiptir.fBu yüzden bu test yuvarlananfrakamlar testiyle iş birliğifiçerisindedir ve 

fazla satışfyapan satıcılarınftanımlanmasına yardımcıfolur (Ay, 2007:145). 

5.6.7. Yuvarlanan Rakamlar Testi 

Yuvarlananfrakamlar testi; 5, 10,25,50, 100fve 1000’in katları olanfsayıların 

hesaplanmasındafkullanılır. Bu testfsatıcıların tanımlanmasında, tahminifgereksiz 

miktarlardakiffaturalar vefödemelerde kullanılır (Ay, 2007:145). 

Yuvarlamafve son iki basamak testleri, hilefveya hatalı sayılardan dahafziyade, 

tahminfedilmiş ya da türetilmişfsayıların ortaya çıkarılmasındafkullanılmaktadır. 

5.6.8. Özelleştirilmiş Benford Testleri 

ÖzelleştirilmişfBenford testleri içinfkarşılaştırma yapacak öncekifdönem 

(tarihsel)fnümerik değer dağılımları oluşturularakfcari dönem nümerik dağılımlarfile 

karşılaştırılır.fBunu yapmak içinfher iki veri seti üzerindenfsınıflandırmalar yapılır. 

5.7. BENFORD KANUNUNA GÖRE RAKAMLARIN OLASILIK 

DAĞILIMLARI  

İnsanlarfgenellikle rakamların sayılarınfiçinde yer alma olasılıklarınınfaynı 

olduğunufdüşünmektedirler. Bir sayınınfilk rakamının 1 olmasıyla 9folmasının 

olasılığı aynıfgörünmektedir. Bütün rakamlarınfkullanılma olasılıklarının eşitfolduğu 

düşünülür.  
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BenfordfKanunu’nun nasıl işlediğifkonusunda Dr. Mark J. Nigrini şuföğneği 

vermiştir; 

DowfJones endeksini düşünelim. Örneğin; ortalamafendeks 1.000 olsunfve 

endeksinfartış hızını da yılda %20 kabulfedelim. Endeks değerimizinfilk rakamı “1” 

olacaktır.fEndeks değerimizin “2” ilefbaşlaması için 2.000folması gerekecektir. Bu ise 

%100’lükfbir artış demektir ve %20fartış hızıyla 5 yıl sonrafbu değere ulaşılabilir. 

Oysakifendeks değerinin 5.000folduğu düşünüldüğünde ilkfrakamın “6” olması 

sadece 1fyıl alacaktır. Endeks 9.000’efgeldiğinde ise sadece %11 artışlafyani yedi 

ayda değer 10.000folacak ve endeksfyeniden “1” ile başlayacaktır. Bundanfsonra 

20.000 değerine ulaşmakfiçin tekrar %100 artış olması gerekir. Görüldüğüfgibi “1” 

rakamıflogaritmik birfsıralamayla her zamanfen fazla kullanılan rakamfolmaktadır.  

BenfordfKanunu’na göre rakamların birfsayı içerisinde belirlifpozisyonlarda 

rastlanmafolasılıkları şufşekildedir; 

Tablo 5.3. Sayıların ilk Beş Hanesinde Benford Kanunu’na Göre Rakamların Beklenen Olasılıkları 

 

Tablodafgörüldüğü üzere ikincifrakam analizinin dağılımınınfilk rakam 

analizininfdağılmamdan birbirine dahafyakın oranlar olduğufgörülmektedir. Üçüncü 

rakamffrekanslarında ise olasılıklarfbirbirine çok daha yaklaşmıştır. Bufbağlamda 

BenfordfKanun’unun işleyişinde; soldanfbaşlandığında ilk rakamın 1folma frekansı 

RAKAM 

SAYI İÇERİSİNDEKİ POZİSYON 

1. Hane 2. Hane 3. Hane 4. Hane 5.Hane 

0  0,11968 0,10178 0,1002 0,1000 

1 
0,30103 0,11389 0,10138 

0,1001 0,1000 

2 
0,17609 

0,10882 
0,10097 

0,1001 0.1000 

3 0,12494 0,10432 0,10057 0,1001 0,1000 

4 0,09691 0,10031 
0,10018 0,1000 0,1000 

5 0.07928 0,09668 0,09979 0,1000 0,1000 

6 0,06695 0,09337 0,09940 0,0999 0,1000 

7 0,05799 0,09035 0,09902 0,0999 0,1000 

8 0,05115 0,08757 0,09864 0,0999 0,1000 

9 0,04576 0,08499 0,09827 0,0998 0,1000 



94 
 

çokfyüksektir, 2’den 9’a doğru frekanslarfazalır, rakamların sağafdoğru daha 

azffrekans farklarıfolduğufgörülmektedir (Ay, 2007:145). 

Sayınınffbeşinci hanesine bakıldığındaffolasılıklar her rakam için eşit 

olmaktadır (Kocameşe, 2006:164). 

5.7.1. Rakamların Olasılık Dağılımının Özellikleri 

5.7.1.1. Ölçeğe göre değişmeme 

BenfordfKanunu’nun ölçekten bağımsızfolmasının anlamı bir verifkümesinin 

hangifbirimle ifade edildiğinin kanununfgeçerliliğinde önemli olmadığıdır. Rakamsal 

dağılımlarıfbelirleyen bir matematikfkanunu olduğunda bu dağılımınfsayıların hangi 

birimfcinsinden ifade edildiğindenfetkilenmemesi gerekir. Gerçektenfde eğer 

rakamlarınfdağılımını belirleyen bufşekilde bir kanundan söz ediliyorsafrakamların 

yer aldığıfsayı kümelerinin hangi ölçüfbirimi cinsinden ifade edildiğininfbir önemi 

olmamasıfgerekir.  

Ölçektenfbağımsız olma özelliklefmuhasebe verilerinin BenfordfKanunu’na 

uygunfdağılım göstermesinde defaçıklayıcıdır. Buna göre, birfveri kümesinin hangi 

parafbirimi cinsinden ifadefedildiğinin analiz açısındanfbir önemi olmayacaktır. 

5.7.1.2. Tabana göre değişmeme 

BenfordfKanun’u analize tabiftutulan sayıların verildiği sayıftabanından 

bağımsızffbir şekilde geçerliliğiniffkorumaktadır. Tabandan bağımsızlıkffkuralına 

görefBenford Kanunu’na uygun dağılımfgösteren bir veri kümesi 10ftabanı dışında bir 

tabanafdönüştürüldüğündefde Benford Kanunu’nun öngördüğüfrakamsal dağılım 

korunacaktır. 

BenfordfKanunu’nun tabandan bağımsızfolması sebebiyle değişikfbüyüklükte 

gruplarafayrılmış verilerde kullanılmafimkanı vardır. Burada her birfrakam bir grubu 

temsilfedecektir. Örneğin veriler 3 grubafayrılmışsa dört sayı tabanınafait dağılım 

kullanılacaktır.fYani ilk grup yaklaşıkf%50 olasılığa sahipfolacaktır. 
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6. BÖLÜM 

BENFORD KANUNU VE MUHASEBE VERİLERİNDE UYGULANMASI  

Bufbölümde, Benford Kanunu vefsayısal analiz testlerininfmuhasebe 

denetimindefnasıl kullanabileceği, birfuygulama üzerinde gösterilmeyefçalışılmıştır. 

Bufamaçla, ticari unvanıfbelirtilemeyeceği için, XYZ olarakfadlandırılan bir firmanın 

muhasebefverilerifkullanılmıştır. 

6.1. ALICILAR HESABI SAYISAL ANALİZ TESTLERİ 

XYZffirmasının bir yıllıkfdönem içerisindekifalıcılar hesabının borçfkayıtları 

Tablo 6.1.’de özetlenmiştir. 

Tablo 6.1. XYZ Firmasının Alıcılar Hesabı Bir Yıllık Verileri 

Gruplar Veri Sayısı Toplamı Oran 

100 – 1000 TL arası 46 19.696,62 0,01% 

1000 TL üzeri 283 150.907.416,18 99,99% 

Toplam 329 150.927.113,80 100% 

 

Sayısalfanaliz öncesinde verilerinfhazırlanması için, 1000 TL’ninfaltındaki 

değerlerftest kümesinden ayrılmıştır. 1000fTL’nin altındaki değerlerinftoplam 

içerisindekiforanı çok düşük olduğufiçin materyal olarakfdeğerlendirilmemiştir. Bu 

nedenle,ftest kümesinden ayrılan bu değerlerinfayrı olarak incelenmesine defgerek 

duyulmamıştır.fDolayısıyla, XYZ firmasınınfsayısal analiz testleri toplamftutarı 

150.907.416,18 TLfolan 283 veri üzerindenfyapılmıştır. 
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6.1.1. Alıcılar Hesabı (120) Birinci Basamak Testi 

Tablo 6.2. XYZ Firmasının Alıcılar Hesabı Birinci Basamak Testi Sonuçlan 

Birinci 

Basamak 

Gözlemlenen 

Mutlak 

Frekans 

Oran Olarak 

Gözlemlenen 

Frekans 

Benford 

Kuramsal 

Olasılığı 

Fark Olması Beklenen 

Mutlak Frekans 

1 82 0,289 0,301 -0,012 85 

2 61 0,215 0,176  0,039 50 

3 28 0,098 0,125 -0,027 35 

4 28 0,098 0,097  0,001 27 

5 27 0,095 0,079  0,016 22 

6 10 0,035 0,067 -0,032 20 

7 22 0,077 0,058  0,019 17 

8 10 0,035 0,051 -0,016 14 

9 15 0,053 0,046  0,007 13 

Toplam 283 1,000 1,000 -0,005 283 

 

Grafik 6.1. Alıcılar Hesabı Birinci Basamak Benford Karşılaştırma Grafiği 

 

 

6.1.2. Alıcılar Hesabı (120) Birinci Basamak Uygunluk Testi 

Gözlemlenenfmutlak frekansları ilefBenford kuramsal olasılıklarıfarasındaki 

farkınfrassal kabul edilip edilemeyeceğinefistatistiksek testler uygulanarakfkarar 

verilebilir.fSıfır hipotezi; H0; ‘‘Gözlemlenenfmutlak frekansları ile Benfordfkuramsal 

olasılıklarıfarasındaki fark rassal kabulfedilebilir’’ olarak tanımlanırsafkarşıt hipotez 

de H1;f‘‘Gözlemlenen mutlak frekansları ilefBenford kuramsal olasılıklarıfarasındaki 

farkfrassal kabul edilemez’’ olacaktır. Bufhipotezlerden hangisininfreddedilip 
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hangisininfkabul edileceğine ki-kareftesti gibi istatistiki testlerfuygulanarak karar 

verilmektedir. 

Bufçalışmada XYZ firmafverilerinin frekansları ilefBenford kuramsal 

olasılıklarıfarasındaki farkı incelemek içinfki-kare uygunluk testifuygulanmıştır. İlk 

basamakftestinin ki-kare değerininfhesaplanması için kullanılacakfolan formül;  

n :förneklemfhacmi 

ni :fi rakamınınfgözlemlenen mutlakffrekansı 

pi :fBenford kuramsalfolasılığı olmak üzere formülfaşağıda belirtilmiştir. 

  

Ki-karefuygunluk testinin serbestlikfderecesi aşağıdaki gibifhesaplanmaktadır.  

v = r – 1  

Toplamdaf9 rakam ile başlayan değerefrast geldiğimizden dolayıfformülde 

hesaplamafkarşılığı aşağıdakifgibidir. 

v = 9 – 1 = 8 olarak belirlenmiştir. 

Anlamlılıkfdüzeyi olarak a = 0,05 olarakfkabul edilecek olursa, kritikfdeğer 

15,50731folarakfaşağıdaki tablodan ortayafçıkacaktır. 
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Tablo 6.3. Ki-Kare Derecelendirme Tablosu 

 

Testfistatistiği yukarıda belirlenenfkritik değeri aşarfise; H0 hipotezi 

reddedilecek,fşayet aşmaz ise, H0fhipotezi kabul edilecektir. XYZffirmasının birinci 

basamakftest sonuçlarına uygulananfki-kare uygunluk testininfsonuçları aşağıdaki 

tablodafgösterilmiştir.  
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Tablo 6.4. XYZ Firmasının Birinci basamak Ki-Kare Testi Sonuçları 

Birinci 

Basamak 

Gözlemlenen 

Mutlak 

Frekanslar 

(ni) 

Benford 

Kuramsal 

Olasılığı (pi) 

 

npi 

 

ni - npi 

 

(ni – npi)2/npi 

1 82 0,301 85 -3 0,105 

2 61 0,176 50  11 2,420 

3 28 0,125 35 -7 1,400 

4 28 0,097 27  1 0,037 

5 27 0,079 22  5 1,136 

6 10 0,067 20 -10 5,000 

7 22 0,058 17  5 1,470 

8 10 0,051 14 -4 1,142 

9 15 0,046 13  2 0,307 

Toplam 283 1,000 283  0 13,017 

 

XYZffirmasının birinci basamakftest sonuçlarına ki-karefuygunluk testi 

uygulanmıştır.fUygunluk testi sonucunafgöre; bulunan 13,017 değerifkritik değer 

olarakftablodan çıkartılan 15,50731fdeğerinden küçük olduğufsonucuna ulaşılmıştır. 

Dolayısıyla,fkabul edilen anlamlılıkfdüzeyinde, XYZ firmasının alıcılarfhesabının 

borç kayıtlarınınffrekansları ile Benfordfkuramsal olasılıkları arasındakiffarkın rassal 

olarak kabulfedilebileceği sonucunafvarılmıştır.  

Bufdurumda denetçinin, XYZffirmasının alıcılar hesabınınfborç kayıtlarından 

örneklemfseçmesi ve bu kayıtları muhasebefdenetim teknikleri ileftest etmesine gerek 

duyulmamaktadır.fBenford kuramsal olasılıklarıfile alıcılar hesabının borçfkayıtları 

arasındakiffarkın şirketin doğalfyapısından mı yoksa hilelifya da hatalı muhasebe 

kayıtlarındanfmı kaynaklandığınınfaraştırılmasına ulaşılan sonucafgöre gerek 

duyulmamaktadır.  
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6.1.3. Alıcılar Hesabı (120) İkinci Basamak Testi 

Tablo 6.5. XYZ Firmasının İkinci Basamak Testi Sonuçlan 

İkinci 

Basamak 

Gözlemlenen 

Mutlak 

Frekans 

Oran Olarak 

Gözlemlenen 

Frekans 

Benford 

Kuramsal 

Olasılığı 

Fark Olması 

Beklenen 

Mutlak 

Frekans 

0 35 0,123 0,120  0,003 34 

1 26 0,091 0,114 -0,023 32 

2 37 0,130 0,109  0,021 31 

3 27 0,095 0,104 -0,009 29 

4 25 0,088 0,100 -0,012 28 

5 25 0,088 0,097 -0,009 27 

6 28 0,099 0,093  0,006 26 

7 34 0,120 0,090  0,030 25 

8 26 0,091 0,088  0,003 25 

9 20 0,070 0,085 -0,015 24 

Toplam 283 1,000 1,000 -0,005 283 

 

Grafik 6.2. Alıcılar Hesabı İkinci Rakam Benford Karşılaştırma Grafiği 

 

6.1.4. Alıcılar Hesabı (120) İkinci Basamak Uygunluk Testi 

Gözlemlenenfmutlak frekansları ilefBenford kuramsal olasılıklarıfarasındaki 

farkınfrassal kabul edilipfedilemeyeceğine istatistiksek testlerfuygulanarak karar 

verilebilir.fSıfır hipotezi; H0; ‘‘Gözlemlenenfmutlak frekansları ilefBenford kuramsal 

olasılıklarıfarasındaki fark rassal kabulfedilebilir’’ olarak tanımlanırsafkarşıt hipotez 

de H1;f‘‘Gözlemlenen mutlakffrekansları ile Benford kuramsalfolasılıkları arasındaki 

farkfrassal kabul edilemez’’ olacaktır. Bufhipotezlerden hangisininfreddedilip 
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hangisininfkabul edileceğine ki-kareftesti gibi istatistiki testlerfuygulanarak karar 

verilmektedir. 

Bufçalışmada XYZ firma verilerininffrekansları ile Benfordfkuramsal 

olasılıklarıfarasındaki farkı incelemekfiçin ki-kare uygunlukftesti uygulanmıştır. 

İkinci basamakftestinin ki-kare değerininfhesaplanması için kullanılacakfolan formül;  

n:förneklemfhacmi 

ni:fi rakamınınfgözlemlenen mutlakffrekansı 

pi:fBenford kuramsal olasılığıfolmak üzere formül aşağıdafbelirtilmiştir. 

  

Ki-karefuygunluk testinin serbestlikfderecesi aşağıdaki gibifhesaplanmaktadır.  

v = r – 1  

Toplamdaf10 rakam ile başlayan değerefrast geldiğimizden dolayıfformülde 

hesaplamafkarşılığı aşağıdakifgibidir. 

v = 10 – 1 = 9 olarak belirlenmiştir. 

Anlamlılıkfdüzeyi olarak a = 0,05 olarakfkabul edilecek olursa, kritikfdeğer 

16,92folarak birinci basamakftesti altında belirtilenftablodan çıkacaktır. 

Testfistatistiği yukarıda belirlenenfkritik değeri aşar ise; H0fhipotezi 

reddedilecek,fşayet aşmaz ise, H0 hipotezifkabul edilecektir. XYZ firmasınınfbirinci 

basamakftest sonuçlarına uygulananfki-kare uygunluk testininfsonuçları aşağıdaki 

tablodafgösterilmiştir.  
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Tablo 6.6. XYZ Firmasının İkinci Basamak Ki-Kare Testi Sonuçları 

Birinci 

Basamak 

Gözlemlenen 

Mutlak 

Frekanslar 

(ni) 

Benford 

Kuramsal 

Olasılığı (pi) 

 

npi 

 

ni - npi 

 

(ni – npi)2/npi 

0 35 0,120 34  1 0,029 

1 26 0,114 32 -6 1,125 

2 37 0,109 31  6 1,161 

3 27 0,104 29 -2 0,137 

4 25 0,100 28 -3 0,321 

5 25 0,097 27 -2 0,148 

6 28 0,093 26  2 0,153 

7 34 0,090 25  9 3,240 

8 26 0,088 25  1 0,040 

9 20 0,085 24 -4 0,666 

Toplam 283 1,000 283  0 7,020 

 

XYZffirmasının ikinci basamakftest sonuçlarına ki-karefuygunluk testi 

uygulanmıştır.fUygunluk testi sonucunafgöre; bulunan 7,020 değerifkritik değer 

olarak tablodanfçıkartılan 16,92 değerinden küçükfolduğu sonucunafulaşılmıştır. 

Dolayısıyla, kabulfedilen anlamlılık düzeyinde, XYZffirmasının alıcılar hesabının 

borç kayıtlarının frekanslarıfile Benford kuramsal olasılıklarıfarasındaki farkın 

rassalfkabul edilebileceğifsonucunafulaşılmıştır.  

6.2. YURT İÇİ SATIŞLAR HESABI SAYISAL ANALİZ TESTLERİ 

Tablo 6.7. XYZ Firmasının Yurt İçi Satışlar Hesabı Bir Yıllık Verileri 

Gruplar Veri Sayısı Toplamı Oran 

1000 TL üzeri 24 128.746.689,63 100% 

Toplam 24 128.746.689,63 100% 

 

Sayısalfanaliz öncesinde verilerinfhazırlanması için, 1000fTL’nin altındaki 

değerlerfftest kümesinden ayrılmıştır. 1000fTL’nin altındaki değerlerinfftoplam 

içerisindekiforanı çok düşük olduğufiçin materyal olarakfdeğerlendirilmemiştir. Bu 

nedenle,ftest kümesinden ayrılan bufdeğerlerin ayrı olarakfincelenmesine de gerek 

duyulmamıştır.fDolayısıyla, XYZ firmasınınfsayısal analiz testleriftoplam tutarı 

128.746.689,63TLfolan 24 verifüzerinden yapılmıştır. 

 

 

 

 



103 
 

6.2.1. Yurt İçi Satışlar Hesabı (600) Birinci Basamak Testi 

Tablo 6.8. XYZ Firmasının Yurt İçi Satışlar Hesabı Birinci Basamak Testi Sonuçlan 

Birinci 

Basamak 

Gözlemlenen 

Mutlak 

Frekans 

Oran Olarak 

Gözlemlenen 

Frekans 

Benford 

Kuramsal 

Olasılığı 

Fark Olması 

Beklenen 

Mutlak 

Frekans 

1 2 0,083 0,301 -0,218 9 

2 8 0,333 0,176  0,157 5 

3 4 0,166 0,125  0,041 4 

4 7 0,291 0,097  0,194 2 

6 1 0,041 0,067 -0,026 2 

8 1 0,041 0,051 -0,010 1 

9 1 0,041 0,046 -0,005 1 

Toplam 24 1,000 1,000  0,307 24 

 

Grafik 6.3. Yurt İçi Satışlar Hesabı Birinci Basamak Benford Karşılaştırma Grafiği 

 

6.2.2. Yurt İçi Satışlar Hesabı (600) Birinci Basamak Uygunluk Testi 

Gözlemlenenfmutlak frekansları ile Benfordfkuramsal olasılıklarıfarasındaki 

farkınfrassal kabul edilip edilemeyeceğinefistatistiksek testler uygulanarakfkarar 

verilebilir.fSıfır hipotezi; H0; ‘‘Gözlemlenenfmutlak frekansları ilefBenford kuramsal 

olasılıklarıfarasındaki fark rassal kabulfedilebilir’’ olarak tanımlanırsafkarşıt hipotez 

de H1;f‘‘Gözlemlenen mutlakffrekansları ile Benford kuramsalfolasılıkları arasındaki 

farkffrassal kabul edilemez’’ olacaktır. Bufhipotezlerden hangisininfreddedilip 

hangisininfkabul edileceğine ki-kareftesti gibi istatistiki testlerfuygulanarak karar 

verilmektedir. 
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Bufçalışmada XYZ firmafverilerinin frekansları ile Benfordfkuramsal 

olasılıklarıfarasındaki farkı incelemekfiçin ki-kare uygunluk testifuygulanmıştır. 

Birinciffbasamak testinin ki-kareffdeğerinin hesaplanması içinffkullanılacak olan 

formül;  

n:förneklemfhacmi 

ni:fi rakamınınfgözlemlenen mutlakffrekansı 

pi:fBenford kuramsalfolasılığı olmak üzerefformül aşağıdafbelirtilmiştir. 

  

Ki-karefuygunluk testinin serbestlikfderecesi aşağıdaki gibifhesaplanmaktadır.  

v = r – 1  

Toplamdaf7 rakam ile başlayan değerefrast geldiğimizden dolayıfformülde 

hesaplamafkarşılığı aşağıdakifgibidir. 

v = 7 – 1 = 6 olarak belirlenmiştir. 

Anlamlılıkfdüzeyi olarak a = 0,05folarak kabul edilecekfolursa, kritik değer 

12,59folarak yukarıda 120 hesabınafuygulanan uygunluk testiföncesi verilen tablodan 

çıkarılmıştır. 

Testfistatistiği yukarıda belirlenenfkritik değeri aşar ise; H0fhipotezi 

reddedilecek,fşayet aşmaz ise, H0 hipotezifkabul edilecektir. XYZffirmasının birinci 

basamakftest sonuçlarına uygulananfki-kare uygunlukftestinin sonuçları aşağıdaki 

tablodafgösterilmiştir.  
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Tablo 6.9. XYZ Firmasının Yurt içi Satışlar Hesabı Birinci Basamak Ki-Kare Testi Sonuçları 

Birinci 

Basamak 

Gözlemlenen 

Mutlak 

Frekanslar 

(ni) 

Benford 

Kuramsal 

Olasılığı (pi) 

 

npi 

 

ni - npi 

 

(ni – npi)2/npi 

1 2 0,301 9 -7 5,444 

2 8 0,176 5  3 1,800 

3 4 0,125 4  0 0 

4 7 0,097 2  5 12,500 

6 1 0,067 2 -1 0,500 

8 1 0,051 1 0 0 

9 1 0,046 1 0 0 

Toplam 24 1,000 24 0 20,244 

 

XYZffirmasının yurt içi satışlar hesabıfbirinci basamak testfsonuçlarına ki-

kare uygunlukftesti uygulanmıştır. Uygunluk testifsonucuna göre; bulunanf20,244 

değeri kritikfdeğer olarak tablodan çıkartılanf12,59 değerinden büyükfolduğu 

sonucuna ulaşılmıştır.f 

Dolayısıyla, kabul edilenfanlamlılık düzeyinde, XYZ firmasınınfyurt içi 

satışlarfhesabının borç kayıtlarınınffrekansları ile Benford kuramsalfolasılıkları 

arasındakiffarkın rassal olarak kabulfedilemeyeceği sonucunafvarılmıştır. 

Bufdurumda denetçinin, XYZffirmasının yurt içi satışlarfhesabının borç 

kayıtlarındanförneklem seçmesi vefbu kayıtları muhasebe denetimfteknikleri ile test 

etmesifgerekmektedir. Benford kuramsalfolasılıkları ile yurt içifsatışlar hesabının borç 

kayıtlarıfarasındaki farkın şirketin doğalfyapısından mı yoksafhileli ya da hatalı 

muhasebefkayıtlarından mı kaynaklandığıfaraştırılmalıdır. XYZ firmasıfile ilgili 

olarak yapılanfuygulamada, yurt içi satışlar hesabınınfborç kayıtlarından örneklem 

seçilerek muhasebefdenetim tekniklerifile test edilmiştir.  
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6.2.3. Yurt İçi Satışlar Hesabı (600) İkinci Basamak Testi 

Tablo 6.10. XYZ Firmasının Yurt İçi Satışlar Hesabı İkinci Basamak Testi Sonuçlan 

İkinci 

Basamak 

Gözlemlenen 

Mutlak 

Frekans 

Oran Olarak 

Gözlemlenen 

Frekans 

Benford 

Kuramsal 

Olasılığı 

Fark Olması 

Beklenen 

Mutlak 

Frekans 

0 1 0,041 0,120 -0,079 4 

1 3 0,125 0,114  0,011 3 

2 4 0,166 0,109  0,057 3 

3 1 0,041 0,104 -0,063 2 

4 4 0,166 0,100  0,066 2 

5 1 0,041 0,097 -0,056 2 

6 1 0,041 0,093 -0,052 2 

7 4 0,166 0,090  0,076 2 

8 2 0,083 0,088 -0,005 2 

9 3 0,125 0,085  0,040 2 

Toplam 24 1,000 1,000 -0,005 24 

 

Grafik 6.4. Yurt İçi Satışlar Hesabı İkinci Basamak Benford Karşılaştırma Grafiği

 

6.2.4. Yurt İçi Satışlar Hesabı (600) İkinci Basamak Uygunluk Testi 

Gözlemlenenfmutlak frekanslarıfile Benford kuramsalfolasılıkları arasındaki 

farkınfrassal kabul edilip edilemeyeceğinefistatistiksek testler uygulanarakfkarar 

verilebilir.fSıfır hipotezi; H0; ‘‘Gözlemlenenfmutlak frekansları ilefBenford kuramsal 

olasılıklarıfarasındaki fark rassal kabulfedilebilir’’ olarak tanımlanırsafkarşıt hipotez 

de H1;f‘‘Gözlemlenen mutlak frekanslarıfile Benford kuramsalfolasılıkları arasındaki 

farkfrassal kabul edilemez’’ olacaktır. Bufhipotezlerden hangisininfreddedilip 

hangisininfkabul edileceğine ki-kare testifgibi istatistiki testler uygulanarakfkarar 

verilmektedir. 
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Bufçalışmada XYZ firmafverilerinin frekansları ile Benfordfkuramsal 

olasılıklarıfarasındaki farkı incelemekfiçin ki-kare uygunlukftesti uygulanmıştır. 

İkinci basamakftestinin ki-kare değerininfhesaplanması için kullanılacakfolan formül;  

n:förneklemfhacmi 

ni:fi rakamınınfgözlemlenen mutlakffrekansı 

pi:fBenford kuramsalfolasılığı olmak üzerefformül aşağıda belirtilmiştir. 

  

Ki-karefuygunluk testinin serbestlikfderecesi aşağıdaki gibifhesaplanmaktadır.  

v = r – 1  

Toplamdaf10 rakam ile başlayan değerefrast geldiğimizden dolayıfformülde 

hesaplamafkarşılığı aşağıdakifgibidir. 

v = 10 – 1 = 9 olarak belirlenmiştir. 

Anlamlılıkfdüzeyi olarak a = 0,05 olarakfkabul edilecek olursa, kritikfdeğer 

16,92folarak birinci basamakftesti altında belirtilenftablodan çıkacaktır. 

Testfistatistiği yukarıda belirlenen kritikfdeğeri aşar ise; H0fhipotezi 

reddedilecek,fşayet aşmaz ise, H0 hipotezifkabul edilecektir. XYZffirmasının birinci 

basamakftest sonuçlarına uygulanan ki-karefuygunluk testinin sonuçlarıfyukarıda 120 

hesabınınfuygunluk testi hesaplanırkenfverilen tablodanfçıkarılmıştır. 
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Tablo 6.11. XYZ Firmasının Yurt içi Satışlar Hesabı İkinci Basamak Ki-Kare Testi Sonuçları 

Birinci 

Basamak 

Gözlemlenen 

Mutlak 

Frekanslar 

(ni) 

Benford 

Kuramsal 

Olasılığı (pi) 

 

npi 

 

ni - npi 

 

(ni – npi)2/npi 

0 1 0,120 4 -3 2,250 

1 3 0,114 3  0 0 

2 4 0,109 3  1 0,333 

3 1 0,104 2 -1 0,5 

4 4 0,100 2  2 2 

5 1 0,097 2 -1 0,5 

6 1 0,093 2 -1 0,5 

7 4 0,090 2  2 2 

8 2 0,088 2  0 0 

9 3 0,085 2  1 0,5 

Toplam 24 1,000 24 0 8,583 

 

XYZffirmasının yurt içi satışlarfhesabı ikinci basamakftest sonuçlarına ki-kare 

uygunlukftesti uygulanmıştır. Uygunluk testifsonucuna göre; bulunan 8,583fdeğeri 

kritikfdeğer olarak tablodan çıkartılanf16,92 değerinden küçükfolduğu sonucuna 

ulaşılmıştır.fDolayısıyla, kabul edilenfanlamlılık düzeyinde, XYZ firmasınınfyurt içi 

satışlarfhesabının borç kayıtlarınınffrekansları ile Benford kuramsalfolasılıkları 

arasındakiffarkın rassal kabulfedilebileceği sonucunafvarılmıştır. 

6.3. SATICILAR HESABI SAYISAL ANALİZ TESTLERİ 

XYZffirmasının bir yıllık dönemfiçerisindeki satıcılar hesabınınfborç kayıtları 

Tablo 6.12.’de özetlenmiştir. 

Tablo 6.12. XYZ Firmasının Satıcılar Hesabı Bir Yıllık Verileri 

Gruplar Veri Sayısı Toplamı Oran 

100 – 1000 TL arası 69 32.933,99 0,01% 

1000 TL üzeri 399 101.213.289,28 99,99% 

Toplam 468 101.246.223,27 100% 

 

Sayısalfanaliz öncesinde verilerinfhazırlanması için, 1000fTL’nin altındaki 

değerlerftest kümesinden ayrılmıştır. 1000fTL’nin altındaki değerlerinftoplam 

içerisindekiforanı çok düşük olduğu için materyal olarak değerlendirilmemiştir. Bu 

nedenle,ftest kümesinden ayrılan bufdeğerlerin ayrı olarakfincelenmesine de gerek 

duyulmamıştır.fDolayısıyla, XYZ firmasınınfsayısal analiz testleri toplamftutarı 

101.213.289,28 TLfolan 399 veri üzerindenfyapılmıştır. 
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6.1.9. Satıcılar Hesabı (320) Birinci Basamak Testi 

Tablo 6.13. XYZ Firmasının Satıcılar Hesabı Birinci Basamak Testi Sonuçlan 

Birinci 

Basamak 

Gözlemlenen 

Mutlak 

Frekans 

Oran Olarak 

Gözlemlenen 

Frekans 

Benford 

Kuramsal 

Olasılığı 

Fark Olması Beklenen 

Mutlak Frekans 

1 140 0,350 0,301  0,049 121 

2 74 0,185 0,176  0,009 70 

3 55 0,137 0,125  0,012 50 

4 45 0,112 0,097  0,015 39 

5 25 0,062 0,079 -0,017 32 

6 14 0,035 0,067 -0,032 27 

7 17 0,042 0,058 -0,016 23 

8 15 0,037 0,051 -0,014 20 

9 14 0,035 0,046 -0,011 18 

Toplam 399 1,000 1,000 -0,005 399 

 

Grafik 6.5. Alıcılar Hesabı Birinci Basamak Benford Karşılaştırma Grafiği 

 

 

6.1.10. Satıcılar Hesabı (320) Birinci Basamak Uygunluk Testi 

Gözlemlenenfmutlak frekansları ilefBenford kuramsal olasılıklarıfarasındaki 

farkınfrassal kabul edilip edilemeyeceğinefistatistiksek testler uygulanarakfkarar 

verilebilir.fSıfır hipotezi; H0; ‘‘Gözlemlenenfmutlak frekansları ilefBenford kuramsal 

olasılıklarıfarasındaki fark rassal kabulfedilebilir’’ olarak tanımlanırsafkarşıt hipotez 

de H1;f‘‘Gözlemlenen mutlak frekanslarıfile Benford kuramsalfolasılıkları arasındaki 

farkffrassal kabul edilemez’’ olacaktır. Bufhipotezlerden hangisininfreddedilip 
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hangisininfkabul edileceğine ki-kare testifgibi istatistiki testler uygulanarakfkarar 

verilmektedir. 

Buffçalışmada XYZ firma verilerininfffrekansları ile Benfordffkuramsal 

olasılıklarıfarasındaki farkı incelemekfiçin ki-kare uygunluk testifuygulanmıştır. İlk 

basamakftestinin ki-kare değerinin hesaplanmasıfiçin kullanılacak olanfformül;  

n :förneklemfhacmi 

ni :fi rakamının gözlemlenenfmutlakffrekansı 

pi :fBenford kuramsal olasılığıfolmak üzere formülfaşağıda belirtilmiştir. 

  

Ki-karefuygunluk testinin serbestlikfderecesi aşağıdaki gibifhesaplanmaktadır.  

v = r – 1  

Toplamdaf9 rakam ile başlayan değerefrast geldiğimizden dolayıfformülde 

hesaplamafkarşılığı aşağıdakifgibidir. 

v = 9 – 1 = 8 olarak belirlenmiştir. 

Anlamlılıkfdüzeyi olarak a = 0,05 olarakfkabul edilecek olursa, kritikfdeğer 

15,50731folarak aşağıdaki tablodanfortaya çıkacaktır. 

Testffistatistiği yukarıda belirlenenffkritik değeri aşar ise; H0ffhipotezi 

reddedilecek,fşayet aşmaz ise, H0 hipotezifkabul edilecektir. XYZ firmasınınfbirinci 

basamakftest sonuçlarına uygulananfki-kare uygunlukftestinin sonuçlarıfaşağıdaki 

tablodafgösterilmiştir.  
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Tablo 6.14. XYZ Firmasının Birinci basamak Ki-Kare Testi Sonuçları 

Birinci 

Basamak 

Gözlemlenen 

Mutlak 

Frekanslar 

(ni) 

Benford 

Kuramsal 

Olasılığı (pi) 

 

npi 

 

ni - npi 

 

(ni – npi)2/npi 

1 140 0,301 121  19 2,983 

2 74 0,176 70  4 0,228 

3 55 0,125 50  5 0,5 

4 45 0,097 39  6 0,923 

5 25 0,079 32 -7 1,531 

6 14 0,067 27 -13 6,259 

7 17 0,058 23 -6 1,565 

8 15 0,051 20 -5 1,25 

9 14 0,046 18 -4 0,888 

Toplam 399 1,000 399  0 20,627 

 

XYZffirmasının birinci basamakftest sonuçlarına ki-karefuygunluk testi 

uygulanmıştır.fUygunluk testi sonucunafgöre; bulunan 20,627 değerifkritik değer 

olarakftablodan çıkartılan 15,50731 değerindenfbüyük olduğu sonucunafulaşılmıştır. 

Dolayısıyla,fkabul edilen anlamlılıkfdüzeyinde, XYZ firmasınınfsayıcılar hesabının 

borçfkayıtlarının frekansları ile Benfordfkuramsal olasılıkları arasındakiffarkın rassal 

olarakfkabul edilemeyeceğifsonucuna varılmıştır.  

Bufdurumda denetçinin, XYZffirmasının alıcılarfhesabının borç kayıtlarından 

örneklemfseçmesi ve bu kayıtları muhasebefdenetim teknikleri ileftest etmesine gerek 

duyulmaktadır.fBenford kuramsal olasılıklarıfile satıcılar hesabınınfborç kayıtları 

arasındakiffarkın şirketin doğal yapısındanfmı yoksa hileli ya dafhatalı muhasebe 

kayıtlarındanfmı kaynaklandığınınfaraştırılmasıfgerekmektedir.  

6.1.11. Satıcılar Hesabı (320) İkinci Basamak Testi 

Tablo 6.15. XYZ Firmasının İkinci Basamak Testi Sonuçlan 

İkinci 

Basamak 

Gözlemlenen 

Mutlak 

Frekans 

Oran Olarak 

Gözlemlenen 

Frekans 

Benford 

Kuramsal 

Olasılığı 

Fark Olması 

Beklenen 

Mutlak 

Frekans 

0 37 0,092 0,120 -0,028 48 

1 47 0,117 0,114  0,003 45 

2 34 0,085 0,109 -0,024 43 

3 44 0,110 0,104  0,006 41 

4 33 0,082 0,100 -0,018 40 

5 41 0,102 0,097  0,005 39 

6 46 0,115 0,093  0,022 37 

7 41 0,102 0,090  0,012 36 

8 36 0,090 0,088  0,002 35 

9 40 0,100 0,085  0,015 34 

Toplam 399 1,000 1,000 -0,017 399 
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Grafik 6.6. Satıcılar Hesabı İkinci Rakam Benford Karşılaştırma Grafiği 

 

6.1.12. Satıcılar Hesabı (320) İkinci Basamak Uygunluk Testi 

Gözlemlenenfmutlak frekanslarıfile Benford kuramsalfolasılıkları arasındaki 

farkınfrassal kabul edilip edilemeyeceğinefistatistiksek testler uygulanarakfkarar 

verilebilir.fSıfır hipotezi; H0; ‘‘Gözlemlenenfmutlak frekansları ilefBenford kuramsal 

olasılıklarıfarasındaki fark rassal kabulfedilebilir’’ olarak tanımlanırsafkarşıt hipotez 

de H1;f‘‘Gözlemlenen mutlak frekanslarıfile Benford kuramsal olasılıklarıfarasındaki 

farkffrassal kabul edilemez’’ olacaktır. Buffhipotezlerden hangisininffreddedilip 

hangisininfkabul edileceğine ki-kareftesti gibi istatistiki testlerfuygulanarak karar 

verilmektedir. 

Buffçalışmada XYZ firma verilerininfffrekansları ile Benfordffkuramsal 

olasılıklarıfarasındaki farkı incelemekfiçin ki-kare uygunlukftesti uygulanmıştır. 

İkinci basamakftestinin ki-karefdeğerinin hesaplanmasıfiçin kullanılacakfolan formül;  

n:förneklemfhacmi 

ni:fi rakamınınfgözlemlenen mutlakffrekansı 

pi:fBenford kuramsalfolasılığı olmak üzerefformül aşağıdafbelirtilmiştir. 
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Ki-karefuygunluk testinin serbestlikfderecesi aşağıdaki gibifhesaplanmaktadır.  

v = r – 1  

Toplamdaf10 rakam ile başlayan değerefrast geldiğimizdenfdolayı formülde 

hesaplamafkarşılığı aşağıdakifgibidir. 

v = 10 – 1 = 9 olarak belirlenmiştir. 

Anlamlılıkfdüzeyi olarak a = 0,05 olarakfkabul edilecek olursa, kritikfdeğer 

16,92folarak birinci basamakftesti altında belirtilen tablodanfçıkacaktır. 

Testffistatistiği yukarıda belirlenen kritikffdeğeri aşar ise; H0ffhipotezi 

reddedilecek, şayet aşmazfise, H0 hipotezi kabulfedilecektir. XYZ firmasınınfbirinci 

basamakftest sonuçlarınafuygulanan ki-kare uygunlukftestinin sonuçlarıfaşağıdaki 

tablodafgösterilmiştir.  

Tablo 6.16. XYZ Firmasının İkinci Basamak Ki-Kare Testi Sonuçları 

Birinci 

Basamak 

Gözlemlenen 

Mutlak 

Frekanslar 

(ni) 

Benford 

Kuramsal 

Olasılığı (pi) 

 

npi 

 

ni - npi 

 

(ni – npi)2/npi 

0 37 0,120 48 -11 2,52 

1 47 0,114 45  2 0,088 

2 34 0,109 43 -9 1,883 

3 44 0,104 41  3 0,219 

4 33 0,100 40 -7 1,225 

5 41 0,097 39  2 0,102 

6 46 0,093 37  9 2,189 

7 41 0,090 36  5 0,694 

8 36 0,088 35  1 0,028 

9 40 0,085 34  6 1,058 

Toplam 399 1,000 399 1 10,006 

 

XYZfffirmasının ikinci basamak testffsonuçlarına ki-kareffuygunluk testi 

uygulanmıştır.fUygunluk testi sonucunafgöre; bulunan 10,006fdeğeri kritik değer 

olarakftablodan çıkartılan 16,92 değerindenfküçük olduğu sonucunafulaşılmıştır. 

Dolayısıyla,fkabul edilen anlamlılıkfdüzeyinde, XYZ firmasınınfalıcılar hesabının 

borç kayıtlarınınffrekansları ile Benford kuramsalfolasılıkları arasındaki farkınfrassal 

kabul edilebileceğifsonucunafulaşılmıştır.  
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7. BÖLÜM 

SONUÇ VE TARTIŞMA 

İşletmelerdefetkin bir denetiminfgerçekleştirilmemesi, çalışanlarınfişletmeye, 

üstfdüzey yetkililerin ve firma sahiplerininfde yatırımcılara karşıfhile yapma eğilimini 

arttırmaktadır.fHile üçgeninde bulunanfunsurlardan en az birinefsahip olan bir kişi, 

işletmefkaynaklarını kendi yararınafkullanmaktan kaçınmayacaktır. Bufdurum, 

önceliklefişletmeyi, dolaylı olarakffçalışanları ve çevresini, aynıfzamanda ülke 

ekonomisiniffolumsuz yönde etkileyecektir. Küreselleşenfdünyada, rekabetinfhızla 

gelişmesiylefmaliyetlerin oldukçafönemli olduğu bir ortamdafhile nedeniyle yaşanan 

kayıplarffirmaların geleceğini riskfaltına almaktadır. Çalışan hilelerininfengellenmesi, 

etkinfbir iç denetim sistemiyle kontrolfaltına alınabilirken, üst düzeyfyetkililerin ve 

firmafsahiplerinin yaptığı hileleriffortaya çıkarmak çokfdaha zordur. Yönetim 

kademesindefbulunan bu kişiler, birçokfbölüme ve alana girişfyetkisiyle birlikte, karar 

vermefyetkisine de sahiptir. Dolayısıylafyatırımcılar, dış denetimfraporlarına ve 

bağımsızffkuruluşların denetimeffgüvenmek zorundadırlar. Bu güvenffortamını 

sağlayabilmekfiçin etkinfbir hile denetimifyapılmalı ve birden fazlafdenetim tekniği 

aynıfanda kullanılarak hileyifönleyici tedbirlerfalınmalıdır. 

Bilgisayarffteknolojisinde meydana gelenfhızlı gelişmeler, bilgisayarların 

kapasitelerininffyükselmesinefve birçok alandafkullanılmasına olanakftanımıştır. 

İşletmelerfde zaman ve kağıt tasarrufufsağlamak amacıylafsistemlerini elektronik 

ortamafftaşıyarak bilgisayar üzerindenfyönetmeye başlamıştır. Artık birçokfkayıt, 

firmalarfarası görüşmeler, faturalar, sözleşmelerffkağıt kullanılmadanfbilgisayar 

sistemi üzerindenfgönderilebilmektedir. Dolayısıylaffiziki ortamda bulunmayan 

kayıtları denetlemekfiçin bilgisayar ve yazılım desteklifdenetim programlarınafihtiyaç 

duyulmaktadır. Gelişenfteknoloji ile birlikte üretilenfbu programlar, fiziksel ortamda 

biraraya getirilemeyecekffmiktarlara ulaşanffverileri tek fbir fdosyafiçinde fmuhafaza 

edebilmektedir.fProgramlar sayesindefyüksek miktarda veriyefsahip 99 dosyalar, kısa 

sürefiçinde analiz edilebilmekte vefbirçok matematiksel ve istatistiksel yöntemi 

kullanarakfhilenin ortayafçıkmasınıfsağlayabilmektedir.  

Denetimfçalışmalarında hileyi tespitfetmek için kullanılanfbirçok yöntem 

bulunmaktadır.fBu yöntemlerden biri defsayısal analize olanakfsağlayan Benford 

Yasası’nınfhile denetiminde kullanılmasıdır. SimonfNewcomb’ın keşfettiği, Frank 
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Benfordftarafından yapılan araştırmalarlafsonuca ulaştırılan bu teorifrakamların 

sayılar içerisindekifgörünme sıklıklarınıfincelemiş ve belirli oranlar eldefedilmiştir. 

Doğal olarakfsistematik şekilde dağılanfbu rakamlar, dışarıdanfmüdahale edildiğinde 

ya da gerçekfdışı sayılar eklendiğinde dağılımıfbozmakta ve sapmalarfgörülmektedir. 

Böylecefsayılara etki edildiğifortaya çıkmaktadır.  

BenfordfYasası, çok farklı alanlardafkullanılmış ve birçokfaraştırmaya konu 

olmuştur.fElde edilen sonuçlarfdoğrultusunda, rakamlarınfdağılım sıklıkları her 

alanda benzerforanları verdiği içinfyasalaşmıştır. Yapılan bufçalışmaları takip eden 

Mark Nigrini,fBenford Yasası’nı denetimfalanında kullanmayı denemişfve benzer 

sonuçlar eldefetmiştir. Buna göre, firmalarınfyıl içinde gerçekleştirdiğifişlemlere ait 

kayıtlarda bulunanfsayılar, yasaya uyumlufbir şekilde dağılımfgöstermiştir. 

Dolayısıyla, dışarıdan yapılacakfherhangi bir müdahalefrakamların sıklık oranlarını 

değiştirecek vefdağılımdanfsapmalar görülecektir. Böylecefbeklenen dağılımı bozan 

şüphelifişlemler kolayfbir şekilde ortayafçıkartılacaktır.  

BenfordffYasası’nın en önemlifözelliği, çok fazlafveriye sahip olan veri 

tabanlarındafdenetim hedeflerini oluşturacakfşüpheli işlem setlerinifkısa süre içinde 

tespitfedebilmesidir. Denetçinin, veriftabanından örneklemfalarak kontrol etmeye 

çalıştığıfdurumlarda yapılan şüphelifişlemler gözdenfkaçabilecekken, yasa ilefbirlikte 

verifkümesinin tamamıfincelenmektedir. Ancak, analizfsırasında veri tabanı çokfiyi 

tanınmalıfve yasanın kullanılabilmesifiçin gerekli şartlarıftaşımalı, hiçbirfsınırlayıcı 

durumfbulunmamalıdır. Bilgi teknolojilerininfgelişmesiyle firmalarınfsahip olduğu 

bilgisayarfdestekli denetimfprogramları, bu işlemleri kısafsürede gerçekleştirerek 

analizefhazır hale getirebilecekfkapasitededir.  
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